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English

Safety instructions

General Power Tool Safety Warnings

[N WARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifica-
tions provided with this power tool. Failure to follow all in-
structions listed below may result in electric shock, fire and/
or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cord-
less) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inatten-
tion while operating power tools may result in serious per-
sonal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal in-
juries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or en-
ergising power tools that have the switch on invites acci-
dents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. Awrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal in-
jury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.
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» Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
ellery. Keep your hair and clothing away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can re-
duce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools
allow you to hecome complacent and ignore tool
safety principles. A careless action can cause severe in-
jury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was de-
signed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it
onand off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or re-
move the battery pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for mis-
alignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into ac-
count the working conditions and the work to be per-
formed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and
free from oil and grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manu-
facturer. A charger that is suitable for one type of bat-
tery pack may create a risk of fire when used with another
battery pack.

Bosch Power Tools
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» Use power tools only with specifically designated bat-
tery packs. Use of any other battery packs may create a
risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns
orafire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from
the battery; avoid contact. If contact accidentally oc-
curs, flush with water. If liquid contacts eyes, addi-
tionally seek medical help. Liquid ejected from the bat-
tery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or
modified. Damaged or modified batteries may exhibit
unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk
of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excess-
ive temperature. Exposure to fire or temperature above
130°C may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the
battery pack or tool outside the temperature range
specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage
the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of bat-
tery packs should only be performed by the manufacturer
or authorized service providers.

Nailer safety warnings

» Always assume that the nailer contains fasteners.
Careless handling of the nailer may result in unexpected
firing of fasteners and personal injury.

» Disconnect the tool from the power source when load-
ing and unloading fasteners, making adjustments or
changing accessories. The tool may be accidentally ac-
tivated if it is connected to the power source, which may
result in personal injury.

» Be careful when handling fasteners, especially when
loading and unloading. The fasteners have sharp points
which may result in personal injury.

» Do not point the nailer towards yourself or anyone
nearby. Unexpected triggering will discharge a fastener,
which may result in personal injury.

» Keep fingers away from trigger when not operating
the nailer and when moving from one operating posi-
tion to another. Unexpected triggering will discharge a
fastener, which may result in personal injury.

» Hold the nailer by insulated gripping surfaces, when
performing an operation where the fastener may con-
tact hidden wiring. A fastener contacting a "live" wire

>

>

may make exposed metal parts of the nailer "live" and
could give the operator an electric shock.

Hold the nailer with a firm grasp during operation. Un-
controlled recoil of the nailer may result in unintended ac-
tivation, which may result in personal injury.

Keep all body parts such as hands and legs, etc. away
from the firing direction of the nailer. The fastener may
penetrate the workpiece as well as any object behind it,
which may result in personal injury.

When using the nailer, keep all body parts such as
hands and legs, etc. away from the area where the
fastener is driven into the workpiece. The fastener
could deflect and exit the workpiece, which may result in
personal injury.

Do not actuate the nailer unless the nailer is placed
firmly against the workpiece. If the nailer is not in con-
tact with the workpiece, the fastener may be deflected
away from the workpiece, which may result in personal in-
jury.

Do not use this nailer for fastening electrical cables. It
is not designed for electric cable installation and may
damage the insulation of electric cables, thereby causing
electric shock or fire hazards.

Disconnect the nailer from the power source if a
fastener jams in the nailer. While removing a jammed
fastener, the nailer may be accidentally activated if it is
connected to the power source, which may result in per-
sonal injury.

Use caution while removing a jammed fastener. The
mechanism may be under compression and the fastener
may be forcefully discharged, which may result in per-
sonal injury.

Use suitable detectors to determine if there are hid-
den supply lines or contact the local utility company
for assistance. Contact with electric cables can cause
fire and electric shock. Damaging gas lines can lead to ex-
plosion. Breaking water pipes causes property damage.
In case of damage and improper use of the battery, va-
pours may be emitted. The battery can set alight or ex-
plode. Ensure the area is well ventilated and seek medical
attention should you experience any adverse effects. The
vapours may irritate the respiratory system.

Do not modify or open the battery. There is a risk of
short-circuiting.

The battery can be damaged by pointed objects such
as nails or screwdrivers or by force applied externally.
An internal short circuit may occur, causing the battery to
burn, smoke, explode or overheat.

Only use the battery in the manufacturer's products.
This is the only way in which you can protect the battery
against dangerous overload.

Protect the rechargeable bat-
tery against heat, e.g. including
prolonged sun exposure, fire,
water, and moisture. There is a
risk of explosion and short circuit.
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Symbols and their meaning

The following symbols may be important for the operation of
your power tool. Please take note of these symbols and their
meaning. Correctly interpreting the symbols will help you to
operate the power tool more effectively and safely.

Symbols and their meaning

Wear hearing protection. Exposure to
noise can cause hearing loss.

Wear safety goggles.

Product Description and
Specifications

Read all the safety and general instructions.
Failure to observe the safety and general in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.
Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Intended Use

The power tool is intended for driving nails into wood.

Only the fasteners (nails, staples, etc.) specified in the
"Technical Data" table may be used.

Note: The power tool is not suitable for driving nails into
metal or concrete.

GNH18V-64-3M: Please do not use the power tool in con-
tact actuation mode with automatic return while working on
scaffolding, ladders or other platforms and when a change of
working position is required. In this case, only use the single
actuation mode with backup sequence.

English |9

Product Features

The numbering of the product features refers to the diagram
of the power tool on the graphics page.

(1) Workpiece protector
(2) Discharge lock-off
(3) Clamping lever for opening/closing the shot duct
(4) Trigger
(5) Battery release button
(6) Rechargeable battery
(7) User interface
(8) Worklight
(9) Beltclip
(10) Magazine
(11) Magazine slider
(12) Nail pusher
(13) Viewing window of the reload indicator
(14) Thumbwheel for depth stop adjustment
(15) Outlet
(16) Handle (insulated gripping surface)
(17) Nail strip?
(18) Magazine spring
(19) Storage for workpiece protector
User interface
(20) On/off indicator
(21) On/off button
GNH18V-64-3:
(22) Worklight button
(23) Worklight “on” indicator
(24) Worklight “off” indicator
GNH18V-64-3M:
(25) Mode button
(26) Single actuation indicator
(27) Contact actuation indicator
a) This accessory is not part of the standard scope of delivery.

Technical Data

Cordless nailer GNH18V-64-3 GNH18V-64-3M
Avrticle number 3601D829.. 3601D82A..
Rated voltage V= 18 18
Actuation systems

- Single actuation with safety run ° °
- Contact actuation with automatic return -

Fastener

- Type Brads Brads
- Length mm 32-64 32-64
- Diameter mm 1.6 1.6

Bosch Power Tools
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Cordless nailer GNH18V-64-3 GNH18V-64-3M
ga 16 16
- Angle 20° 20°
Max. magazine capacity 105 105
Dimensions (without battery)
- Height mm 283 283
- Width mm 96 96
- Length with workpiece protector mm 336 336
Weight" kg 2.6 2.6
Recommended ambient temperature during C 0to+35 0to+35
charging
Permitted ambient temperature during opera- © -20to +50 -20to +50
tion® and during storage
Compatible rechargeable batteries GBA18V... GBA18V...
GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
EXPERT18V... EXPERT18V...
EXBA18V... EXBA18V...
CORE18V... CORE18V...
Recommended rechargeable batteries for ProCORE18V... > 4.0 Ah ProCORE18V... > 4.0 Ah
maximum performance EXPERT18V... EXPERT18V...
Recommended battery chargers GAL18... GAL18...
GAL 18... GAL 18...
GAL 36... GAL 36...
GAL12V/18.. GAL12V/18..
GAL 12V/18... GAL 12V/18...
GAX 18... GAX 18...
EXAL18... EXAL18...

A) Without rechargeable battery (you can find the battery weight at www.bosch-professional.com)

B) Limited performance at temperatures < 0°C

Values can vary depending on the product, scope of application and environmental conditions. To find out more, visit

www.bosch-professional.com/wac.

Noise/Vibration Information

Noise emission values determined according

toENIEC 62841-2-16.

Typically, the A-weighted noise level of the power tool is:
Sound pressure level 87 dB(A); sound power

level 97 dB(A). Uncertainty K = 3 dB.

Wear hearing protection!

Vibration values a, (continuous vibrations), p; (repeated
shock vibrations) and uncertainty K determined according to
ENIEC 62841-2-16:

a, =2.20m/s? (K = 1.5m/s?), p; = 492.0 m/s* (K = 31.0 m/
s?)

The vibration level and noise emission value given in these
instructions have been measured in accordance with a
standardised measuring procedure and may be used to com-
pare power tools. They may also be used for a preliminary
estimation of vibration and noise emissions.

The stated vibration level and noise emission value repres-
ent the main applications of the power tool. However, if the
power tool is used for other applications, with different ac-
cessories or is poorly maintained, the vibration level and

noise emission value may differ. This may significantly in-
crease the vibration and noise emissions over the total work-
ing period.

To estimate vibration and noise emissions accurately, the
times when the tool is switched off or when it is running but
not actually being used should also be taken into account.
This may significantly reduce vibration and noise emissions
over the total working period.

Implement additional safety measures to protect the oper-
ator from the effects of vibration, such as servicing the
power tool and accessories, keeping their hands warm, and
organising workflows correctly.

Rechargeable battery

» Before carrying out any work on the power tool (e.g.
maintenance, tool change etc.), remove the battery
from the power tool. There is risk of injury from uninten-
tionally pressing the on/off switch.

Bosch sells some cordless power tools without a re-

chargeable battery. You can tell whether a rechargeable bat-

1609 92AE2Y|(09.03.2026)
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tery is included with the power tool by looking at the pack-
aging.

Charging the battery

» Use only the chargers listed in the technical data. Only
these chargers are matched to the lithium-ion battery of
your power tool.

Note: Lithium-ion rechargeable batteries are supplied par-

tially charged according to international transport regula-

tions. To ensure full rechargeable battery capacity, fully
charge the rechargeable battery before using your tool for
the first time.

Inserting the Battery

Push the charged battery into the battery holder until it
clicks into place.

Removing the Battery

To remove the rechargeable battery, press the battery re-
lease button and pull the battery out. Do not use force to do
this.

The rechargeable battery has two locking levels to prevent
the battery from falling out if the battery release button is
pressed unintentionally. The rechargeable battery is held in
place by a spring when fitted in the power tool.

Battery charge indicator

Note: Not all battery types have a battery charge indicator.
The green LEDs on the battery charge indicator indicate the
state of charge of the battery. For safety reasons, it is only
possible to check the state of charge when the power tool is
not in operation.

Press the button for the battery charge indicator @ or &> to
show the state of charge. This is also possible when the bat-
tery is removed.

If no LED lights up after pressing the button for the battery
charge indicator, then the battery is defective and must be
replaced.

Rechargeable battery type GBA 18V... | GBA18V...

LED Capacity

3 continuous green light 60-100 %
2x continuous green light 30-60 %
1x continuous green light 5-30%
1x flashing green light 0-5%

Battery model ProCORE18V... | EXPERT18V... |
EXBA18V...| CORE18V...

N [E====]

LED Capacity

5 x continuous green light 80-100 %

English |11

LED Capacity
4 x continuous green light 60-80 %
3 x continuous green light 40-60 %
2 x continuous green light 20-40%
1 x continuous green light 5-20%
1 x flashing green light 0-5%

Battery defect risk detection

EXPERT18V... | EXBA18V...

In addition to the state of charge of the rechargeable battery,

the LEDs on the battery charge indicator can also indicate

the risk of a battery defect.

To activate the function, press and hold the button for the

battery charge indicator &z for 3 seconds. The analysis of

the battery is signalled by a moving light on the battery

charge indicator. The result of is shown on the battery

charge indicator.

1 LED: The rechargeable battery has a high de-
fect risk. Performance and runtime may

already be reduced. Replacing the rechargeable battery is

recommended.

5 LEDs: The rechargeable battery is in good
condition and has a low defect risk.

Please note: The rechargeable battery defect risk assess-

ment works in a binary manner and offers a simplified status

assessment, indicating either that the rechargeable battery

is in good condition or that the rechargeable battery has an

increased defect risk. A percentage of the battery status is

not shown.

Recommendations for Optimal Handling of the
Battery

Protect the battery against moisture and water.

Only store the battery within a temperature range of -20 to
50°C. Do not leave the battery in your car in the summer, for
example.

Occasionally clean the ventilation slots on the battery using a
soft brush that is clean and dry.

Assignificantly reduced operating time after charging indic-
ates that the battery has deteriorated and must be replaced.
Follow the instructions on correct disposal.

Assembly

» Before carrying out any work on the power tool (e.g.
maintenance, tool change etc.), remove the battery
from the power tool. There is risk of injury from uninten-
tionally pressing the on/off switch.

» Always place the power tool down on its side and do
not lay it on the battery. The power tool can tip over de-
pending on the application tool and battery used.

Loading the magazine (see figures A1-A4)

» Remove the rechargeable battery before adjusting the
tool settings, changing accessories, or storing the

Bosch Power Tools

1609 92AE2Y[(09.03.2026)



12| English

power tool. This safety measure prevents the power tool
from being started accidentally.

Use only original Bosch accessories. The power tool's pre-

cision parts, such as the magazine, outlet and shot duct, are

adapted to staples, nails and pins from Bosch. Other man-
ufacturers use different steel grades and sizes.

Note: Only use fasteners specified in the "Technical Data"

table.

Using unapproved fasteners can damage the power tool and

cause injuries.

While loading the magazine, hold the power tool in such a

manner that the outlet (15) is not pointed at your body or at

other persons.

- Clean the magazine slider (11) as required and make sure
that the magazine (10) is not contaminated.

- Insert a suitable nail strip (17) in the T-slot at the end of
the magazine (10).

- Push the nail strip forwards in the magazine until the last
nail is positioned in front of the nail strip stop .

Note: A lock function of the magazine slider prevents the

power tool from being started with an empty magazine. The

discharge lock-off cannot be pressed down and blank firing
is thus prevented.

- Press the pretensioned nail pusher (12) against the
magazine slider (11) and, at the same time, pull the
magazine slider completely to the end of the
magazine (10).

Note: The magazine slider must slide back with only low

force (finger-pressure). A jammed magazine slider has the

following effects: The nail is not discharged, the nail gets
caught in the shot duct (see jam) or the nail is discharged at
the wrong angle.

- With the nail pusher (12) pressed, carefully guide the
magazine slider (11) towards the nail strip (17) until the
nail pusher (12) is over the last nail, thus pushing the nail
strip (17) into the magazine as far to the front as pos-
sible.

Note: Do not let the magazine slider snap back without guid-

ing it. This could damage the magazine slider and there is a

risk of getting your fingers caught.

Operation

» Always place the power tool down on its side and do
not lay it on the battery. The power tool can tip over de-
pending on the application tool and battery used.

Actuation systems

Single actuation with safety run

With this actuation system, the discharge lock-off (2) must
first be firmly pressed against the workpiece. A fastener is
not discharged until the trigger (4) is pulled.

Afterwards, further discharging procedures can only be ac-
tuated when the trigger and the discharge lock-off have been
set back to the starting position.

Contact actuation with automatic return
(GNH18V-64-3M)

With this actuation system, the trigger (4) must be pulled
first and held in this position. Afterwards, the discharge
lock-off must be firmly pressed against the workpiece in or-
der to discharge the fastener. Further discharging proced-
ures can be actuated by repositioning it elsewhere while the
trigger (4) is pushed.

In contact actuation mode, a nail can also be driven in with
single actuation.

Starting Operation

Switching On and Off

- To switch on the power tool, press the on/off button (21)
for at least 1 second.
The on/off indicator (20) lights up.
GNH18V-64-3M: If single actuation is activated, the (26)
indicator lights up.

- To switch off the power tool, press the on/off
button (21) for at least 1 second.

Discharging the nails - single actuation

- Firmly position the outlet (15) or the rubber workpiece
protector (1) on the workpiece until the discharge lock-
off (2) is pressed down completely.

The worklight (8) switches on.

- Afterwards, briefly press the trigger (4) and release it
again.

This discharges a nail.

- For another driving procedure, completely lift the power
tool from the workpiece and position it firmly at the next
required location.

Alternatively, you can press and hold the discharge lock-
off (2) and press the trigger (4) to discharge another nail.

Discharging the nails - contact actuation

(GNH18V-64-3M)

- Activate the contact actuation by briefly pressing the
mode button (25).

The contact actuation indicator (27) lights up.

- Press and hold the trigger (4).

The worklight switches on.

- Firmly position the outlet (15) or the rubber workpiece
protector (1) on the workpiece until the discharge lock-
off (2) is pressed down completely.

This discharges a nail.

- For another discharging procedure, keep the trigger (4)
pressed and completely lift the power tool from the work-
piece. Replace it firmly in the next required position.

- Switch to single actuation by pressing the mode
button (25) again.

The single actuation indicator (26) lights up.

Working Advice

Before starting work, always check that the safety and actu-
ation devices are functioning correctly and that all screws
and nuts are tightly seated.

1609 92AE2Y|(09.03.2026)
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If a power tool is defective or not functioning properly, dis-

connect itimmediately from the power supply and contact

an authorised Bosch after-sales service centre.

Do not perform any incorrect manipulations on the power

tool. Do not disassemble or block any components of the

power tool, such as the discharge lock-off.

Do not carry out "emergency repairs" with unsuitable means.

The power tool is to be maintained regularly and properly.

Avoid any tampering and damage to the power tool, e. g.

from:

- Imprinting or engraving,

- Retrofitting measures not approved by the manufacturer,

- Guiding along templates manufactured of hard material,
e.g. steel,

- Dropping on or sliding over the floor,

- Usingas a hammer,

- Applying any kind of force.

Make sure to check whatever is below or behind your work-

piece. Do not shoot nails into walls, ceilings or floors, when

persons are behind them. The nails can burst through the

workpiece and injure someone.

Do not shoot a nail onto an already driven-in one. This could

cause the nail to deform, the nails could become jammed or

the power tool could move in an uncontrolled manner.

When the power tool is used under cold ambient conditions,

the first nails will be driven in slower than usual. Once the

power tool has warmed up during working, normal operating

speed will be regained.

Avoid pulling the trigger when the magazine is empty to min-

imise wear on the firing pin.

For longer work breaks or after finishing work, switch off the

power tool, remove the battery and empty the magazine if

possible.

Emptying the magazine (see figures C1-C2)

- Switch the power tool off and remove the battery (6).

- With the nail pusher (12) pressed, pull the magazine
slider (11) away from the nail strip (17) until the nail
pusher (12) releases the last nail and then carefully guide
the magazine slider (11) forwards to the beginning of the
magazine (10).

Note: Do not let the magazine slider snap back without guid-

ingit. This could damage the magazine slider and there is a

risk of getting your fingers caught.

- Turn the power tool so that the nail strip (17) in the
magazine slides backwards towards the magazine
spring (18).

If necessary, slide the nail strip (17) down so you can re-
move it from the magazine (10).

Adjusting the depth stop (see figure D)

The driving depth of the nails can be set with the

thumbwheel (14).

- Nails are driven in too deep: To reduce the driving
depth, turn the thumbwheel (14) in the "-" direction.

English |13

- Nails are not driven in deep enough: To increase the
driving depth, turn the thumbwheel (14) in the "+" direc-
tion.

- Test the new driving depth on a test workpiece.

Repeat the worksteps as required.

Clearing jams (see figures E1-E2)
Single nails can become jammed in the shot duct. If this

should occur frequently, please contact an authorised Bosch
after-sales service centre.

Note: If the drive pin does not return after clearing a jam,
please contact an authorised Bosch after-sales service
centre.

- Release the trigger (4).

- Switch the power tool off and remove the battery (6).

- Empty the magazine (10).

- Press the clamping lever (3) up so that the shot duct can
be opened.

- Remove the jammed nail. Use a pair of pliers for this, if re-
quired.

- Close the shot duct, hang the clip of the clamping
lever (3) into the hooks on the shot duct and then push
the clamping lever down again.

- Refill the magazine.

Changing the workpiece protector (see figure F)

The workpiece protector (1) at the end of the discharge

lock-off (2) protects the workpiece until the power tool is

correctly placed for the discharging procedure. The work-

piece protector can be removed and replaced

- Release the trigger (4).

- Switch the power tool off and remove the battery (6).

- Empty the magazine (10).

- Remove the workpiece protector from the discharge lock-
off.

- Push the new workpiece protector with the open end over
the discharge lock-off.

Note: A spare workpiece protector can be stored at the side

of the magazine (10). For this, push the workpiece protector

into the storage compartment (19).

Transport and Storage

For transport, switch off the power tool; especially when us-
ing ladders or moving in an unusual stance or posture.

At the workplace, carry the power tool only by the

handle (16) and with the trigger (4) released.

Always store the power tool disconnected from the battery
and in adry and warm location.

User Interface (see figures B1-B2)

GNH18V-64-3: The user interface (7) is used to switch the
worklight on and off and to indicate the status of the power
tool.

GNH18V-64-3M: The user interface (7) is used to select the
working mode and to indicate the status of the power tool.

Bosch Power Tools
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GNH18V-64-3:

User interface Description

The on/off button (21) switches the tool

GNH18V-64-3M:

User interface Description

The on/off button (21) switches the tool

ON/OFF on and off. ON/OFF on and off.
- The worklight button (22) switches the The mode button (25) switches between
LIGHT

worklight on and off.

single actuation and contact actuation.

The on/off indicator (20) lights up when
the tool is switched on.

The on/off indicator (20) lights up when
the tool is switched on.

The worklight "on" indicator (23) lights up
when the worklight is switched on.

The single actuation indicator (26) lights
up when single actuation is activated.

The worklight "off" indicator (24) lights up
when the worklight is switched off.

The contact actuation indicator (27) lights
up when contact actuation is activated.

il kB

Status indications

The on/off indicator (20) also signals the status of the power
tool as described below:

Status indicator for power tool

Colour Meaning Solution
Green Power tool is switched on and ready to use. -
Yellow There is a problem that requires your attention: - Leave the power tool to cool down.
Critical temperature, battery is almostempty or - Replace or charge the battery.
service is due. - Have maintenance performed.
Red The power tool is not ready for use. - Leave the power tool to cool down.
Reason: Power tool has overheated, batteryis ~ ~ Replace or charge the battery.
empty or mechanical fault. - Have maintenance performed.
Flashing red - The second switch was pressed too early. - Wait a short time until the status indicator dis-

- The second switch was not pressed within five

play lights up green.

seconds; the tool switches off automatically. - The power tool is ready for use again.
- The switches were pressed in the wrong order - Perform the discharging procedure again, ob-

(e.g. the trigger was pressed before the tool
had switched to contact actuation mode)

serving the correct order of pressing when do-
ing so, or change the actuation mode via the
user interface.

Switching the worklight on and off
(GNH18V-64-3)

To switch the worklight on or off, press the worklight button
(22).

Switching the worklight on and off

(GNH18V-64-3M)

The worklight switches on automatically before the dischar-
ging procedure and switches off automatically after the dis-
charging procedure.

Maintenance Schedule

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Before carrying out any work on the power tool (e.g.
maintenance, tool change etc.), remove the battery
from the power tool. There is risk of injury from uninten-
tionally pressing the on/off switch.

» To ensure safe and efficient operation, always keep
the power tool and the ventilation slots clean.

Clean the magazine (10). Remove plastic or wood shavings that may accumulate in the magazine during work. Clean the

power tool at regular intervals using compressed air.

1609 92AE2Y|(09.03.2026)
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Measure Explanation

Cleaning the magazine (10) and
magazine slider (11).

Prevents a nail from becoming jammed. -

English |15

Action

Blow out the mechanism of the
magazine/magazine slider daily with
compressed air.

Ensure that the discharge lock-off (2) ~ Promotes your work safety and efficient -

Blow out the mechanism of the dis-

functions properly. use of the power tool. charge lock-off daily with compressed
air.

Rectifying Faults

Problem Cause Corrective measures

The power tool is not ready for opera-
tion.

The battery is discharged or defective. -

Fully recharge the battery or replace
it.

The battery is not properly inserted. -

Make sure that the battery is firmly
engaged in the handle.

The battery temperature is too highor -
too low.

Wait until the battery has reached the
optimal operating temperature again.

The battery contacts, motor or solenoid -
are dirty or defective.

Contact an authorised Bosch after-
sales service centre. Have the com-
ponent replaced there.

The magazine (10) is empty. -

Refill the magazine.(see " Loading the
magazine (see figures A1-A4)",
page 11)

The discharge lock-off (2) is bent. -

Contact an authorised Bosch after-
sales service centre. Have the com-
ponent replaced there.

The electronic system is defective. -

Contact an authorised Bosch after-
sales service centre.

The user interface (7) is defective. -

Contact an authorised Bosch after-
sales service centre.

The power tool is ready for operation,
but no nails are discharged.

The following components may be faulty: -
- Trigger (4)

~ Drive pin

- Motor or drive belt

- Electronics

- Rubber bands

Contact an authorised Bosch after-
sales service centre. Have the com-
ponent replaced there.

Foreign objects have accumulated in the -
shot mechanism.

Contact an authorised Bosch after-
sales service centre. Have the com-

ponent replaced there.
Foreign objects have accumulated inthe - Clean the outlet (15) or the
outlet (15) or in the magazine (10). magazine (10).

Anail is jammed in the shot duct. -

Clear the jam. (see "Clearing jams
(see figures E1-E2)", page 13)

The magazine slider (11) is defective. -

Clean the magazine slider (11) as re-
quired and make sure that the
magazine (10) is not contaminated.

The spring of the magazine slideristoo -
weak or defective.

Contact an authorised Bosch after-
sales service centre. Have the com-
ponent replaced there.

The fasteners being used are not ap- -
proved.

Use only original accessories. Only
the fasteners (nails, staples, etc.)
specified in the "Technical Data" table
may be used.

Bosch Power Tools
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Problem Cause

Corrective measures

The magazine (10) is empty. -

Refill the magazine.(see " Loading the
magazine (see figures A1-A4)",
page 11)

The fasteners have been pressed inthe -

Perform the discharging procedure

wrong order. again, observing the correct order of
pressing when doing so.
- GNH18V-64-3M: Change the actu-
ation mode via the user interface.
The nails are driven in too deep. The depth stop is set too deep. - Adjust the depth stop to the required

depth (see "Adjusting the depth stop
(see figure D)", page 13).

The bufferis worn.

Contact an authorised Bosch after-
sales service centre. Have the com-
ponent replaced there.

The nails are not driven in deep enough.  The battery is discharged or defective. -

Fully recharge the battery or replace
it.

The fasteners are too long. -

Use only original accessories. Only
the fasteners (nails, staples, etc.)
specified in the "Technical Data" table
may be used.

The depth stop is set too high. -

Adjust the depth stop to the required
depth (see "Adjusting the depth stop
(see figure D)", page 13).

The power tool skips nails or has a cycle The fasteners being used are not ap- -

feed that is too large. proved.

Use only original accessories. Only
the fasteners (nails, staples, etc.)
specified in the "Technical Data" table
may be used.

The spring of the magazine slideristoo -

weak or defective.

Contact an authorised Bosch after-
sales service centre. Have the com-
ponent replaced there.

Nails are frequently jamming in the shot  The fasteners being used are not ap- -

duct. proved.

Use only original accessories. Only
the fasteners (nails, staples, etc.)
specified in the "Technical Data" table
may be used.

The nails are old, the adhesive between -
the nails has lost its retention force.

Use a new nail strip

The driven nails are bent. The drive pin is damaged. -

Contact an authorised Bosch after-
sales service centre. Have the com-
ponent replaced there.

The nailer is being used on a material -
that is not permitted (e.g. concrete,

stone).

Only use the nailer on permitted ma-
terials Intended Use.

After-Sales Service and Application Service

Malaysia

Tel.: (03) 79663194

You can find the link to our service addresses and warranty
conditions on the last page.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Disposal

Power tools, rechargeable batteries, accessories and pack-

aging should be sorted for environmental-friendly recycling.
Do not dispose of power tools and batteries/re-
chargeable batteries into household waste!

1609 92AE2Y|(09.03.2026)
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Consignes de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour l'outil
électrique

[N AVERTISSE- Lire tous les avertissements de sé-
curité, les instructions, les illustra-
MENT . RSN .
tions et les spécifications fournis
avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions
énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.
Le terme "outil électrique" dans les avertissements fait réfé-
rence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant
sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux ac-
cidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent en-
flammer les poussieres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant Putilisation de P'outil électrique. Les
distractions peuvent vous faire perdre le contréle de I'ou-
til.

Sécurité électrique

» Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a l'intérieur

d’un outil électrique augmente le risque de choc élec-
trique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de Poutil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de
drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment
d’inattention en cours d’utilisation d’un outil électrique
peut entrainer des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussieres, les chaussures de sécuri-
té antidérapantes, les casques ou les protections audi-
tives utilisés pour les conditions appropriées réduisent
les blessures.

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ra-
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masser ou de le porter. Porter les outils électriques en
ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils
électriques dont l'interrupteur est en position marche est
source d'accidents.

» Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une par-
tie tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des
blessures.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de l'outil électrique dans des situations inatten-
dues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les
vétements a distance des parties en mouvement. Des
vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour Pextraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiéere
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sé-
curité de I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude
de l'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut
provoquer une blessure grave.

Utilisation et entretien de outil électrique

» Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser 'outil élec-
trique adapté a votre application. L'outil électrique
adapté réalise mieux le travail et de maniére plus sdre au
régime pour lequel il a été construit.

» Ne pas utiliser 'outil électrique si I'interrupteur ne
permet pas de passer de I'état de marche a arrét et in-
versement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par linterrupteur est dangereux et il faut le ré-
parer.

» Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s'il est amovible, avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger I'outil électrique. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel
de l'outil électrique.

» Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la
portée des enfants et ne pas permettre a des per-
sonnes ne connaissant pas I'outil électrique ou les pré-
sentes instructions de le faire fonctionner. Les outils
électriques sont dangereux entre les mains d’utilisateurs
novices.

» Observer la maintenance des outils électriques et des
accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais aligne-
ment ou de blocage des parties mobiles, des piéces
cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de Poutil électrique. En cas de dom-
mages, faire réparer Poutil électrique avant de l'utili-
ser. De nombreux accidents sont dus a des outils élec-
triques mal entretenus.

Bosch Power Tools
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» Garder affités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

» Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les lames
etc., conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a réali-
ser. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations

différentes de celles prévues peut donner lieu a des situa-

tions dangereuses.

» Il faut que les poignées et les surfaces de préhension
restent séches, propres et dépourvues d'huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le
controle en toute sécurité de I'outil dans les situations in-
attendues.

Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et

précautions d’emploi

» Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le fabri-
cant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de
batteries peut créer un risque de feu lorsqu'il est utilisé
avec un autre type de bloc de batteries.

» Nutiliser les outils électriques qu’avec des blocs de

batteries spécifiquement désignés. L utilisation de tout
autre bloc de batteries peut créer un risque de blessure et

de feu.

» Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le mainte-

nir a écart de tout autre objet métallique, par
exemple trombones, piéces de monnaie, clés, clous,

vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner
lieu a une connexion d’une borne a une autre. Le court-

circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut cau-
ser des brllures ou un feu.

» Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre
éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de

contact accidentel, nettoyer a I’eau. Si le liquide entre

en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide

médicale. Le liquide éjecté des batteries peut causer des

irritations ou des br(ilures.

» Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonc-
tionnant sur batteries qui a été endommagé ou modi-
fié. Les batteries endommagées ou modifiées peuvent
avoir un comportement imprévisible provoquant un feu,
une explosion ou un risque de blessure.

» Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil fonc-

tionnant sur batteries au feu ou a une température ex-

cessive. Une exposition au feu ou a une température su-
périeure a 130 °C peut provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne pas
charger le bloc de batteries ou I'outil fonctionnant sur
batteries hors de la plage de températures spécifiée

dans les instructions. Un chargement incorrect ou a des

températures hors de la plage spécifiée de températures
peut endommager la batterie et augmenter le risque de
feu.

Maintenance et entretien
» Faire entretenir Ioutil électrique par un réparateur

qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de 'ou-
til électrique.

» Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des

blocs de batteries endommageés. Il convient que I'entre-
tien des blocs de batteries ne soit effectué que par le fa-
bricant ou les fournisseurs de service autorisés.

Avertissements de sécurité des cloueurs
» Toujours prendre pour hypothése que le cloueur

>

>

>

contient des fixations. Une manipulation imprudente de
le cloueur peut entrainer la projection inattendue de fixa-
tions ainsi que des blessures corporelles.

Débrancher I'outil de la source d'alimentation élec-
trique avant toute opération de chargement ou de dé-
chargement de fixations, de réglage ou de remplace-
ment d'accessoires. L'outil peut étre activé par inadver-
tance s'il est branché a la source d'alimentation élec-
trique, ce qui peut entrainer des blessures corporelles.
Manipuler les fixations avec prudence, en particulier
lors de leur chargement et de leur déchargement. Les
fixations ont des pointes acérées qui peuvent entrainer
des blessures corporelles.

Ne pas pointer le cloueur vers soi-méme ou vers une
personne aux alentours. Un déclenchement inattendu
entraine la projection d'une fixation, ce qui peut entrainer
des blessures corporelles.

Eloigner les doigts de la gichette lorsque le cloueur
n'est pas utilisé et au moment de passer d'une posi-
tion de travail a une autre. Un déclenchement inattendu
entraine la projection d'une fixation, ce qui peut entrainer
des blessures corporelles.

Tenir le cloueur par les surfaces de préhension iso-
lées, au cours d'une opération ot la fixation peut en-
trer en contact avec des fils électriques cachés ou
avec son propre cordon. Une fixation en contact avec un
fil "sous tension" peut "mettre sous tension" les parties
métalliques exposées de le cloueur et provoquer un choc
électrique chez I'opérateur.

Tenir fermement le cloueur lors de son utilisation. Le
recul non controlé de le cloueur peut provoquer une acti-
vation non intentionnelle, ce qui peut entrainer des bles-
sures corporelles.

Eloigner toute partie du corps (mains, jambes, etc.) de
la direction de projection des fixations. La fixation peut
percer la piéce ainsi que tout objet placé derriere celle-ci,
ce qui peut entrainer des blessures corporelles.

Lors de I'utilisation de cloueur, éloigner toute partie
du corps (mains, jambes, etc.) de la zone o la fixation
est enfoncée dans la piéce. La fixation peut étre déviée
et sortir de la piéce, ce qui peut entrainer des blessures
corporelles.

Ne pas actionner le cloueur tant qu'il n'est pas ferme-
ment appuyé contre la piéce. Si le cloueur n'est pas en
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contact avec la piéce, la fixation peut étre déviée de la
piece, ce qui peut entrainer des blessures corporelles.

» Ne pas utiliser ce cloueur pour fixer des cables élec-
triques. I n'est pas congu pour installer des cables élec-
triques et peut endommager leur isolation, ce qui en-
traine des risques de choc électrique ou d'incendie.

» Débrancher le cloueur de la source d'alimentation
électrique si une fixation est coincée dans le cloueur.
Lors du retrait d'une fixation coincée, le cloueur peut étre
activé par inadvertance s'il est branché a la source d'ali-
mentation électrique, ce qui peut entrainer des blessures
corporelles.

» Faire preuve de prudence lors du retrait d'une fixation
coincée. Le mécanisme peut subir une compression et la
fixation peut étre projetée avec force, ce qui peut entrai-
ner des blessures corporelles.

» Utilisez un détecteur approprié pour vérifier s’iln’y a
pas de conduites cachées ou contactez votre société
de distribution d’eau locale. Tout contact avec des
cables électriques peut provoquer un incendie ou un choc
électrique. Tout endommagement d’une conduite de gaz
peut provoquer une explosion. La perforation d’'une
conduite d’eau provoque des dégats matériels.

» Sil'accu est endommagé ou utilisé de maniére non
conforme, des vapeurs peuvent s’échapper. L’accu
peut briler ou exploser. Ventilez le local et consultez un
médecin en cas de malaise. Les vapeurs peuvent entrai-
ner des irritations des voies respiratoires.

» N’apportez aucune modification a la batterie et ne
I’'ouvrez pas. Risque de court-circuit.

» Les objets pointus comme un clou ou un tournevis et le
fait d’exercer une force extérieure sur le boitier risque
d’endommager P'accu. Il peut en résulter un court-circuit
interne et I'accu risque de s’enflammer, de dégager des
fumées, d’exploser ou de surchauffer.

» N'utilisez 'accu que sur les produits du fabricant. Tout
risque de surcharge dangereuse sera alors exclu.

Protégez la batterie de la cha-

leur (ne pas 'exposer p. ex. di-

rectement au soleil pendant une

durée prolongée), du feu, des
saletés, de I'eau et de Phumidi-
té. Il y a sinon un risque d’explosion et de courts-circuits.

Symboles et leur signification

Les symboles suivants peuvent étre importants pour l'utilisa-
tion de votre outil électroportatif. Veuillez mémoriser les
symboles et leur signification. L'interprétation correcte des
symboles vous permettra de mieux utiliser votre outil élec-
troportatif et en toute sécurité.

Symboles et leur signification

Portez une protection auditive. L 'expo-
sition aux bruits peut provoquer une
perte de I'audition.
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Symboles et leur signification

Portez toujours des lunettes de protec-
tion.

Description des prestations et du
produit

Lisez attentivement toutes les instructions
et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou
entrainer de graves blessures.

Référez-vous aux illustrations qui se trouvent a l'avant de la
notice d’utilisation.

Utilisation conforme

L’outil électroportatif est congu pour enfoncer des clous
dans du bois.

Il n’est permis d’utiliser que les éléments de fixation (clous,
agrafes etc.) spécifiés dans le tableau « Caractéristiques
techniques ».

Remarque : cet outil électroportatif ne convient pas pour la
pose de clous dans du métal ou du béton.

GNH18V-64-3M : Ne pas utiliser cet outil électroportatif en
mode de déclenchement par contact avec retour automa-
tique lors de travaux sur un échafaudage, une échelle ou une
autre plate-forme, et lorsqu’un changement de position de
travail est nécessaire. Dans ce cas, utiliser uniquement le
mode de déclenchement individuel avec séquence de sécuri-
té.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments se référe a la représentation
de l'outil électroportatif sur la page graphique.

(1) Protege-piece
(2) Sécurité anti-déclenchement
(3) Levier de serrage pour 'ouverture/la fermeture du ca-
nal d’éjection
(4) Géchette
(5) Bouton de déverrouillage de la batterie
(6) Accu
(7) Ecran de controle
(8) LED d’éclairage
(9) Clip de ceinture
(10) Chargeur
(11) Tiroir du chargeur
(12) Entraineur de clous
(13) Fenétre regard de l'indicateur de remplissage
(14) Molette de réglage de la butée de profondeur
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(15) Nezd’éjection

(16) Poignée (surface de préhension isolée)
(17) Bande de clous”

(18) Ressort du chargeur

(19) Logement pour le rangement du protége-piece

Ecran de contréle
(20) Indicateur Marche/Arrét
(21) Touche Marche/Arrét

Caractéristiques techniques

GNH18V-64-3 :
(22) Touche LED d’éclairage
(23) Indicateur de I'éclairage de travail actif
(24) Indicateur de la LED d’éclairage éteinte
GNH18V-64-3M :
(25) Touche Mode

(26) Indicateur déclenchement au coup par coup

(27) Indicateur déclenchement par contact

a) Cesaccessoires ne sont pas compris dans la fourniture.

Cloueur sans-fil GNH18V-64-3 GNH18V-64-3M
Référence 3601D829.. 3601D82A..
Tension nominale V= 18 18
Modes de déclenchement
- Déclenchement au coup par coup avec sé- ° °
quence de sécurité
- Déclenchement par contact avec retour au- - °
tomatique
Elément de fixation
- Type Clous téte homme Clous téte homme
- Longueur mm 32-64 32-64
— Diametre mm 1,6 1,6
ga 16 16
- Angle 20° 20°
Capacité max. du chargeur 105 105
Dimensions (sans batterie)
- Hauteur mm 283 283
- Largeur mm 96 96
- Longueur avec protége-piece mm 336 336
Poids” kg 2,6 2,6
Températures ambiantes recommandées pour C 0..+35 0...+35
lacharge
Températures ambiantes autorisées pour I'uti- C -20...+50 -20...+50
lisation® et pour le stockage
Batteries compatibles GBA18V... GBA18V...
GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
EXPERT18V... EXPERT18V...
EXBA18V... EXBA18V...
CORE18V... CORE18V...
Batteries recommandées pour des perfor- ProCORE18V... > 4,0 Ah ProCORE18V... > 4,0 Ah
mances optimales EXPERT18V... EXPERT18V...
Chargeurs recommandés GAL18... GAL18...
GAL 18... GAL 18...
GAL 36... GAL 36...
GAL12V/18.. GAL12v/18..
GAL 12V/18... GAL 12V/18...
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Cloueur sans-fil
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GNH18V-64-3 GNH18V-64-3M
GAX 18... GAX18...
EXAL18... EXAL18...

A) Sans batterie (vous trouverez le poids des batteries sous www.bosch-professional.com)

B) performances réduites a des températures < 0°C

Les valeurs peuvent varier selon le produit, les conditions d'utilisation et les conditions ambiantes. Pour plus d'informations, rendez-vous sur

www.bosch-professional.com/wac.

Informations sur le niveau sonore/les vibrations

Valeurs d’émissions sonores déterminées conformément
aENIEC 62841-2-16.

Le niveau sonore en dB(A) typique de I'outil électroportatif
est de : niveau de pression acoustique 87 dB(A) ; niveau de
puissance acoustique 97 dB(A). Incertitude K = 3 dB.
Portez un casque antibruit !

Taux de vibration a, (vibrations continues), p; (vibrations
saccadées répétées) et incertitude K déterminés

selon EN IEC 62841-2-16 :

a, = 2,20 m/s’ (K = 1,5 m/s?), p; = 492,0 m/s” (K = 31,0 m/
s?)

Le niveau de vibration et la valeur d’émission sonore indi-
qués dans cette notice d'utilisation ont été mesurés selon
une procédure de mesure normalisée et peuvent étre utilisés
pour établir une comparaison entre différents outils électro-
portatifs. lls peuvent aussi servir de base a une estimation
préliminaire du taux de vibration et du niveau sonore.

Le niveau de vibration et la valeur d’émission sonore indi-
qués s'appliquent pour les utilisations principales de I'outil
électroportatif. Sil'outil électroportatif est utilisé pour
d’autres applications, avec d’autres accessoires de travail ou
sans avoir fait I'objet d’un entretien régulier, le niveau de vi-
bration et la valeur d’émission sonore peuvent différer. Il
peut en résulter des vibrations et un niveau sonore nette-
ment plus élevés pendant toute la durée de travail.

Pour une estimation précise du niveau de vibration et du ni-
veau sonore, il faut aussi prendre en considération les pé-
riodes pendant lesquelles I'outil est éteint ou bien en marche
sans étre vraiment en action. Il peut en résulter au final un ni-
veau de vibration et un niveau sonore nettement plus faibles
pendant toute la durée de travail.

Prévoyez des mesures de protection supplémentaires per-
mettant de protéger I'utilisateur de I'effet des vibrations, par
exemple : maintenance de l'outil électroportatif et des acces-
soires de travail, maintien des mains au chaud, organisation
des procédures de travail.

Accu

» Retirez systématiquement la batterie avant toute in-
tervention sur Poutil électroportatif (maintenance,
changement d’accessoire, etc.). Il y a sinon risque de
blessure si vous appuyez par mégarde sur l'interrupteur
Marche/Arrét.

Bosch vend ses outils électroportatifs sans-fil aussi sans ac-

cu. Il estindiqué sur 'emballage si un accu est fourni ou non

avec l'outil électroportatif.

Recharge de I'accu

» Nutilisez que les chargeurs indiqués dans les Caracté-
ristiques techniques. Seuls ces chargeurs sont adaptés
al'accu Lithium-lon de votre outil électroportatif.

Remarque : Les dispositions internationales en vigueur pour

le transport de marchandises obligent a livrer les accus Li-

thium-lon partiellement chargés. Pour que les accus soient

pleinement performants, chargez-les complétement avant
leur premiére utilisation.

Mise en place de I'accu

Insérez 'accu dans le compartiment a accu jusqu’a ce qu'il
s’enclenche.

Retrait de I'accu

Pour retirer I'accu, appuyez sur le bouton de déverrouillage
de l'accu et sortez I'accu de 'outil électroportatif. Ne forcez
pas.

[’accu dispose d’'un double verrouillage permettant d’éviter
qu'il tombe si vous appuyez par mégarde sur le bouton de
déverrouillage d’accu. Tant que I'accu est en place dans I'ou-
til électroportatif, un ressort le maintient en position.

Indicateur de niveau de charge de 'accu

Remarque : Tous les types d’accu ne possédent pas d’indica-
teur d’état de charge.

Les LED vertes de l'indicateur d'état de charge indiquent le
niveau de charge de la batterie. Pour des raisons de sécuri-
té, il n’est possible d’afficher I'état de charge que quand I'ou-
til électroportatif est a l'arrét.

Pour afficher le niveau de charge, appuyez sur le bouton de
l'indicateur de niveau de charge @ ou s>, L'affichage du ni-
veau de charge est également possible aprés retrait de 'ac-
cu.

Siaucune LED ne s'allume aprés avoir appuyé sur le bouton
de l'indicateur de niveau de charge, la batterie est défec-
tueuse et doit étre remplacée.

Batterie du type GBA 18V...| GBA18V...

LED Capacité

Allumage permanent en vert de 3 LED 60-100 %
Allumage permanent en vert de 2 LED 30-60%
Allumage permanent en vert de 1 LED 5-30%
Clignotement en vert de 1 LED 0-5%
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Type de batterie ProCORE18V... | EXPERT18V... |
EXBA18V...| CORE18V...

LW

LED Capacité
Allumage permanent en vert de 5 LED 80-100 %
Allumage permanent en vert de 4 LED 60-80 %
Allumage permanent en vert de 3 LED 40-60 %
Allumage permanent en vert de 2 LED 20-40 %
Allumage permanent en vertde 1 LED 5-20%
Clignotement en vert de 1 LED 0-5%

Détection du risque de défectuosité des
batteries

EXPERT18V...| EXBA18V...

Les LED des indicateurs d’état de charge ne font pas que

renseigner sur le niveau de charge de la batterie, elles

servent aussi a signaler une éventuelle défectuosité de la

batterie.

Pour activer la fonction, maintenez la touche de l'indicateur

d'état de charge == enfoncée pendant 3 secondes. L'analyse

de la batterie est signalée par I'allumage successif des LED

de l'indicateur d’état de charge. Le résultat est visible sur

lindicateur d’état de charge.

1 LED: La batterie a une forte probabilité
d'étre endommagé. Il se peut que ses perfor-

mances et son autonomie soient déja réduites. Il est recom-

mandé de remplacer la batterie.

5 LED : La batterie est en bon état et présente
une faible probabilité d’étre endommagée.

A noter : La détection de risque de défectuosité ne connait

que deux états. Elle ne permet qu’une estimation simplifiée

de I'état de la batterie. La batterie est dans un bon état ou

bien elle présente une forte probabilité d’étre endommagé.

[’état de la batterie n’est pas indiqué en %.

Indications pour une utilisation optimale de la
batterie

Protégez I'accu de 'humidité et de I'eau.

Ne stockez I'accu que dans la plage de températures de -20
a50°C. Ne laissez par ex. pas 'accu dans une voiture en
plein été.

Nettoyez de temps en temps les orifices de ventilation de
['accu a l'aide d’'un pinceau doux, propre et sec.

Une baisse notable de 'autonomie de 'accu au fil des re-
charges effectuées indique que I'accu est arrivé en fin de vie
et qu'il doit étre remplacé.

Respectez les indications concernant I'élimination.

Montage

» Retirez systématiquement la batterie avant toute in-
tervention sur outil électroportatif (maintenance,
changement d’accessoire, etc.). Il y a sinon risque de

blessure si vous appuyez par mégarde sur l'interrupteur
Marche/Arrét.

» Posez toujours l'outil électroportatif sur le coté et pas
debout sur Paccu. L'outil électroportatif peut sinon bas-
culer suivant I'accessoire et 'accu utilisés.

Chargement du magasin (voir figures A1-A4)

» Retirez I'accu avant tout réglage, changement d’ac-
cessoire ou avant de ranger P'outil électroportatif. De
telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque
de démarrage accidentel de l'outil.

N’utilisez que des accessoires Bosch d’origine. Les piéces

de précision de I'outil électroportatif telles que le chargeur,

le nez d'éjection et le canal d’éjection sont congus pour les
agrafes, clous et pointes de marque Bosch. Les autres fa-
bricants utilisent des qualités d’acier et des dimensions
d’agrafes différentes.

Remarque : N'utilisez que les clous indiqués dans le tableau

« Caractéristiques techniques ».

Lutilisation d’objets a enfoncer non autorisés peut endom-

mager I'outil électroportatif ou provoquer des blessures.

Lors du remplissage du chargeur, tenez I'outil électroportatif

de maniére a ce que le nez d’éjection (15) ne soit dirigé vers

vous ou vers d’autres personnes.

- Nettoyez si nécessaire le tiroir du chargeur (11) et assu-
rez-vous que le chargeur (10) n’est pas encrassé.

- Insérez une bande de clous (17) appropriée dans la fente
en T située a l'extrémité du chargeur (10).

- Poussez la bande de clous vers 'avant dans le chargeur
jusqu'a ce que le dernier clou se trouve juste devant la bu-
tée.

Remarque : Un verrou sur la tige-poussoir du magasin em-

péche que l'outil électroportatif ne soit mis en marche alors

que le magasin est vide. La protection de déclenchement ne
peut ainsi pas étre enfoncée, ce qui empéche un déclenche-
ment a vide.

- Poussez contre la tige-poussoir du magasin (11) le toc
d’entrainement des clous (12) préalablement tendu et ti-
rez en méme temps la tige-poussoir du magasin comple-
tement, jusqu’a I'extrémité du magasin (10).

Remarque : Le tiroir du chargeur doit pouvoir étre repoussé

sans avoir a forcer (a la seule force des doigts). Un tiroir de

chargeur coincé a les conséquences suivantes : Le clou n'est
pas éjecté, il reste dans le canal d’éjection (voir Suppression
des coincements) ou il est éjecté sous le mauvais angle.

- Guidez soigneusement la tige-poussoir du chargeur (11)
tout en appuyant avec précaution sur le toc d'entraine-
ment (12) dans la direction de la bande de clous (17) jus-
qu'a ce que le toc d'entrainement des clous (12) recouvre
le dernier clou ; de cette maniére poussez la bande de
clous (17) entierement vers l'avant du chargeur.

Remarque : Ne laissez pas la tige-poussoir du magasin reve-

nir en place brusquement sans I'accompagner. La tige-pous-

soir du magasin pourrait en étre endommagée et vous ris-
queriez de vous coincer les doigts.
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Utilisation

» Posez toujours I'outil électroportatif sur le coté et pas
debout sur 'accu. L'outil électroportatif peut sinon bas-
culer suivant 'accessoire et I'accu utilisés.

Systéme de déclenchement

Déclenchement individuel avec séquence de sécurité
Dans ce mode de déclenchement, la protection de déclen-
chement (2) doit d’abord étre fermement appliquée contre
la piéce a travailler. L'objet a enfoncer n’est éjecté qu’au mo-
ment ol la gachette (4) est enfoncée.

L’éjection d’autres objets a enfoncer ne pourra ensuite étre
déclenchée que lorsque la gachette et la protection de dé-
clenchement seront revenues a leur position initiale.

Déclenchement par contact avec retour automatique
(GNH18V-64-3M)

Dans ce mode de déclenchement, il faut d’abord actionner la
gachette (4) et la maintenir enfoncée. Il faut ensuite appli-
quer fermement la protection anti-déclenchement contre la
piéce pour éjecter le clou suivant. Tant que la gachette (4)
reste enfoncée, il est possible de déclencher un tir en posi-
tionnant 'outil a un autre endroit.

Le mode déclenchement par contact permet aussi de pro-
céder a un déclenchement unique.

Mise en marche

Mise en marche/arrét

- Pour mettre en marche l'outil électroportatif, appuyez
sur le bouton Marche/Arrét (21) pendant au moins 1 se-
conde.
L’indicateur Marche/Arrét (20) s’allume.
GNH18V-64-3M : le mode déclenchement unique est ac-
tivé, l'indicateur (26) s’allume.

- Pour arréter l'outil électroportatif, appuyez sur le bouton
Marche/Arrét (21) pendant au moins 1 seconde.

I:Ijection des clous - Déclenchement unique

- Appliquez fermement contre la piéce le nez d’éjection
(15) ou, le cas échéant, le protége-piéce caoutchouté
(1), jusqu’a ce que la sécurité anti-déclenchement (2)
soit complétement enfoncée.

La LED d’éclairage (8) s'allume.

- Actionnez ensuite brievement la gachette (4) et relachez-
la.

Un clou est alors éjecté.

- Pour passer au clou suivant, soulevez complétement I'ou-
til électroportatif de la piéce et placez-le sur le nouvel em-
placement en appuyant fermement.

Pour éjecter un nouveau clou, vous pouvez aussi mainte-
nir la sécurité anti-déclenchement (2) enfoncée et action-
ner la gachette (4).

Ejection des clous - Déclenchement par contact
(GNH18V-64-3M)
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- Activez le déclenchement par contact en appuyant brie-
vement sur la touche Mode (25).

Lindicateur déclenchement par contact (27) s’allume.

- Maintenez la gachette (4) enfoncée.

La LED d’éclairage s’allume.

- Appliquez fermement sur la piéce le nez d'éjection (15)
ou, le cas échéant, le protége-piéce caoutchouté (1), jus-
qu'a ce que la sécurité anti-déclenchement (2) soit com-
pléetement enfoncée.

Un clou est alors éjecté.

- Pour passer au clou suivant, maintenez la gachette (4)
enfoncée et soulevez complétement I'outil électroportatif
de la piece. Appliquez-le ensuite fermement a 'emplace-
ment suivant.

- Pour passer au mode déclenchement au coup par coup,
appuyez a nouveau sur la touche Mode (25).

Lindicateur déclenchement au coup par coup (26) s’al-
lume.

Instructions d’utilisation

Avant le début des travaux, vérifiez que les dispositifs de sé-

curité et de déclenchement fonctionnent correctement et

que toutes les vis et tous les écrous sont bien fixés.

Déconnectez immédiatement de I'alimentation électrique

tout outil électroportatif défectueux ou fonctionnant mal et

contactez un centre de service Bosch agréé.

Ne procédez pas a des manipulations incorrectes sur l'outil

électrique. Ne démontez pas et ne bloquez pas une quel-

conque piéce de I'outil électrique, notamment la protection

de déclenchement.

N'effectuez pas de « réparations d’urgence » avec des

moyens inadaptés. L'outil électrique doit étre entretenu ré-

gulierement et correctement.

Evitez toute perte de performance et toute détérioration de

I'outil électroportatif, notamment par :

- unenfoncement ou une gravure,

- des modifications non agréées par le constructeur,

- lutilisation pour le guidage de gabarits en métal dur, par
exemple en acier,

- une manipulation conduisant a ce que I'outil tombe par
terre ou soit trainé sur le sol,

- une utilisation comme un marteau,

- tout type de choc.

Vérifiez d’abord ce qui se trouve sous ou derriére la piéce a

travailler. N'enfoncez pas de clous dans des murs, des pla-

fonds ou des sols si des personnes se tiennent derriére. Les

clous pourraient traverser la piece a travailler et blesser

quelgu’un.

N’essayez pas d’enfoncer un clou sur un clou déja enfoncé au

méme endroit. Le clou pourrait se déformer, les clous pour-

raient se coincer ou vous pourriez perdre le contréle de I'ou-

til électroportatif.

Sil'outil électroportatif est utilisé dans des conditions clima-

tiques froides, les premiers clous seront enfoncés moins vite

que d’habitude. Une fois que l'outil électroportatif se sera ré-
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chauffé pendant son fonctionnement, une vitesse de travail
normale sera atteinte.

Evitez des déclenchements a vide pour réduire 'usure du
poingon.

En cas d’arrét de travail prolongé ou a la fin du travail, dé-
branchez I'outil électroportatif, retirez 'accu et videz si pos-
sible le magasin.

Vidage du chargeur (voir figures C1-C2)

- Arrétez l'outil électroportatif et retirez la batterie (6).

- Tirez la tige-poussoir du chargeur (11) tout en appuyant
sur le toc d’entrainement (12) de la bande de clous (17)
jusqu’a ce que le toc d’entrainement (12) libére le dernier
clou, puis poussez soigneusement la tige-poussoir du
chargeur (11) vers 'avant jusqu’au fond du chargeur
(10).

Remarque : Ne laissez pas la tige-poussoir du magasin reve-

nir en place brusquement sans I'accompagner. La tige-pous-

soir du magasin pourrait en étre endommageée et vous ris-
queriez de vous coincer les doigts.

- Tournez l'outil électroportatif de maniére a ce que la
bande de clous (17) glisse dans le chargeur vers l'arriére
jusqu'au ressort du chargeur (18).

Si nécessaire, poussez la bande de clous (17) vers le bas,
pour pouvoir la retirer du chargeur (10).

Réglage de la butée de profondeur (voir figure D)

Il est possible de régler la profondeur d’enfoncement des
clous au moyen de la molette (14).

- Les clous sont enfoncés trop profondément : Tournez
la molette (14) dans le sens « - » pour réduire la profon-
deur d’enfoncement.

- Les clous ne sont pas enfoncés assez profondément :
Tournez la molette (14) dans le sens « + » pour augmen-
ter la profondeur d’enfoncement.

- Testez la nouvelle profondeur d’enfoncement sur une
piéce d’essai.

Au besoin, recommencez 'opération.

Suppression des blocages (voir figures E1-E2)

Il peut arriver que des clous se coincent dans le canal d’éjec-

tion. Si ce probléme se produit fréquemment, contactez un

centre de service aprés-vente Bosch agréé.

Remarque : Sile poincon ne revient pas en place apres la

suppression du coincement, contactez un centre de service

apres-vente Bosch agréé.

- Relachez la gachette (4).

- Arrétez I'outil électroportatif et retirez la batterie (6).

- Videz le chargeur (10).

- Poussez le levier de serrage (3) vers le haut pour ouvrir le
canal d’éjection.

- Retirez le clou coincé. Servez-vous pour cela d’'une pince
sinécessaire.

- Refermez le canal d’éjection, fixez le clip du levier de
serrage (3) au crochet du canal d’éjection et rabattez le
levier de serrage vers le bas.

- Remplissez a nouveau le chargeur.

Remplacement du protége-piéce (voir figure F)

Le protége-piece (1) situé a I'extrémité de la sécurité anti-

déclenchement (2) protége la piéce jusqu’a ce que l'outil

électroportatif soit correctement positionné pour la pose
d’un clou. Le protége-piéce peut étre 6té et remplacé

- Relachez la gachette (4).

- Arrétez l'outil électroportatif et retirez la batterie (6).

- Videz le chargeur (10).

- Dégagez le protege-piece de la sécurité anti-déclenche-
ment.

- Mettez en place le nouveau protége-piéce en le faisant
glisser par son extrémité ouverte sur la sécurité anti-dé-
clenchement.

Remarque : un protége-piéce de rechange peut étre conser-

vé sur le coté du chargeur (10). A cet effet, glissez un pro-

tége-piece de rechange dans le logement (19).

Transport et stockage

Débranchez l'outil électroportatif pour le transporter, en par-
ticulier si vous utilisez une échelle ou si vous avez a vous dé-
placer dans une position inhabituelle.

Avotre poste de travail, ne portez I'outil électroportatif que
par sa poignée (16), avec la gachette (4) non actionnée.
Conservez toujours ['outil électroportatif débranché de son
accu, al'abri de 'humidité et du froid.

Ecran de contréle (voir figures B1-
B2)

GNH18V-64-3 : I'écran de controle (7) sert a l'activation/
désactivation de la LED d'éclairage et a I'affichage d’état de
I'outil électroportatif.

GNH18V-64-3M : I'écran de controle (7) sert a la sélection
du mode de fonctionnement et a I'affichage d’état de l'outil
électroportatif.

GNH18V-64-3:

Ecrande Description

controle
La touche Marche/Arrét (21) sert a allumer

ON/OFF et éteindre l'outil.

B2 Latouche de la LED d'éclairage de

LIGHT travail (22) allume et éteint la LED d'éclai-
rage de travail.

m L'indicateur Marche/Arrét (20) s'allume

quand l'outil est en marche.

Lindicateur de la LED d'éclairage active
(23) s’allume quand la LED d'éclairage est

activée.

ﬁ L'indicateur de la LED d'éclairage
éteinte (24) s'allume quand la LED d'éclai-
rage est désactivée.
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GNH18V-64-3M: Ecrande Description
z L, controle
Ecrande Description o ,
contréle Lindicateur déclenchement au coup par

coup (26) s’'allume quand le mode de dé-

La touche Marche/Arrét (21) sert a allumer clenchement allicoup|par colp/est active.

et éteindre ['outil.

La touche Mode (25) permet de commuter
entre déclenchement au coup par coup et
déclenchement par contact.

m L'indicateur Marche/Arrét (20) s'allume Affichages d’état

quand Foutilest en marche. L'indicateur Marche/Arrét (20) signale en plus I'état de Ioutil
électroportatif comme suit :

Indicateur d’état de I'outil électroportatif

ON/OFF

Lindicateur déclenchement par contact
(27) s'allume quand le mode de déclen-
chement par contact est activé.

ﬂ

MODE

Couleur Signification Solution

Vert Outil électroportatif allumé et prét a 'emploi. -

Jaune Un événement mérite votre attention : tempéra- - Laissez refroidir l'outil électroportatif.
t,ure,critique atteinte, batterie presquevideou - Changez de batterie ou rechargez la batterie.
echéance de maintenance proche. - Faites effectuer une maintenance.

Rouge L’outil électroportatif n’est pas opérationnel. - Laissez refroidir I'outil électroportatif.

Raison : surchauffe de I'outil électroportatif, bat-  ~ Ch'angez de batterie ou Techargez la batterie.
terie vide ou défaut mécanique détecté. - Faites effectuer une maintenance.

Rouge clignotant - Le second bouton a été actionné trop tot. - Attendez brievement que l'indicateur d’état
— Le second bouton n’a pas été actionné dansles ~ S'allume en vert.

5 secondes, l'outil s’éteint automatiquement. - L’outil électroportatif est a nouveau opération-
~ Les boutons ont été actionnés dans le mauvais ~ nel.

ordre (par ex. gachette actionnée avantque - Réeffectuez le tir en respectant le bon ordre

I'outil soit passé dans le mode déclenchement d’actionnement ou changez le mode de déclen-

par contact) chement au niveau de 'interface utilisateur.

Activation/désactivation de la LED d’éclairage Entretien et Service aprés-vente
(GNH18V-64-3)

Pour activer et désactiver la LED d'éclairage, actionnez la Nettoyage et entretien

touche LED d'éclairage (22). > Retirez systématiquement la batterie avant toute in-
tervention sur Poutil électroportatif (maintenance,

Activation/désactivation de la LED d’éclairage changement d’accessoire, etc.). Il y a sinon risque de

(GNH18V-64-3M) blessure si vous appuyez par mégarde sur l'interrupteur
La LED d’éclairage s'allume automatiquement avant le tir et Marche/Arrét.
s'éteint automatiquement aprés. » Toujours tenir propres Poutil électroportatif ainsi que

les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et siir.
Plan de maintenance

Nettoyez le chargeur (10). Enlevez les copeaux de bois ou de plastique qui pourraient s’étre agglutinés sur le chargeur pen-
dant I'utilisation de l'outil électroportatif. Nettoyez régulierement l'outil électroportatif a I'air comprimé.

Mesure a prendre Raison Exécution

Nettoyer magasin (10) et tige-poussoir  Evite le coincement d’un clou. - Nettoyez quotidiennement a I'air com-

du magasin (11). primé le mécanisme du magasin/de la
tige-poussoir du magasin.

S’assurer que la protection contre le dé-  Garantit un travail plus sécurisé etune - Nettoyez quotidiennement a I'air com-

clenchement (2) fonctionne correcte- utilisation plus efficace de l'outil électro- ~ primé la protection contre le déclen-

ment. portatif. chement.
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Dépannage

Probléme Cause Solution

L'outil électroportatif n'est pas opéra-  La batterie n'est pas chargée ouestdé- -
tionnel. fectueuse.

Chargez completement la batterie ou
remplacez-la.

La batterie n’est pas insérée correcte- -
ment.

Assurez-vous que la batterie est bien
en place sur la poignée.

Latempérature de la batterie esttrop -
élevée ou trop basse.

Attendez que la batterie revienne
dans la plage de températures admis-
sibles.

Les contacts électriques de la batterie, le -
moteur ou I'aimant de levage sont sales
ou défectueux.

Contactez un centre de service aprés-
vente Bosch agréé. Faites-y rempla-
cer le composant défectueux.

Le chargeur (10) est vide. -

Remplissez a nouveau le chargeur.
(voir « Chargement du magasin (voir
figures A1-A4) », Page 22)

La sécurité anti-déclenchement (2) est -
tordue.

Contactez un centre de service aprées-
vente Bosch agréé. Faites-y rempla-
cer le composant défectueux.

L’électronique est défectueuse. -

Contactez un centre de service aprées-
vente Bosch agréé.

L'interface utilisateur (7) est défec- -
tueuse.

Contactez un centre de service aprés-
vente Bosch agréé.

L'outil électroportatif est opérationnel  Les piéces suivantes peuvent étre défec- -
mais les clous ne sont pas éjectés. tueuses :

- Gachette (4)

~ Percuteur

- Moteur ou courroie de transmission

- Electronique

- Bandes en caoutchouc

Contactez un centre de service apres-
vente Bosch agréé. Faites-y rempla-
cer le composant défectueux.

Des corps étrangers se sont agglutinés -
dans le mécanisme d’éjection.

Contactez un centre de service aprés-
vente Bosch agréé. Faites-y rempla-
cer le composant défectueux.

Des corps étrangers se sont agglutinés -
dans le nez d'éjection (15) ou dans le

Nettoyez le nez d'éjection (15) ou le
chargeur (10).

chargeur (10).
Un clou s’est coincé dans le canal d'éjec- - Retirez le clou coincé. (voir « Sup-
tion. pression des blocages (voir

figures E1-E2) », Page 24)

Le tiroir du chargeur (11) est défec- -
tueux.

Nettoyez si nécessaire le tiroir (11) et
vérifiez 'état de propreté du
chargeur (10).

Le ressort du tiroir du chargeur esttrop -
lache ou défectueux.

Contactez un centre de service aprés-
vente Bosch agréé. Faites-y rempla-
cer le composant défectueux.

Des clous ou agrafes non autorisés sont -

Utilisez uniquement des accessoires

utilisés. dorigine. Il n’est permis d'utiliser que
les éléments de fixation (clous,
agrafes etc.) spécifiés dans le tableau
« Caractéristiques techniques ».

Le chargeur (10) est vide. - Remplissez a nouveau le chargeur.

(voir « Chargement du magasin (voir
figures A1-Ad) », Page 22)
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Probléme Cause

Lordre prescrit pour le déclenchement
d'un tir n’a pas été respecté.
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Solution

Réeffectuez le tir en respectant le bon
ordre de déclenchement.
GNH18V-64-3M : changez de mode
de déclenchement au niveau de I'in-
terface utilisateur.

Les clous sont enfoncés trop profondé-  La butée de profondeur est réglée a une
ment. profondeur trop élevée.

Réglez la butée de profondeurala
profondeur souhaitée. (voir « Réglage
de la butée de profondeur (voir
figure D) », Page 24)

Le tampon est usé.

Contactez un centre de service apres-
vente Bosch agréé. Faites-y rempla-
cer le composant défectueux.

Les clous ne sont pas enfoncés assez La batterie n’est pas chargée ou est dé-
profondément. fectueuse.

Chargez complétement la batterie ou
remplacez-la.

Les clous ou pointes sont trop longs.

Utilisez uniquement des accessoires
dorigine. Il n’est permis d'utiliser que
les éléments de fixation (clous,
agrafes etc.) spécifiés dans le tableau
« Caractéristiques techniques ».

La butée de profondeur est réglée a une
profondeur trop faible.

Réglez la butée de profondeur a la
profondeur souhaitée. (voir « Réglage
de la butée de profondeur (voir
figure D) », Page 24)

L'outil électroportatif saute certains Des clous ou agrafes non autorisés sont
clous ou présente une avance de cycle  utilisés.
trop importante.

Utilisez uniquement des accessoires
d’origine. Il n’est permis d’utiliser que
les éléments de fixation (clous,
agrafes etc.) spécifiés dans le tableau
« Caractéristiques techniques ».

Le ressort du tiroir du chargeur est trop
lache ou défectueux.

Contactez un centre de service apres-
vente Bosch agréé. Faites-y rempla-
cer le composant défectueux.

Les clous se coincent souvent dans le ca- Des clous ou agrafes non autorisés sont
nal d'éjection. utilisés.

Utilisez uniquement des accessoires
dorigine. Il n’est permis d'utiliser que
les éléments de fixation (clous,
agrafes etc.) spécifiés dans le tableau
« Caractéristiques techniques ».

Une vieille bande de clous est utilisée. La
colle entre les clous n’a plus aucun pou-
voir d'adhérence.

Utilisez une bande de clous neuve

Les clous éjectés sont tordus. Le percuteur est endommagé.

Contactez un centre de service apreés-
vente Bosch agréé.Faites-y remplacer
le composant défectueux.

Le cloueur est utilisé sur des matériaux
inadaptés (par ex. béton, pierre).

N'utilisez le cloueur que pour les ma-
tériaux pour lesquels il est concu. Uti-
lisation conforme

Service aprés-vente et conseil utilisateurs rence a 10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du
roduit.

Maroc produl

Tel.: +212529314327 Elimination des déchets

Vous trouverez le lien vers les conditions de garantie et les
adresses du service aprés-vente a la derniére page.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de piéces de rechange, précisez impérativement la réfé-

Les outils électroportatifs, les accus ainsi que leurs acces-
soires et emballages doivent étre rapportés dans un centre
de recyclage respectueux de I'environnement.
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Ne jetez pas les outils électroportatifs et les ac-

cus/piles avec les ordures ménageres !

Portugués

Instrucoes de seguranca

Instrucoes gerais de seguranca para
ferramentas eléctricas
Devem ser lidas todas as

NAVISO

indicacdes de seguranca,
instrucoes, ilustracoes e especificacoes desta
ferramenta eléctrica. O desrespeito das instrugoes
apresentadas abaixo podera resultar em choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.
Guarde bem todas as adverténcias e instrucoes para
futura referéncia.
0 termo "ferramenta eléctrica" utilizado a seguir nas
indicagdes de adverténcia, refere-se a ferramentas
eléctricas operadas com corrente de rede (com cabo de
rede) e a ferramentas eléctricas operadas com acumulador
(sem cabo de rede).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e hem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho
insuficientemente iluminadas podem levar a acidentes.

» Nao trabalhar com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pés inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas, que podem inflamar pés ou
vapores.

» Manter criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizacdo. No caso de
distraccao é possivel que perca o controlo sobre o
aparelho.

Seguranca eléctrica

» Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A
infiltragdo de agua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

Seguranca de pessoas

» Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao utilizar uma ferramenta eléctrica quando estiver
fatigado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar a
ferramenta eléctrica, pode levar a lesoes graves.

» Utilizar equipamento de proteccao individual. Utilizar

sempre 6culos de proteccao. A utilizagdo de
equipamento de proteccdo pessoal, como mascara de

>

protecgdo contra p6, sapatos de seguranca
antiderrapantes, capacete de seguranca ou protecgao
auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta
eléctrica, reduz o risco de lesdes.

Evitar uma colocagdo em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esteja
desligada, antes de conecta-la a alimentacéo de rede
e/ou ao acumulador, antes de levanta-la ou de
transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao
transportar a ferramenta eléctrica ou se o aparelho for
conectado a alimentagdo de rede enquanto estiver ligado,
poderao ocorrer acidentes.

Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta
ou chave que se encontre numa parte do aparelho em
movimento pode levar a lesdes.

Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Destaforma é
mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situacoes
inesperadas.

Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga nem
joias. Mantenha os cabelos e roupas afastados de
pecas em movimento. Roupas frouxas, cabelos longos
ou joias podem ser agarrados por pecas em movimento.
Se for possivel montar dispositivos de aspiracdo ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e
utilizados correctamente. A utilizagdo de uma
aspiracdo de p6 pode reduzir o perigo devido ao po.

Nao deixe que a familiaridade resultante de uma
utilizacdo frequente de ferramentas permita que vocé
se torne complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma ac¢éo descuidada pode
causar ferimentos graves numa fraccao de segundo.

Utilizacao e manuseio cuidadoso de ferramentas
eléctricas

>

Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize a
ferramenta eléctrica apropriada para o seu trabalho.
E melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta
eléctrica apropriada na area de poténcia indicada.

Nao utilizar uma ferramenta eléctrica com um
interruptor defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
nao pode mais ser ligada nem desligada, ¢ perigosa e
deve ser reparada.

Puxar a ficha da tomada e/ou remover o acumulador,
se amovivel, antes de executar ajustes na ferramenta
eléctrica, de substituir acessorios ou de guardar as
ferramentas eléctricas. Esta medida de seguranca evita
o arranque involuntario da ferramenta eléctrica.
Guardar ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas e nao permitir que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com o aparelho ou que nao
tenham lido estas instrucoes utilizem o aparelho.
Ferramentas eléctricas sao perigosas se forem utilizadas
por pessoas inexperientes.

Tratar a ferramenta eléctrica e os acessérios com
cuidado. Controlar se as partes moéveis do aparelho
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funcionam perfeitamente e nao emperram, e se ha
pecas quebradas ou danificadas que possam
prejudicar o funcionamento da ferramenta eléctrica.
Permitir que pecas danificadas sejam reparadas antes
da utilizacdo. Muitos acidentes tém como causa, a
manutencao insuficiente de ferramentas eléctricas.

» Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequéncia
e podem ser conduzidas com maior facilidade.

» Utilizar a ferramenta eléctrica, acessdrios,
ferramentas de aplicacdo, etc. conforme estas
instrucoes. Considerar as condicdes de trabalho e a
tarefa a ser executada. A utilizagdo de ferramentas
eléctricas para outras tarefas a nao ser as aplicagoes
previstas, pode levar a situagdes perigosas.

» Mantenha os punhos e as superficies de agarrar secas,
limpas e livres de 6leo e massa consistente. Punhos e
superficies de agarrar escorregadias nao permitem o
manuseio e controle seguros da ferramenta em situagoes
inesperadas.

Manuseio e utilizacao cuidadosos de ferramentas com

acumuladores

» So carregar acumuladores em carregadores
recomendados pelo fabricante. Ha perigo de incéndio
se um carregador apropriado para um certo tipo de
acumuladores for utilizado para carregar acumuladores
de outros tipos.

» So utilizar ferramentas eléctricas com os
acumuladores apropriados. A utilizacdo de outros
acumuladores pode levar a lesdes e perigo de incéndio.

» Manter o acumulador que nao esta sendo utilizado
afastado de clipes, moedas, chaves, parafusos ou
outros pequenos objectos metalicos que possam
causar um curto-circuito dos contactos. Um curto-
circuito entre os contactos do acumulador pode ter como
consequéncia queimaduras ou fogo.

» No caso de aplicacao incorrecta pode vazar liquido do
acumulador. Evitar o contacto. No caso de um
contacto acidental, devera enxaguar com agua. Se o
liquido entrar em contacto com os olhos, também
devera consultar um médico. Liquido que escapa do
acumulador pode levar a irritagdes da pele ou a
queimaduras.

» Nao use um acumulador ou uma ferramenta danificada
ou modificada. Os acumuladores danificados ou
modificados exibem um comportamento imprevisivel
podendo causar incéndio, explosao ou risco de lesao.

» Nao exponha o acumulador ou a ferramenta ao fogo ou
temperatura excessiva. A exposicdo ao fogooua
temperaturas acima de 130 °C pode causar explosao.

» Siga todas as instrucoes de carregamento e nao
carregue o acumulador ou a ferramenta fora da faixa
de temperatura especificada no manual de instrucoes.
Carregar indevidamente ou em temperaturas fora da faixa
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especificada pode danificar o acumulador e aumentar o
risco de incéndio.

Servico

» So permita que o seu aparelho seja reparado por
pessoal especializado e qualificado e s6 com pecas de
reposicao originais. Desta forma é assegurado o
funcionamento seguro do aparelho.

» Nunca tente reparar acumuladores danificados. A

reparacdo de acumuladores deve ser realizada apenas
pelo fabricante ou agentes de assisténcia autorizados.

Indicac6es de seguranca para pistola de pregos

» Assuma sempre que a pistola de pregos contém
fixadores. O manuseamento descuidado da pistola de
pregos podera resultar no disparo inesperado dos
fixadores e em ferimentos pessoais.

» Desligue a ferramenta da fonte de alimentacéo ao
carregar e descarregar fixadores, fazer ajustes ou
mudar de acessdrios. A ferramenta podera ser ativada
acidentalmente se estiver ligada a fonte de alimentacéo, o
que podera resultar em ferimentos pessoais.

» Tenha cuidado ao manusear fixadores, especialmente
ao carregar e descarregar os mesmos. Os fixadores
tém pontas afiadas, o que podera resultar em ferimentos
pessoais.

» Nao aponte a pistola de pregos para si nem para
qualquer outra pessoa nas proximidades. O
acionamento inadvertido do gatilho ird ejetar um fixador,
0 que podera resultar em ferimentos pessoais.

» Mantenha os dedos afastados do gatilho quando nao
esta a operar a pistola de pregos e ao mudar de uma
posicao de trabalho para outra. O acionamento
inadvertido do gatilho ird ejetar um agrafo, o que podera
resultar em ferimentos pessoais.

» Segure a pistola de pregos nas superficies de agarrar
isoladas, ao executar uma operacao onde o fixador
possa entrar em contacto com cabos escondidos. O
contacto do fixador com um fio "sob tenséo" podera
colocar as partes metalicas expostas da pistola de pregos
"sob tensao" e produzir um choque elétrico.

» Segure firmemente a pistola de pregos durante a
operacao. O recuo descontrolado da pistola de pregos
pode causa uma ativagao nao intencional, o que podera
resultar em ferimentos pessoais.

» Mantenha todas as partes do corpo, como maos e
pernas, etc., longe da direcao de disparo da pistola de
pregos. O fixador pode penetrar na peca de trabalho,
bem como em qualquer objeto atras dela, o que podera
resultar em ferimentos pessoais.

» Ao usar a pistola de pregos, mantenha todas as partes
do corpo, como maos e pernas, etc., longe da area
onde os fixadores sao inseridos na peca de trabalho. O
fixador pode desviar-se e sair da peca de trabalho, o que
poderd resultar em ferimentos pessoais.

» Nao acione a pistola de pregos a menos que esta
esteja posicionada com firmeza contra a peca de
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trabalho. Se a pistola de pregos nao estiver em contacto
com a peca de trabalho, o fixador pode desviar-se da
peca de trabalho, o que podera resultar em ferimentos
pessoais.

Nao utilize esta pistola de pregos para fixar cabos
elétricos. Esta ndo foi concebida para a instalagao de
cabos elétricos e podera danificar o isolamento destes,
podendo causar choques elétricos ou riscos de incéndio.
Desligue a pistola de pregos da fonte de alimentacao
se um fixador ficar bloqueado na pistola de pregos. Ao
remover um fixador bloqueado, a pistola de pregos
podera ser ativada acidentalmente se estiver ligada a
fonte de alimentacao, o que podera resultar em
ferimentos pessoais.

Tenha cuidado ao remover um agrafo bloqueado. O
mecanismo podera estar sob compressao e o fixador
podera ser vigorosamente ejetado, o que podera resultar
em ferimentos pessoais.

Utilizar detetores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consulte a companhia elétrica local. O
contacto com cabos elétricos pode provocar fogo e
choques elétricos. Danos em tubos de gas podem levar a
explosdo. A infiltragdo num cano de 4gua provoca danos
materiais.

Em caso de danos e de utilizacdo incorreta da bateria,
podem escapar vapores. A bateria pode incendiar-se
ou explodir. Areje 0 espaco e procure assisténcia médica
no caso de apresentar queixas. E possivel que os vapores
irritem as vias respiratdrias.

Nao altere nem abra o acumulador. Ha perigo de haver
um curto-circuito.

Os objetos afiados como, p. ex., pregos ou chaves de
fendas, assim como o efeito de forcas externas podem
danificar o acumulador. Podem causar um curto-circuito
interno e o acumulador pode ficar queimado, deitar fumo,
explodir ou sobreaquecer.

Utilize a bateria apenas em produtos do fabricante. So
assim é que a bateria é protegida contra sobrecarga
perigosa.

Proteja a bateria contra calor,
p. ex. também contra uma
permanente radiacio solar,
fogo, sujidade, agua e
humidade. Ha risco de explosao
ou de um curto-circuito.

Simbolos e seus significados

Os seguintes simbolos podem ser importantes para a
utilizacao da sua ferramenta elétrica. Os simbolos e os seus
significados devem ser memorizados. A interpretagao
correta dos simbolos facilita a utilizagdo segura e
aprimorada da ferramenta elétrica.

Simbolos e seus significados

Use protecao auditiva. Ruidos podem
provocar a surdez.

Use dculos de protecao.

Descricao do produto e do servico

Leia todas as instrucdes de seguranca e
instrucdes. A inobservancia das instrugdes de
seguranca e das instrucdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.
Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugoes.

Utilizacao adequada

Aferramenta elétrica destina-se a cravar pregos em
madeira.

S6 podem ser usados os elementos fixadores (pregos,
agrafos, etc.) especificados na tabela «Dados Técnicos».
Nota: A ferramenta elétrica destina-se a fixar pregos em
metal ou betdo.

GNH18V-64-3M: Nio use a ferramenta elétrica no modo de
disparo por contacto com retorno automatico, se estiver a
trabalhar numa armacao, escadote ou um outra plataforma e
for necessario mudar a posicao de trabalho. Neste caso use
0 modo de disparo por contacto com sequéncia de
seguranga.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentacdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Protetor de peca
(2) Seguranca antidisparo
(3) Alavanca tensora para abrir/fechar o canal de disparo
(4) Disparador
(5) Tecla de desbloqueio da bateria
(6) Bateria
(7) Interface de utilizador
(8) Luz de trabalho
(9) Suporte de fixagdo ao cinto
(10) Carregador
(11) Cursor do carregador
(12) Arrastador de pregos
(13) Visor de inspeg¢do da indicacao de reenchimento

1609 92AE2Y|(09.03.2026)

Bosch Power Tools



(14) Roda para ajuste do batente de profundidade
(15) Bocal

(16) Punho (superficie do punho isolada)

(17) Tirade pregos®

(18) Mola carregador

(19) Depdsito para armazenamento do protetor de peca

Interface de utilizador
(20) Indicacao de ligado/desligado
(21) Tecla de ligar/desligar
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GNH18V-64-3:

(22) Teclaluz de trabalho

(23) Indicacao de luz de trabalho ligada

(24) Indicacao de luz de trabalho desligada
GNH18V-64-3M:

(25) TeclaModo

(26) Indicacao disparo individual

(27) Indicacao disparo por contacto

a) Este acessorio nao pertence ao volume de fornecimento.

Dados técnicos
Pistola de pregos sem fio GNH18V-64-3 GNH18V-64-3M
Ndmero de produto 3601D829.. 3601D82A..
Tensao nominal V= 18 18
Sistemas de disparo
- Disparo individual com sequéncia de ° °
seguranca
- Disparo por contacto com retorno - °
automatico
Objeto ainserir
- Tipo Prego de cabeca recalcada Prego de cabeca recalcada
- Comprimento mm 32-64 32-64
- Diametro mm 1,6 1,6
ga 16 16
- Angulo 20° 20°
Capacidade max. do carregador 105 105
Dimensdes (sem bateria)
- Altura mm 283 283
- Largura mm 96 96
- Comprimento com protetor de peca mm 336 336
Peso” kg 2,6 2,6
Temperatura ambiente recomendada durante < 0..+35 0..+35
o0 carregamento
Temperatura ambiente admissivel em © -20...+50 -20...+50
funcionamento® e durante o armazenamento
Baterias compativeis GBA18V... GBA18V...
GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
EXPERT18V... EXPERT18V...
EXBA18V... EXBA18V...
CORE18V... CORE18V...
Baterias recomendadas para poténcia maxima ProCORE18V... > 4,0 Ah ProCORE18V... > 4,0 Ah
EXPERT18V... EXPERT18V...
Carregadores recomendados GAL18... GAL18...
GAL 18... GAL 18...
GAL 36... GAL 36...
GAL12V/18.. GAL12V/18..
GAL 12v/18... GAL 12V/18...
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Pistola de pregos sem fio

GNH18V-64-3 GNH18V-64-3M
GAX 18... GAX18...
EXAL18... EXAL18...

A) Sem bateria (encontra o peso da bateria em www.bosch-professional.com)

B) poténcia limitada perante temperaturas < 0°C

Os valores podem variar em funcdo do produto e estar sujeitos a condigées de aplicagao e do meio ambiente. Para mais informagdes consulte

www.bosch-professional.com/wac.

Informacao sobre ruidos/vibracoes

Os valores de emissao de ruido foram determinados de
acordo com EN IEC 62841-2-16.

0O nivel sonoro avaliado como A da ferramenta elétrica é
normalmente de: nivel de pressao sonora 87 dB(A); nivel de
poténcia sonora 97 dB(A). IncertezaK = 3 dB.

Utilizar protecdo auditiva!

Valores de vibragao a, (vibragdes continuas), p; (vibragoes
repetidas de impacto) e incerteza K apurados

conforme EN IEC 62841-2-16:

a, = 2,20 m/s’ (K = 1,5 m/s?), p; = 492,0 m/s” (K = 31,0 m/
s?)

O nivel de vibragdes indicado nestas instrucdes e o valor de
emissoes sonoras foram medidos de acordo com um
processo de medicao normalizado e podem ser utilizados
para a comparacao de ferramentas elétricas. Também sao
adequados para uma avaliagdo provisdria das emissoes
sonoras e de vibragoes.

O nivel de vibragdes indicado e o valor de emissdes sonoras
representam as aplicagdes principais da ferramenta elétrica.
Se a ferramenta elétrica for utilizada para outras aplicagdes,
com outras ferramentas de trabalho ou com manutencao
insuficiente, é possivel que o nivel de vibragdes e de
emissoes sonoras seja diferente. Isto pode aumentar
sensivelmente a emissdo sonora e de vibragdes para o
periodo completo de trabalho.

Para uma estimacdo exata da emissao sonora e de
vibracoes, também deveriam ser considerados os periodos
nos quais o aparelho esta desligado ou funciona, mas nao
esta sendo utilizado. Isto pode reduzir a emissao sonora e de
vibragdes durante o completo periodo de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas de
seguranca para proteger o operador contra o efeito de
vibragdes, como por exemplo: manutencao de ferramentas
elétricas e acessdrios, manter as maos quentes e
organizacao dos processos de trabalho.

Bateria

» Antes de qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p.
ex. manutencao, troca de ferramenta, etc.) retire a
bateria da mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

Bosch vende ferramentas elétricas sem fio também sem

bateria. Pode consultar na embalagem se estd incluida uma

bateria no volume de fornecimento da sua ferramenta
elétrica.

Carregar a bateria

» Utilize apenas os carregadores listados nos dados
técnicos. SO estes carregadores sao apropriados para 0s
baterias de litio utilizadas para a sua ferramenta elétrica.

Nota: devido a normas de transporte internacionais, as

baterias de litio sdo fornecidas parcialmente carregadas.

Para assegurar a completa poténcia da bateria, a bateria

devera ser carregada completamente antes da primeira

utilizagdo.

Colocar a bateria

Insira a bateria carregada no respetivo encaixe, até que esta
esteja engatada.

Retirar a bateria

Para retirar a bateria, pressione a respetiva tecla de
desbloqueio e puxe a bateria para fora. Nao empregue
forca.

A bateria possui 2 niveis de travamento, que devem evitar,
que a bateria caia, caso a tecla de desbloqueio da

bateria seja premida por acaso. Enquanto a bateria estiver
dentro da ferramenta elétrica, ela € mantida em posicao por
uma mola.

Indicador do nivel de carga da bateria

Nota: Nem todos os tipos de bateria dispdem de um
indicador do nivel de carga de bateria.

Os LEDs verdes do indicador do nivel de carga da bateria
indicam o nivel de carga da bateria. Por motivos de
seguranca, a consulta do nivel de carga sé é possivel com a
ferramenta elétrica parada.

Prima a tecla para o indicador do nivel de carga da bateria @
oumo para visualizar o nivel de carga. Isto também é
possivel com a bateria removida.

Se, depois de premir a tecla para o indicador do nivel de
carga da bateria, ndo se acender qualquer LED, a bateria
tem defeito e tem de ser substituida.

Tipo de bateria GBA 18V...| GBA18V...

LED Capacidade

Luz permanente 3 x verde 60-100 %
Luz permanente 2 x verde 30-60 %
Luz permanente 1 x verde 5-30 %
Luz intermitente 1 x verde 0-5%
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Tipo de bateria ProCORE18V... | EXPERT18V... |
EXBA18V...| CORE18V...

LW

LED Capacidade
Luz permanente 5 x verde 80-100 %
Luz permanente 4 x verde 60-80 %
Luz permanente 3 x verde 40-60 %
Luz permanente 2 x verde 20-40 %
Luz permanente 1 x verde 5-20%
Luzintermitente 1 x verde 0-5%

Detecao de risco de defeito na bateria

EXPERT18V... | EXBA18V...

Os LEDs dos indicadores do nivel de carga da bateria podem

indicar o risco para um defeito na bateria, para além do nivel

de carga da bateria.

Para ativar a fungcdo, mantenha a tecla para o indicador do

nivel de carga s> premida durante 3 segundos. A andlise da

bateria é sinalizada por uma luz continua do indicador do

nivel de carga da bateria. O resultado é exibido no indicador

do nivel de carga da bateria.

1 LED: a bateria tem um elevado risco de
defeito. A poténcia e a autonomia podem ser

logo minimizadas. E recomendado substituir a bateria.

5 LEDs: a bateria esta em bom estado com um
risco baixo de defeito.

Ter em atencao: a estimativa do risco de defeito na bateria

funciona em dois niveis e oferece uma avaliagdo simplificada

do estado. A bateria é avaliada como estando em bom

estado ou apresenta um elevado risco de defeito. Nao é

indicada nenhuma percentagem do estado da bateria.

Indicacdes sobre o0 manuseio ideal da bateria

Proteger a bateria contra humidade e agua.

Armazene a bateria apenas na faixa de temperatura de
-20°Ca50°C. Por exemplo, ndo deixe a bateria dentro do
automovel no verao.

Limpar de vez em quando as aberturas de ventilagdo da
bateria com um pincel macio, limpo e seco.

Um tempo de funcionamento reduzido apos o carregamento
indica que a bateria esta gasta e que deve ser substituida.
Observe as indicaces sobre a eliminacao de forma
ecoldgica.

Montagem

» Antes de qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p.
ex. manutencao, troca de ferramenta, etc.) retire a
bateria da mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.
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» Pouse a ferramenta elétrica sempre de lado e ndo
sobre a bateria. Consoante a ferramenta de trabalho e a
bateria, a ferramenta elétrica pode tombar.

Carregar o carregador (ver figuras A1-A4)

» Remova a bateria antes de executar ajustes na
ferramenta, de substituir acessérios ou de guardar a
ferramenta elétrica. Esta medida preventiva evita um
arranque inadvertido da ferramenta elétrica.

Utilize apenas acessorios originais Bosch. As pecas de

precisao da ferramenta elétrica como o carregador, o bocal

e o canal de disparo estao adaptadas aos agrafos, pregos e

pinos da Bosch. Outros fabricantes utilizam outras

qualidades de aco e dimensdes.

Nota: utilize apenas elementos fixadores especificados na

tabela "Dados técnicos".

A utilizacdo de elementos fixadores nao permitidos pode

danificar a ferramenta elétrica e causar ferimentos.

Durante o carregamento da ferramenta elétrica, segure o

carregador de forma a que o bocal (15) nao aponte para o

seu corpo nem para o corpo de outra pessoa.

- Se necessario, limpe o cursor do carregador (11) e
certifique-se de que o carregador (10) néo esta sujo.

- Insira umatira de pregos (17) adequada na ranhuraem T
no final do carregador (10).

- Empurre a tira de pregos no carregador para a frente até
que o ultimo prego fique a frente do encosto da tira de
pregos .

Nota: Um bloqueio do cursor do carregador evita que a

ferramenta elétrica seja colocada em funcionamento com o

carregador vazio. Deste forma, a seguranga anti-disparo nao

pode ser pressionada para dentro, evitando-se assim
disparos em vazio.

- Pressione o arrastador de pregos pré-tensionado (12)
contra o cursor do carregador (11) e puxe ao mesmo
tempo o cursor do carregador totalmente até ao fim do
carregador (10).

Nota: o cursor tem de se poder deslizar para tras sem

grande esforco (s6 com a forga do dedo). Um cursor do

carregador encravado tem os seguintes efeitos: o prego nao

é disparado, o prego fica pendurado no canal de disparo (ver

blogueio) ou o prego é disparado no angulo errado.

- Desloque o cursor do carregador (11) com o arrastador
de pregos pressionado (12) cuidadosamente na direcao
datira de pregos (17), até que o arrastador de
pregos (12) se encontre sobre o tltimo prego,
empurrando assim a tira de pregos (17) totalmente para
afrente no carregador.

Nota: Nao deixe o cursor do carregador voltar para tras

livremente. O cursor do carregador pode ficar danificado e

existe perigo de entalar os dedos.
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Funcionamento

» Pouse a ferramenta elétrica sempre de lado e nao
sobre a bateria. Consoante a ferramenta de trabalho e a
bateria, a ferramenta elétrica pode tombar.

Sistemas de disparo

Disparo individual com sequéncia de seguranca

Neste sistema de disparo, primeiro tem de ser bem apoiado
a seguranca anti-disparo (2) sobre a peca. Um elemento
fixador so é disparado, se o disparador (4) for pressionado.
A seguir s6 podem ser desencadeados mais processos de
fixaco, se o disparador e a seguranga anti-disparo tiverem
sido repostos para a posicao de partida.

Disparo por contacto com retorno automatico
(GNH18V-64-3M)

Neste sistema de disparo tem de ser pressionado primeiro o
disparador (4) e ser mantido nessa posigao. A seguir tem de
se apoiar bem a seguranca anti-disparo sobre a peca para
disparar o elemento fixador. Enquanto o disparador (4)
estiver premido, podem ser desencadeados mais processos
de fixacao, apoiando a ferramenta noutro local.

No modo disparo por contacto pode ser fixado um prego
também com um disparo individual.

Colocacao em funcionamento

Ligar/desligar

- Paraligar a ferramenta elétrica, pressione o interruptor
de ligar/desligar (21) durante pelo menos 1 segundo.
Aindicacao de ligado/desligado (20) acende.
GNH18V-64-3M: O disparo individual est4 ativado, a
indicacao (26) acende.

- Paradesligar a ferramenta elétrica, pressione o
interruptor de ligar/desligar (21) durante pelo menos
1 segundo.

Disparar pregos - disparo individual

- Apoie bem o bocal (15) ou o protetor de peca revestido
com borracha (1) sobre a peca até que a seguranga
antidisparo (2) esteja totalmente inserida para dentro.
Aluz de trabalho (8) liga-se.

- De seguida pressione brevemente o disparador (4) e
volte a solta-lo.

Dessa forma, o prego é disparado.

- Paraoutro processo de fixacao, levante a ferramenta
elétrica por completo da peca e coloque-a no proximo
local desejado.

Em alternativa pode manter premida a seguranca
antidisparo (2) e acionar o disparador (4), para disparar
mais um prego.

Disparar pregos - disparo por contacto

(GNH18V-64-3M)

- Ative o disparo por contacto, pressionando brevemente a
tecla Modo (25).
Aindicagao disparo por contacto (27) acende-se.

- Mantenha o disparador (4) pressionado.
Aluz de trabalho liga-se.

- Apoie bem o bocal (15) ou o protetor de pega revestido
com borracha (1) sobre a peca até que a seguranga
antidisparo (2) esteja totalmente inserida para dentro.
Dessa forma, o prego é disparado.

- Paraoutro processo de fixacao continue a manter
premido o disparador (4) e levante a ferramenta elétrica
por completo da peca. Coloque a ferramenta no préximo
local desejado.

- Mude para o disparo individual, pressionando novamente
a tecla Modo (25).

Aindicacao disparo individual (26) acende-se.

Instrucdes de trabalho

Antes de comecar a trabalhar verificar sempre o
funcionamento correto dos dispositivos de seguranca e de
disparo, assim como o assento correto de todos os
parafusos e porcas.
Separe uma ferramenta elétrica com defeito ou
funcionamento incorreto imediatamente da alimentagdo de
energia e contacte um posto de servico pés-venda
autorizado da Bosch.
Nao efetue quaisquer manipulagdes irregulares na
ferramenta elétrica. Ndo desmonte nem desbloqueie
quaisquer pegas da ferramenta elétrica, como p. ex. a
seguranca anti-disparo.
Nao efetue quaisquer «reparagdes de emergéncia» com
meios inadequados. A ferramenta elétrica deve ser sujeitaa
uma manutencao regular e adequada.
Evite qualquer enfraquecimento ou dano na ferramenta
elétrica, p. ex. por:
~ impacto ou gravagao,
- medidas de conversao nao autorizadas pelo fabricante,
- conducdo ao longo de modelos feitos de metal duro,

p. ex. ago,
- quedas ou empurrdes pelo chao,
- manuseamento como martelo,
- qualquer tipo de violéncia.
Verifique o que se encontra por baixo ou por trds da peca.
Nao dispare pregos em paredes, tetos ou chaos, se se
encontrarem pessoas por tras. Os pregos podem atravessar
apeca e ferir alguém.
Nao aplique um prego sobre um prego ja colocado. O prego
pode deformar-se, os pregos podem ficar presos ou a
ferramenta pode movimentar-se de forma descontrolada.
Se a ferramenta elétrica for usada em condigdes ambiente
frias, os pregos sao aplicados mais lentamente do que o
habitual. Assim que a ferramenta comecar a aquecer
durante o trabalho, a velocidade volta a normalidade.
Evitar disparos em vazio, para reduzir o desgaste do puncao.
Desligue a ferramenta em caso de pausas no trabalho mais
prolongadas ou no fim do trabalho, retire a bateria e esvazie
se possivel o carregador.

Esvaziar o carregador (ver figuras C1-C2)
- Desligue a ferramenta elétrica e retire a bateria (6).
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- Puxe o cursor do carregador (11) com o arrastador de
pregos pressionado (12) da tira de pregos (17), até que
o arrastador de pregos (12) liberte o dltimo prego e
desloque depois o cursor do carregador (11)
cuidadosamente para a frente até ao inicio do carregador
(10).

Nota: Nao deixe o cursor do carregador voltar para tras

livremente. O cursor do carregador pode ficar danificado e

existe perigo de entalar os dedos.

- Rode a ferramenta elétrica de forma a que a tira de
pregos (17) no carregador deslize até a mola do
carregador (18) para tras.

Se necessario, empurre a tira de pregos (17) para baixo,
para poder retira-la do carregador (10).

Ajustar o batente de profundidade (ver figura D)
A profundidade de puncdo dos pregos pode ser ajustada

com aroda (14).

- Os pregos ficam muito para dentro: para reduzir a
profundidade de pungao, rode a roda (14) na direcao
«=mn.

- Os pregos ficam muito para fora: para aumentar a
profundidade de puncao, rode a roda (14) na direcao
«tn.

- Teste a nova profundidade de pungdo numa pega de
ensaio.
Repita se necessario os passo de trabalho.

Desfazer bloqueios (ver figuras E1-E2)

Podem ficar presos pregos individuais no canal de disparo.

Se isso acontecer com frequéncia, entre em contacto com

um posto de servico pos-venda autorizado da Bosch.

Nota: Se o pun¢do ndo voltar para trds depois de se desfazer

o blogueio, entre em contacto com um posto de servi¢o pos-

venda autorizado da Bosch.

- Solte o disparador (4).

- Desligue a ferramenta elétrica e retire a bateria (6).

- Esvazie o carregador (10).

- Pressione a alavanca tensora (3) para cima para que se
possa abrir o canal de disparo.

- Retire o prego preso. Se necessario, utilize um alicate
para o efeito.

- Feche o canal de disparo, pendure o arco da alavanca
tensora (3) no gancho no canal de disparo e pressione a
alavanca tensora de novo para baixo.

- Carregue de novo o carregador.

Substituir o protetor de peca (ver figura F)

O protetor de peca (1) no fim da seguranca antidisparo (2)
protege a peca até que a ferramenta elétrica esteja bem
posicionada para o processo de fixagao. O protetor de peca
pode ser removido e substituido

- Solte o disparador (4).

- Desligue a ferramenta elétrica e retire a bateria (6).
- Esvazie o carregador (10).

- Retire o protetor de peca da seguranca antidisparo.
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- Desloque o novo protetor de peca com a extremidade
aberta sobre a seguranca antidisparo.

Nota: Pode ser guardado um protetor de peca sobressalente

na lateral do carregador (10). Para isso, deslize o protetor

de peca para dentro do depdsito (19).

Transporte e armazenamento

Desligue a ferramenta elétrica para a transportar,
especialmente se usar escadotes ou se se movimentar numa
postura corporal nao habitual.

Transporte a ferramenta elétrica no ambiente de trabalho
apenas pelo punho (16) e com o disparador (4) nao
acionado.

Armazene a ferramenta elétrica sempre separada da bateria
e num local seco e quente.

Interface de utilizador (ver

figuras B1-B2)

GNH18V-64-3: A interface de utilizador (7) € utilizada para
ligar e desligar a luz de trabalho bem como para a indicacao
do estado da ferramenta elétrica.

GNH18V-64-3M: A interface de utilizador (7) serve para
selecionar o modo de trabalho e para indicar o estado da
ferramenta elétrica.

GNH18V-64-3:
Interfacede  Descricao
utilizador
Atecla de ligar/desligar (21) liga e desliga
ONoFF aferramenta.
Rod Atecla luz de trabalho (22) liga e desliga a
LIGHT luz de trabalho.

Aindicacao de ligado/desligado (20)
acende quando a ferramenta esta ligada.

m Aindicacao de luz de trabalho ligada (23)
acende quando a luz de trabalho esta

ligada.

m Aindicacao de luz de
trabalho desligada (24) acende quando a
luz de trabalho esta desligada.

GNH18V-64-3M:

Interfacede  Descricao

utilizador

Atecla de ligar/desligar (21) liga e desliga
aferramenta.

Atecla Modo (25) comuta entre disparo

individual e disparo por contacto.

m Aindicacéo de ligado/desligado (20)
acende quando a ferramenta esta ligada.

ON/OFF

MODE

Aindicacgao de disparo individual (26)
acende quando o disparo individual esta
ativado.
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Interface de
utilizador

e

Descricao

Aindicacao de disparo por contacto (27)
acende quando o disparo por contacto
estd ativado.

Indicacao do estado da ferramenta elétrica

Indicadores de estado

Aindicacao de ligado/desligado (20) também sinaliza o
estado da ferramenta elétrica conforme descrito abaixo:

Cor Significado Solucao

Verde Aferramenta elétrica esta ligada e operacional. -

Amarelo Um evento necessita da sua atengao: temperatura - Deixar a ferramenta elétrica arrefecer.
critica, bateria quase descarregada ou ~ Trocar ou carregar bateria.
manutencao eminente. - Solicitar a execugdo da manutencao.

Vermelho Aferramenta elétrica nao esta operacional. - Deixar a ferramenta elétrica arrefecer.

Verde: a ferramenta elétrica esta sobreaquecida,
a bateria esta descarregada ou existe um erro -

mecanico.

- Trocar ou carregar bateria.
Solicitar a execugdo da manutencao.

Vermelho intermitente - O segundo interruptor foi pressionado -

demasiado cedo.

- O segundo interruptor nao foi pressionado -
num espaco de 5 segundos, a ferramenta

desliga-se automaticamente.

- Ointerruptor foi acionado na sequéncia errada
(p. ex. disparador pressionado antes de a
ferramenta ter mudado para o modo disparo

por contacto)

Aguardar uns instantes até que a indicagao de
estado acenda a verde.

A ferramenta elétrica esta novamente
operacional.

- Efetuar novamente o processo de fixacdo e, no
processo, ter atengdo a sequéncia de
acionamento correta ou alterar o sistema de
disparo através da interface de utilizador.

Ligar/desligar a luz de trabalho (GNH18V-64-3)

Para ligar ou desligar a luz de trabalho, pressione a tecla Luz
de trabalho (22).

Ligar/desligar a luz de trabalho
(GNH18V-64-3M)

Aluz de trabalho liga-se automaticamente antes do processo
de fixagao e desliga-se automaticamente apds o processo de
fixacao.

Pano de conservacao

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencédo e limpeza

» Antes de qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p.
ex. manutencao, troca de ferramenta, etc.) retire a
bateria da mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

Limpe o carregador (10). Remova aparas de plastico ou madeira que se podem acumular no carregador durante o trabalho.
Limpe a ferramenta elétrica em intervalos regulares com a ajuda de ar comprimido.

Medida Motivo
Limpar o carregador (10) e o cursordo  Evita que o prego fique preso.
carregador (11).

Execucao

- Sopre diariamente o mecanismo do
carregador/cursor do carregador com
ar comprimido.

Assegurar que a seguranca anti-disparo  Providencia seguranca no trabalho e
uma utilizacao mais eficiente da

(2) funciona corretamente.
ferramenta elétrica.

- Sopre diariamente o mecanismo da
seguranca anti-disparo com ar
comprimido.
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Eliminacao de falhas

Problema Causa Acao corretiva
Aferramenta elétrica ndo estd prontaa A bateria ndo estd carregada ou esta com - Carregue por completo a bateria ou
funcionar. defeito. substitua a bateria.

A bateria ndo esta bem colocada. - Certifique-se de que a bateria esta

encaixada no punho.

Atemperatura da bateria esta muito alta - Esperar até que a bateria alcance

ou muito baixa. (novamente) a temperatura de
servico ideal.

Contactos da bateria, motor ouimande - Entre em contacto com um posto de

elevacao sujos ou defeituosos. assisténcia técnica Bosch autorizado.
Mande substituir Ia o componente.

O carregador (10) esta vazio. - Carregue de novo o carregador.(ver "

Carregar o carregador (ver figuras
A1-A4)", Pagina 33)

A seguranca antidisparo (2) esta - Entre em contacto com um posto de

dobrada. assisténcia técnica Bosch autorizado.
Mande substituir Ia o componente.

Aeletronica esta com defeito. - Entre em contacto com um posto de
assisténcia técnica Bosch autorizado.

Ainterface de utilizador (7) esta com - Entre em contacto com um posto de

defeito. assisténcia técnica Bosch autorizado.

Aferramenta elétrica esta operacional, ~ Possivel defeito nos seguintes - Entre em contacto com um posto de
mas nao sao disparados pregos. componentes: assisténcia técnica Bosch autorizado.

- Disparador (4) Mande substituir 1a o componente.

- Puncado

- Motor ou correia

- Eletronica

- Elasticos

Acumularam-se corpos estranhos no - Entre em contacto com um posto de

mecanismo de disparo. assisténcia técnica Bosch autorizado.
Mande substituir Ia o componente.

Acumularam-se corpos estranhos no - Limpe o bocal (15) ou o carregador

bocal (15) ou no carregador (10). (10).

Estd preso um prego no canal de - Elimine o blogueio. (ver "Desfazer

disparo. bloqueios (ver figuras E1-E2)",
Pagina 35)

O cursor do carregador (11) tem - Se necessario, limpe o cursor do

defeito. carregador (11) e certifique-se de
que o carregador (10) néo esta sujo.

A molado cursor do carregador esta - Entre em contacto com um posto de

fraca ou com defeito. assisténcia técnica Bosch autorizado.

Mande substituir Ia o componente.

Os elementos fixadores usados ndo sao - Utilize apenas acessdrios originais. SO

permitidos. podem ser usados os elementos
fixadores (pregos, agrafos, etc.)
especificados na tabela «Dados
Técnicos.

0 carregador (10) esta vazio. - Carregue de novo o carregador.(ver "
Carregar o carregador (ver figuras
A1-A4)", Pagina 33)
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Problema Causa

E acionada a sequéncia de disparo
errada.

Acao corretiva

- Efetuar novamente o processo de
fixacdo e, no processo, ter atengdo a
sequéncia de acionamento correta.

- GNH18V-64-3M: Alterar o sistema
de disparo através da interface de
utilizador.

Os pregos ficam muito para dentro. 0 batente de profundidade esta ajustado

demasiado baixo.

- Ajuste o batente de profundidade
para a profundidade desejada. (ver
"Ajustar o batente de profundidade
(ver figura D)", Pagina 35)

0 batente esta gasto.

- Entre em contacto com um posto de
assisténcia técnica Bosch autorizado.
Mande substituir Ia o componente.

Os pregos ficam muito para fora. A bateria ndo esta carregada ou esta com

defeito.

- Carregue por completo a bateria ou
substitua a bateria.

Os elementos fixadores sao muito
compridos.

- Utilize apenas acessdrios originais. S6
podem ser usados os elementos
fixadores (pregos, agrafos, etc.)
especificados na tabela «Dados
Técnicos.

0 batente de profundidade esta ajustado
demasiado alto.

- Ajuste o batente de profundidade
para a profundidade desejada. (ver
"Ajustar o batente de profundidade
(ver figura D)", Pagina 35)

Aferramenta elétrica salta pregos ou tem Os elementos fixadores usados nao sao
0avanco entre pregos demasiado permitidos.
grande.

- Utilize apenas acessorios originais. S6
podem ser usados os elementos
fixadores (pregos, agrafos, etc.)
especificados na tabela «Dados
Técnicos».

A molado cursor do carregador esta
fraca ou com defeito.

- Entre em contacto com um posto de
assisténcia técnica Bosch autorizado.
Mande substituir 1a o componente.

Os pregos ficam muitas vezes presos no  Os elementos fixadores usados nao sao
canal de disparo. permitidos.

- Utilize apenas acessorios originais. S6
podem ser usados os elementos
fixadores (pregos, agrafos, etc.)
especificados na tabela «Dados
Técnicosy.

Os pregos estao envelhecidos, a cola
entre os pregos ja nao tem forga de
retencao.

- Utilize umatira de pregos nova

Os pregos disparados estao dobrados. O puncdo esta danificado.

- Entre em contacto com um posto de
assisténcia técnica Bosch autorizado.
Mande substituir 1a o componente.

A pistola de pregos é utilizada para
material ndo permitido (p. ex. betao,
pedra).

- Utilize a pistola de pregos apenas
para material permitido. Utilizacao
adequada

Servico pés-venda e aconselhamento

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446
www.bosch.com.br/contato

Na dltima pagina encontra o link para os nossos enderecos
de assisténcia técnica e para as condi¢des da garantia.
Indique para todas as questoes e encomendas de pegas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a

placa de carateristicas do produto.
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Eliminacao
As ferramentas elétricas, as baterias, os acessorios e as
embalagens devem ser enviados a uma reciclagem ecoldgica
de matéria prima.
Nao deitar ferramentas elétricas e baterias/
pilhas no lixo doméstico!

Espaiiol

Indicaciones de seguridad

Indicaciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

[NADVERTEN- Lea integramente las advertencias
CIA fle pelngyo, las mstrucclo.n‘es, I?s
ilustraciones y las especificacio-
nes entregadas con esta herramienta eléctrica. En caso
de no atenerse a las instrucciones siguientes, ello puede
ocasionar una descarga eléctrica, un incendio y/o una lesion
grave.
Guardar todas las advertencias de peligro e instruccio-
nes para futuras consultas.
El término "herramienta eléctrica" empleado en las siguien-
tes advertencias de peligro se refiere a herramientas eléctri-
cas de conexion a la red (con cable de red) y a herramientas
eléctricas accionadas por acumulador (sin cable de red).

Seguridad del puesto de trabajo

» Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada.
Las areas desordenadas u oscuras pueden provocar acci-
dentes.

» No utilice herramientas eléctricas en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren combus-
tibles liquidos, gases o material en polvo. Las herra-
mientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a
inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los niiios y otras personas de su
puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctrica.
Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la
herramienta eléctrica.

Seguridad eléctrica

» No exponga la herramienta eléctrica a la lluvia o a con-
diciones humedas. Existe el peligro de recibir una des-
carga eléctrica si penetran ciertos liquidos en la herra-
mienta eléctrica.

Seguridad de personas

» Esté atento alo que hace y emplee sentido comiin
cuando utilice una herramienta eléctrica. No utilice la
herramienta eléctrica si estuviese cansado, ni tampo-
co después de haber consumido drogas, alcohol o me-
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dicamentos. El no estar atento durante el uso de la herra-
mienta eléctrica puede provocarle serias lesiones.

» Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siem-
pre una proteccion para los ojos. Elriesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si se utiliza un equipo de
proteccién adecuado como una mascarilla antipolvo, za-
patos de seguridad con suela antideslizante, casco, o pro-
tectores auditivos.

» Evite una puesta en marcha involuntaria. Asegurarse
de que la herramienta eléctrica esté desconectada an-
tes de conectarla a la toma de corriente y/o al montar
el acumulador, al recogerla y al transportarla. Si trans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexidn/desconexion, o si alimenta la herramien-
ta eléctrica estando ésta conectada, ello puede dar lugar
aunaccidente.

» Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
de ajuste o llave fija colocada en una pieza rotante puede
producir lesiones al poner a funcionar la herramienta
eléctrica.

» Evite posturas arriesgadas. Trabaje sobre una base
firme y mantenga el equilibrio en todo momento. Ello
le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en
caso de presentarse una situacion inesperada.

» Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su peloy
vestimenta alejados de las piezas moviles. La vesti-
menta suelta, el pelo largo y las joyas se pueden engan-
char con las piezas en movimiento.

» Sise proporcionan dispositivos para la conexion de las
instalaciones de extraccion y recogida de polvo, ase-
glrese que éstos estén conectados y que sean utiliza-
dos correctamente. El empleo de estos equipos reduce
los riesgos derivados del polvo.

» No permita que la familiaridad ganada por el uso fre-
cuente de herramientas eléctricas lo deje caer enla
complacencia e ignorar las normas de seguridad de
herramientas. Una accion negligente puede causar lesio-
nes graves en una fraccion de segundo.

Uso y trato cuidadoso de herramientas eléctricas

» No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la he-
rramienta eléctrica adecuada para su aplicacion. Con
la herramienta eléctrica adecuada podra trabajar mejor y
mas seguro dentro del margen de potencia indicado.

» No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor es-
ta defectuoso. Las herramientas eléctricas que no se
puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben
hacerse reparar.

» Saque el enchufe de lared y/o retire el acumulador
desmontable de la herramienta eléctrica, antes de re-
alizar un ajuste, cambiar de accesorio o al guardar la
herramienta eléctrica. Esta medida preventiva reduce el
riesgo a conectar accidentalmente la herramienta eléctri-
ca.
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» Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los nifos. No permita la utilizacion de la herramien-
ta eléctrica a aquellas personas que no estén familiari-
zadas con su uso o que no hayan leido estas instruccio-
nes. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

» Cuide las herramientas eléctricas y los accesorios.
Controle la alineacion de las piezas mdviles, rotura de
piezas y cualquier otra condicion que pudiera afectar
el funcionamiento de la herramienta eléctrica. En ca-
so de daiio, la herramienta eléctrica debe repararse
antes de su uso. Muchos de los accidentes se deben a
herramientas eléctricas con un mantenimiento deficiente.

» Mantenga los itiles limpios y afilados. Los dtiles man-
tenidos correctamente se dejan guiar y controlar mejor.

» Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, los tti-
les, etc. de acuerdo a estas instrucciones, consideran-
do en ello las condiciones de trabajo y la tarea a reali-
zar. Eluso de herramientas eléctricas para trabajos dife-
rentes de aquellos para los que han sido concebidas pue-
de resultar peligroso.

» Mantenga las empuiiaduras y las superficies de las
empuiaduras secas, limpias y libres de aceite y grasa.
Las empunaduras y las superficies de las empunaduras
resbaladizas no permiten un manejo y control seguro de
la herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

Trato y uso cuidadoso de herramientas accionadas por

acumulador

» Solamente recargar los acumuladores con los carga-
dores especificados por el fabricante. Existe un riesgo
de incendio al intentar cargar acumuladores de un tipo di-
ferente al previsto para el cargador.

» Utilice las herramientas eléctricas sélo con los acumu-
ladores especificamente designados. El uso de otro ti-
po de acumuladores puede provocar dafos e incluso un
incendio.

» Sino utiliza el acumulador, guardelo separado de ob-
jetos metalicos, como clips de papel, monedas, llaves,
clavos, tornillos u otros objetos metalicos pequeiios
que pudieran puentear sus contactos. El cortocircuito
de los contactos del acumulador puede causar quemadu-
ras o un incendio.

» La utilizacion inadecuada del acumulador puede pro-
vocar fugas de liquido. Evite el contacto con él. En ca-
so de un contacto accidental, enjuagar el area afecta-
da con abundante agua. En caso de un contacto con
los ojos, recurra ademas inmediatamente a ayuda mé-
dica. El liquido del acumulador puede irritar la piel o pro-
ducir quemaduras.

» No emplee acumuladores o utiles dafiados o modifica-
dos. Los acumuladores dafiados o modificados pueden
comportarse en forma imprevisible y producir un fuego,
explosion o peligro de lesion.

» No exponga un paquete de baterias o una herramienta
eléctrica al fuego o a una temperatura demasiado alta.

La exposicion al fuego o a temperaturas sobre 130°C
puede causar una explosion.

» Siga todas las instrucciones para la carga y no cargue
nunca el acumulador o la herramienta eléctrica a una
temperatura fuera del margen correspondiente espe-
cificado en las instrucciones. Una carga inadecuada o a
temperaturas fuera del margen especificado puede dafar
el acumulador y aumentar el riesgo de incendio.

Servicio

» Unicamente deje reparar su herramienta eléctrica por
un experto cualificado, empleando exclusivamente
piezas de repuesto originales. Solamente asi se mantie-
ne la seguridad de la herramienta eléctrica.

» No repare los acumuladores dafados. El mantenimien-
to de los acumuladores sdlo debe ser realizado por el fa-
bricante o un servicio técnico autorizado.

Advertencias de seguridad para clavadoras

» Siempre suponga que la herramienta contiene grapas.
El manejo descuidado de la clavadora puede provocar un
disparo inesperado de grapas y lesiones personales.

» Desconecte la herramienta de la fuente de alimenta-
cion cuando cargue y descargue grapas, realice ajus-
tes o cambie accesorios. La herramienta puede activar-
se accidentalmente si esta conectada a la fuente de ali-
mentacion, lo que puede provocar lesiones personales.

» Tenga cuidado al manipular las grapas, especialmente
al cargarlas y descargarlas. Las grapas tienen puntas
afiladas que pueden provocar lesiones personales.

» No apunte la herramienta hacia usted o hacia alguien
en las cercanias. Un disparo inesperado descarga una
grapa, lo que puede provocar lesiones personales.

» Mantenga los dedos alejados del gatillo cuando no uti-
lice la clavadora y cuando pase de una posicion de tra-
bajo a otra. Un disparo inesperado descarga una grapa,
lo que puede provocar lesiones personales.

» Sujete la clavadora por las superficies de agarre aisla-
das al realizar trabajos en los que la grapa pueda lle-
gar a tocar conductores eléctricos ocultos. En el caso
del contacto de una grapa con conductores "bajo ten-
sion", las partes metalicas expuestas de la clavadora pue-
den quedar "bajo tension" y dar al operador una descarga
eléctrica.

» Sujete la clavadora con firmeza durante el funciona-
miento. El retroceso incontrolado de la clavadora puede
dar lugar a una activacion involuntaria, lo que puede pro-
vocar lesiones personales.

» Mantenga todas las partes del cuerpo, como las ma-
nos, las piernas, etc., alejadas de la direccion de dis-
paro de la clavadora. La grapa puede penetrar en la pie-
za de trabajo asi como en cualquier objeto que se encuen-
tre detras, lo que puede provocar lesiones personales.

» Cuando utilice la clavadora, mantenga todas las par-
tes del cuerpo, como las manos, las piernas, etc., ale-
jadas de la zona donde se clavan las grapas en la pieza
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de trabajo. La grapa podria desviarse y salirse de la pieza
de trabajo, lo que podria provocar lesiones personales.

» No accione la clavadora a menos que la clavadora esté
colocada firmemente contra la pieza de trabajo. Sila
clavadora no esta en contacto con la pieza de trabajo, la
grapa puede desviarse de la pieza de trabajo, lo que po-
dria provocar lesiones personales.

» No use esta clavadora para sujetar cables eléctricos.
Esta no esta disefiada para la instalacién de cables eléc-
tricos y puede danar el aislamiento de los cables eléctri-
cos causando descargas eléctricas o riesgos de incendio.

» Desconecte la clavadora de la fuente de alimentacion
cuando la grapa se atasque en la clavadora. Al retirar
una grapa atascada, la clavadora puede activarse acci-
dentalmente si esta conectada a la fuente de alimenta-
cion, lo que puede provocar lesiones personales.

» Tenga cuidado al quitar una grapa atascada. El meca-
nismo puede estar sometido a compresion y la grapa pue-
de salir disparada con fuerza, lo que podria provocar le-
siones personales.

» Utilice unos aparatos de exploracion adecuados para
detectar conductores o tuberias ocultas, o consulte a
sus compaiiias abastecedoras. El contacto con conduc-
tores eléctricos puede provocar un incendio o una elec-
trocucion. Al dafar una tuberia de gas puede producirse

una explosion. La perforacion de una tuberia de agua pue-

de causar dafios materiales.

» En caso de daiio y uso inapropiado del acumulador
pueden emanar vapores. El acumulador se puede que-
mar o explotar. En tal caso, busque un entorno con aire
fresco y acuda a un médico si nota molestias. Los vapores
pueden llegar a irritar las vias respiratorias.

» No modifique ni abra el acumulador. Podria provocar
un cortocircuito.

» Mediante objetos puntiagudos, como p. ej. clavos o
destornilladores, o por influjo de fuerza exterior se
puede daiiar el acumulador. Se puede generar un corto-
circuito interno y el acumulador puede arder, humear, ex-
plotar o sobrecalentarse.

» Utilice el acumulador sélo en productos del
fabricante. Solamente asi queda protegido el acumula-
dor contra una sobrecarga peligrosa.

Proteja el acumulador del calor

excesivo, ademas de, p. ej., una

exposicion prolongada al sol, el
fuego, la suciedad, el agua o la
humedad. Existe riesgo de explo-

siény cortocircuito.

Simbologiay su significado

Los simbolos mostrados a continuacion pueden ser de im-
portancia en el uso de la herramienta eléctrica. Es importan-
te que retenga en su memoria estos simbolos y su significa-
do. Lainterpretacion correcta de estos simbolos le ayudara
amanejar mejor, y de forma mas segura, la herramienta
eléctrica.
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Simbologia y su significado
Utilice orejeras. El ruido intenso puede
provocar sordera.

Use gafas protectoras.

Descripcion del producto y servicio

Lea integramente estas indicaciones de se-
guridad e instrucciones. Las faltas de obser-
vacion de las indicaciones de seguridad y de
las instrucciones pueden causar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

Por favor, observe las ilustraciones en la parte inicial de las
instrucciones de servicio.

Utilizacion reglamentaria

La herramienta eléctrica esta destinada para clavar clavos en
madera.

Solamente se deben utilizar los objetos para clavar (clavos,
grapas, etc.) especificados en la tabla de "Datos técnicos".
Indicacion: La herramienta eléctrica no estéa destinada para
clavar clavos en metal u hormigon.

GNH18V-64-3M: No utilice la herramienta eléctrica en mo-
do de disparo de contacto con retorno automatico cuando
trabaje en un andamio, escalera u otra plataforma y sea ne-
cesario un cambio de posicion de trabajo. En este caso, utili-
ce s6lo el modo de disparo individual con secuencia de segu-
ridad.

Componentes representados

La numeracion de los componentes representados se refiere
alaimagen de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

(1) Protector de piezas de trabajo
(2) Seguro de disparo

(3) Palanca de sujecion para abrir/cerrar el canal de dis-
paro

(4) Disparador
(5) Tecla de desenclavamiento del acumulador
(6) Acumulador
(7) Interfaz de usuario
(8) Luz de trabajo
(9) Clip de sujecion al cinturon
(10) Cargador
(11) Corredera del cargador
(12) Arrastrador de clavos
(13) Ventana del indicador de recarga
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(14) Rueda de ajuste del tope de profundidad
(15) Boca

(16) Empunadura (zona de agarre aislada)
(17) Tiras de clavos®

(18) Resorte del cargador

(19) Compartimiento para guardar el protector de piezas
de trabajo

Interfaz de usuario
(20) Indicador de conexion/desconexion

GNH18V-64-3:

(22) Tecla de luz de trabajo

(23) Indicador de luz de trabajo conectada

(24) Indicador de luz de trabajo desconectada
GNH18V-64-3M:

(25) Teclade modo

(26) Indicador de disparo individual

(27) Indicador de disparo por contacto

a) Estos accesorios no corresponden al material que se adjunta

(21) Tecla de conexion/desconexion de serie.

Datos técnicos

Clavadora accionada por acumulador GNH18V-64-3 GNH18V-64-3M
Numero de articulo 3601D829.. 3601D82A..
Tension nominal V= 18 18
Sistemas de disparo

- Disparo individual con secuencia de seguri- ° °

dad
- Disparo por contacto con retorno automati- - °

CO

Elemento de sujecion

- Modelo Clavos con cabeza recalcada Clavos con cabeza recalcada
- Longitud mm 32-64 32-64
- Diametro mm 1,6 1,6
ga 16 16
- Angulo 20° 20°
Max. capacidad del cargador 105 105
Dimensiones (sin acumulador)
- Altura mm 283 283
- Ancho mm 96 96
- Longitud con protector de piezas de trabajo mm 336 336
Peso” kg 2,6 2,6
Temperatura ambiente recomendada durante © 0..+35 0...+35
la carga
Temperatura ambiente permitida durante el ¢ -20...+50 -20...+50
servicio® y en el almacenamiento
Acumuladores compatibles GBA18V... GBA18V...
GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
EXPERT18V... EXPERT18V...
EXBA18V... EXBA18V...
CORE18V... CORE18V...
Acumuladores recomendados para plena po- ProCORE18V... > 4,0 Ah ProCORE18V... > 4,0 Ah
tencia EXPERT18V... EXPERT18V...
Cargadores recomendados GAL18... GAL18...
GAL 18... GAL 18...
GAL 36... GAL 36...
GAL12V/18.. GAL12V/18..
GAL 12V/18... GAL 12V/18...
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GNH18V-64-3 GNH18V-64-3M
GAX 18... GAX18...
EXAL18... EXAL18...

A) Sin bateria (puede consultar el peso de la bateria en www.bosch-professional.com.)

B) potencia limitada a temperaturas < 0°C

Los valores pueden variar dependiendo del producto y estan sujetos a la aplicacion y a las condiciones medioambientales. Mds informacion en

www.bosch-professional.com/wac.

Informacion sobre ruidos y vibraciones

Valores de emision de ruidos determinados

seglin EN IEC 62841-2-16.

El nivel de ruido valorado con A de la herramienta eléctrica
asciende tipicamente a: nivel de presion acustica 87 dB(A);
nivel de potencia actstica 97 dB(A). Inseguridad K = 3 dB.
jUsar proteccion auditiva!

Los valores de oscilacion a, (vibraciones continuas), p; (vi-
braciones de impacto repetidas) e incertidumbre K se deter-
minan segtn EN IEC 62841-2-16:

a, = 2,20 m/s’ (K = 1,5 m/s?), p; = 492,0 m/s” (K = 31,0 m/
s?)

El nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos indi-
cados en estas instrucciones han sido determinados segtin
un procedimiento de medicion normalizado y pueden servir
como base de comparacion con otras herramientas eléctri-
cas. También son adecuados para estimar provisionalmente
la emisién de vibraciones y ruidos.

El nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos indi-
cados han sido determinados para las aplicaciones principa-
les de la herramienta eléctrica. Por ello, el nivel de vibracio-
nes y el valor de emisiones de ruidos pueden ser diferentes
si la herramienta eléctrica se utiliza para otras aplicaciones,
con ttiles diferentes, o si el mantenimiento de la misma fue-
se deficiente. Ello puede suponer un aumento drastico de la
emision de vibraciones y de ruidos durante el tiempo total de
trabajo.

Para determinar con exactitud las emisiones de vibraciones
y de ruidos, es necesario considerar también aquellos tiem-
pos en los que el aparato esté desconectado, o bien, esté en
funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente. Ello puede
suponer una disminucién drastica de las emisiones de vibra-
ciones y de ruidos durante el tiempo total de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger al
usuario de los efectos por vibraciones, como por ejemplo:
Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de los Utiles,
conservar calientes las manos, organizacion de las secuen-
cias de trabajo.

Acumulador

» Antes de realizar cualquier trabajo en la herramienta
eléctrica (p. ej., mantenimiento, cambio de herra-
mienta, etc.), retire el acumulador de la herramienta
eléctrica. En caso contrario podria accidentarse al accio-
nar fortuitamente el interruptor de conexién/descone-
xion.

Bosch también vende herramientas eléctricas accionadas

por acumulador sin acumulador. En el embalaje puede ver si

un acumulador esta incluido en el volumen de suministro de
su herramienta eléctrica.

Carga del acumulador

» Utilice inicamente los cargadores que se enumeran
en los datos técnicos. Solamente estos cargadores han
sido especialmente adaptados a los acumuladores de io-
nes de litio empleados en su herramienta eléctrica.

Indicacion: Los acumuladores de iones de litio se entregan

parcialmente cargados debido a la normativa de transporte

internacional. Con el fin de obtener la plena potencia del
acumulador, cargue completamente el acumulador antes de

Su primer uso.

Montaje del acumulador

Desplace el acumulador cargado en el alojamiento del acu-
mulador, hasta que encastre perceptible.

Desmontaje del acumulador

Para la extraccion del acumulador, presione la tecla de de-
senclavamiento y retire el acumulador. No proceda con
brusquedad.

El acumulador dispone de 2 etapas de enclavamiento para
evitar que se salga en el caso de un accionamiento acciden-
tal de la tecla de desenclavamiento del acumulador. Mien-
tras la bateria esté montada en la herramienta eléctrica, per-
manecera retenida en su posicion mediante un resorte.

Indicador del estado de carga del acumulador

Indicacion: No cada tipo de acumulador dispone de un indi-
cador de estado de carga.

Los LEDs verdes del indicador del estado de carga del acu-
mulador indican el estado de carga del acumulador. Por mo-
tivos de seguridad, la consulta del estado de carga es solo
posible con la herramienta eléctrica parada.

Presione la tecla del indicador de estado de carga @ o,
paraindicar el estado de carga. Esto también es posible con
el acumulador desmontado.

Sitras presionar la tecla del indicador de estado de carga no
se enciende ningun LED, significa que el acumulador esta
defectuoso y debe sustituirse.

Tipo de acumulador GBA 18V...| GBA18V...

Diodo luminoso (LED) Capacidad

Luz permanente 3 x verde 60-100 %
Luz permanente 2 x verde 30-60 %
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Diodo luminoso (LED) Capacidad

Luz permanente 1 x verde 5-30 %
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Tipo de bateria ProCORE18V... | EXPERT18V... |
EXBA18V...| CORE18V...

N [E====)

Diodo luminoso (LED) Capacidad

Luz permanente 5 x verde 80-100 %
Luz permanente 4 x verde 60-80 %
Luz permanente 3 x verde 40-60 %
Luz permanente 2 x verde 20-40%
Luz permanente 1 x verde 5-20%
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Deteccion del riesgo de defectos en los
acumuladores

EXPERT18V... | EXBA18V...

Los LEDs de los indicadores del estado de carga del acumu-

lador pueden indicar el riesgo de un defecto del acumulador

ademds del estado de carga del acumulador.

Para activar la funcion, mantenga pulsada la tecla del indica-

dor del estado de carga s> durante 3 segundos. El andlisis

del acumulador se sefiala mediante una luz en movimiento

en el indicador del estado de carga del acumulador. El resul-

tado se muestra en el indicador del estado de carga del acu-

mulador.

1 LED: El acumulador tiene un alto riesgo de
fallo. El rendimiento y la vida util ya pueden

verse reducidos. Se recomienda sustituir el acumulador.

5 LEDs: El acumulador esta en buen estado,
con un bajo riesgo de defectos.

Por favor, observe: La evaluacion del riesgo de defectos del

acumulador funciona en dos niveles y ofrece una evaluacion

simplificada del estado. El acumulador se encuentra en buen

estado o presenta un mayor riesgo de defectos. No se indica

ningun porcentaje del estado del acumulador.

Indicaciones para el trato 6ptimo del acumulador

Proteja el acumulador de la humedad y del agua.
Unicamente almacene el acumulador en el margen de tem-
peratura desde -20 °C hasta 50 °C. P.ej., no deje el acumu-
lador en el coche en verano.

Limpie de vez en cuando las rejillas de refrigeracion del acu-
mulador con un pincel suave, limpio y seco.

Sidespués de una recarga, el tiempo de funcionamiento del
acumulador fuese muy reducido, ello es sefial de que éste
estd agotado y debera sustituirse.

Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.

Montaje

» Antes de realizar cualquier trabajo en la herramienta
eléctrica (p. ej., mantenimiento, cambio de herra-
mienta, etc.), retire el acumulador de la herramienta
eléctrica. En caso contrario podria accidentarse al accio-
nar fortuitamente el interruptor de conexion/descone-
xion.

» Siempre deposite la herramienta eléctrica de lado y
no la coloque sobre el acumulador. Es posible que la he-
rramienta eléctrica se vuelgue segun el til y el acumula-
dor utilizado.

Llenado del cargador (ver figuras A1-A4)

» Retire el acumulador antes de realizar ajustes en el
aparato, cambiar accesorios o guardar la herramienta
eléctrica. Esta medida preventiva evita el riesgo de cone-
xién accidental de la herramienta eléctrica.

Utilice solamente los accesorios originales de Bosch. Las

piezas de precision de la herramienta eléctrica como el car-

gador, labocay el canal de expulsion, han sido especialmen-
te disefiadas para grapas, clavos y espigas de Bosch. Otros

fabricantes emplean acero de una calidad y dimensiones di-

ferentes.

Nota: Utilice Ginicamente los objetos de clavado especifica-

dos en la tabla «Datos técnicos».

El uso de objetos para clavar no permitidos puede dafar la

herramienta eléctrica y causar lesiones.

Durante la carga del cargador, sujete la herramienta eléctri-

ca de modo que la boca (15) no apunte a su propio cuerpo ni

aotras personas.

- En caso necesario, limpie la corredera del cargador (11)
y asegurese de que el cargador (10) no esté sucio.

- Deslice unatira de clavos adecuada (17) enlaranuraen T
del extremo del cargador (10).

- Empuije latira de clavos hacia delante en el cargador has-
ta que el tltimo clavo quede delante del tope de tiras de
clavos .

Indicacion: Un blogueo de la corredera del cargador impide

que la herramienta eléctrica funcione con el cargador vacio.

Por ello, no se puede presionar el seguro de disparo y asi se

evitan los disparos en vacio.

- Presione el arrastrador de clavos precargado (12) contra
la corredera del cargador (11) y, al mismo tiempo, tire de
la corredera hasta el extremo del cargador (10).

Indicacion: La corredera del cargador debe dejarse empujar

hacia atras sin mayor esfuerzo (sdlo con la fuerza de los de-

dos). Una corredera del cargador atascada tiene los siguien-
tes efectos: El clavo no se expulsa, el clavo se atasca en el
canal de disparo (véase atascamiento) o el clavo se expulsa
en un angulo incorrecto.

- Muevala corredera del cargador (11) con el arrastrador
de clavos presionado (12) cuidadosamente en direccion
de latirade clavos (17), hasta que el arrastrador de
clavos (12) pase por encima del tltimo clavo y empuje asi
latira de clavos (17) en el cargador completamente hacia
delante.
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Indicacion: No permita que la corredera del cargador retro-
ceda sin ser guiada. En ello, la corredera del cargador podria
dafarse y existe el riesgo de aplastarse los dedos.

Funcionamiento

» Siempre deposite la herramienta eléctrica de lado y
no la coloque sobre el acumulador. Es posible que la he-
rramienta eléctrica se vuelque segun el ttil y el acumula-
dor utilizado.

Sistemas de disparo

Disparo individual con secuencia de seguridad

Con este sistema de disparo, el seguro de disparo (2) debe
colocarse primero firmemente en la pieza de trabajo. Un ob-
jeto para clavar solo se expulsa cuando se presiona el dispa-
rador (4).

A continuacion, sdlo se pueden iniciar otras operaciones de
clavado, si el disparador y el seguro de disparo se han lleva-
do previamente de nuevo a la posicion inicial.

Disparo por contacto con retorno automatico
(GNH18V-64-3M)

Con este sistema de disparo, primero hay que presionar el
disparador (4) y mantenerlo en esta posicion. A continua-
cion, el seguro de disparo debe colocarse firmemente en la
pieza de trabajo para expulsar el objeto para clavar. Mientras
se mantenga presionado el disparador (4), se pueden acti-
var otras operaciones de clavado mediante un nuevo asenta-
miento en una posicion diferente.

En el modo disparo por contacto también se puede clavar
un clavo con un disparo individual.

Puesta en marcha

Conexion/desconexion

- Para conectar la herramienta eléctrica, presione la tecla
de conexion/desconexion (21) como minimo durante
1 segundo.
Elindicador de conexion/desconexion (20) se ilumina.
GNH18V-64-3M: El modo de disparo individual estd acti-
vado, el indicador (26) se ilumina.

- Para desconectar la herramienta eléctrica, presione la
tecla de conexion/desconexion (21) como minimo duran-
te 1 segundo.

Disparo de clavos - Disparo individual

- Coloque la boca (15) o, en caso dado, el protector de go-
ma de piezas de trabajo (1) firmemente sobre la pieza de
trabajo, hasta que el seguro de disparo (2) esté comple-
tamente presionado.

Elfoco (8) se enciende.

- Luego presione brevemente el disparador (4) y suéltelo
de nuevo.

En ello, se dispara un clavo.

- Para otra operacion de clavado, levante la herramienta
eléctrica completamente de la pieza de trabajo y vuelva a
colocarla firmemente en el siguiente lugar deseado.
También puede mantener pulsado el seguro de
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disparo (2) y apretar el gatillo (4) para disparar otro cla-
vo.

Disparo de clavos - Disparo por contacto

(GNH18V-64-3M)

- Active el disparo por contacto presionando brevemente la
tecla de modo (25).

Elindicador de disparo por contacto (27) se ilumina.

- Mantenga presionado el disparador (4).

Elfoco se enciende.

- Coloque laboca (15) o, en caso dado, el protector de go-
ma de piezas de trabajo (1) firmemente sobre la pieza de
trabajo, hasta que el seguro de disparo (2) esté comple-
tamente presionado.

En ello, se dispara un clavo.

- Paraotra operacién de clavado, mantenga presionado el
disparador (4) y levante la herramienta eléctrica comple-
tamente de la pieza de trabajo. Vuelva a colocarla firme-
mente en el siguiente lugar deseado.

- Cambie a disparo individual pulsando de nuevo la tecla de
modo (25).

Elindicador de disparo individual (26) se ilumina.

Instrucciones para la operacion

Antes de cada comienzo del trabajo, compruebe el correcto

funcionamiento de los sistemas de seguridad y disparo, asi

como el asiento firme de todos los tornillos y tuercas.

Desconecte inmediatamente una herramienta eléctrica de-

fectuosa o que no funcione correctamente de la red eléctrica

y pongase en contacto con un servicio técnico Bosch autori-

zado.

No realice manipulaciones indebidas en la herramienta eléc-

trica. No desmonte ni bloquee ninguna pieza de la herra-

mienta eléctrica, como p. ej. el seguro de disparo.

No realice "reparaciones de emergencia" con medios inade-

cuados. La herramienta eléctrica debe recibir un manteni-

miento regular y adecuado.

Evite cualquier debilitamiento y dafio de la herramienta eléc-

trica, p. €]. por:

- golpear o grabar,

- medidas de transformacién no aprobadas por el fabrican-
te,

- guiado en plantillas de material duro, p. e]. acero,

- dejar caer o empuijar por el suelo,

- manejo como un martillo,

- cualquier tipo de aplicacion de fuerza.

Aseglrese en todo momento de lo que hay debajo o detras

de la pieza de trabajo. No dispare clavos en paredes, techos

o suelos si se encuentran personas detras de ellos. Los cla-

vos pueden atravesar la pieza y herir a alguien.

No dispare un clavo sobre otro que ya se ha clavado. En ello,

el clavo puede deformarse, los clavos pueden atascarse o la

herramienta eléctrica puede moverse sin control.

Sila herramienta eléctrica se utiliza en condiciones del en-

torno frias, los primeros clavos se clavan mas lentamente de

lo habitual. Una vez que la herramienta eléctrica se ha calen-
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tado durante el trabajo, es posible volver a trabajar a la velo-
cidad normal.

Evite disparar con el cargador vacio para evitar un mayor
desgaste del percutor.

Al realizar pausas mas largas o al final del trabajo, desconec-
te la herramienta eléctrica, retire el acumulador y vacie el
cargador en lo posible.

Vaciado del cargador (ver figuras C1-C2)

- Desconecte la herramienta eléctrica y extraiga el
acumulador (6).

- Tire de la corredera del cargador (11) con el arrastrador
de clavos presionado (12) de la tira de clavos (17), hasta
que el arrastrador de clavos (12) deje libre el tltimo clavo
y, a continuacion, guie con cuidado la corredera del
cargador (11) hacia delante hasta el comienzo del carga-
dor (10).

Indicacion: No permita que la corredera del cargador retro-

ceda sin ser guiada. En ello, la corredera del cargador podria

dafarse y existe el riesgo de aplastarse los dedos.

- Gire la herramienta eléctrica de modo que la tira de
clavos (17) en el cargador se deslice hacia atras hasta el
resorte del cargador (18).

Si es necesario, empuije la tira de clavos (17) hacia abajo
para poder sacarla del cargador (10).

Ajuste del tope de profundidad (ver figura D)

La profundidad de clavado de los clavos se puede ajustar
con larueda de ajuste (14).

- Los clavos se clavan con demasiada profundidad: Pa-
rareducir la profundidad de clavado, gire la rueda de
ajuste (14) en el sentido «-».

- Los clavos no se clavan con suficiente profundidad:
Para aumentar la profundidad de clavado, gire la rueda
de ajuste (14) en el sentido «+».

- Pruebe la nueva profundidad de clavado en una pieza de
prueba.

En caso necesario, repita los pasos de trabajo.

Soltar los atascamientos (ver figuras E1-E2)

Clavos individuales pueden atascarse en el canal de disparo.

Si esto ocurriese a menudo, péngase en contacto con un ser-

vicio técnico Bosch autorizado.

Indicacion: Si el percutor no se retrae después de soltar el

atasco, pongase en contacto con un servicio técnico Bosch

autorizado.

- Suelte el disparador (4).

- Desconecte la herramienta eléctrica y extraiga el acumu-
lador (6).

- Vacie el cargador (10).

- Presione la palanca de sujecion (3) hacia arriba, de modo
que se deje abrir el canal de disparo.

- Retire el clavo atascado. En caso necesario, utilice para
ello unas tenazas.

- Cierre el canal de disparo, cuelgue el estribo de la palanca
de sujecion (3) en los ganchos del canal de disparoy
vuelva a empujar la palanca de sujecion hacia abajo.

- Llene de nuevo el cargador.

Cambio del protector de piezas de trabajo (ver figuraF)

El protector de piezas de trabajo (1), situado en el extremo

del seguro de disparo (2), protege la pieza de trabajo hasta

que la herramienta eléctrica esté correctamente posicionada

para la operacion de clavado. El protector de piezas de tra-

bajo puede retirarse y sustituirse

- Suelte el disparador (4).

- Desconecte la herramienta eléctrica y extraiga el acumu-
lador (6).

- Vacie el cargador (10).

- Retire el protector de piezas de trabajo del seguro de dis-
paro.

- Deslice el nuevo protector de piezas de trabajo con el ex-
tremo abierto sobre el seguro de disparo.

Indicacion: Al costado del cargador (10) se puede guardar

un protector de piezas de trabajo de repuesto. Para ello, in-

troduzca el protector de piezas de trabajo en el depdsito

(19).

Transporte y almacenaje

Desconecte la herramienta eléctrica para el transporte, es-
pecialmente cuando utilice escaleras o se desplace en una
posicion corporal no acostumbrada.

Lleve la herramienta eléctrica en el lugar de trabajo Unica-
mente por la empufiadura (16) y con el disparador (4) no
accionado.

Guarde siempre la herramienta eléctrica separada del acu-
muladory en un lugar seco y templado.

Interfaz de usuario (ver figuras B1-
B2)

GNH18V-64-3: La interfaz de usuario (7) sirve para conec-
tar y desconectar la luz de trabajo y para la indicacion del es-
tado de la herramienta eléctrica.

GNH18V-64-3M: La interfaz de usuario (7) sirve para la se-
leccion del modo de trabajo y para la indicacion del estado
de la herramienta eléctrica.

GNH18V-64-3:
Interfaz de Descripcion
usuario
(0} La tecla de conexion/desconexion (21)

ON/OFF permite conectar y desconectar la herra-

mienta eléctrica.

- Latecla de la luz de trabajo (22) permite
LiGHT conectar y desconectar la luz de trabajo.
m Elindicador de conexion/

desconexion (20) se ilumina cuando la he-
rramienta esta conectada.
m Elindicador de la luz de trabajo Con. (23)

se ilumina cuando la luz de trabajo esta co-
nectada.
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Interfaz de Descripcion Interfaz de Descripcion
usuario usuario
OFF Elindicador de la luz de m Elindicador de conexion/
trabajo Descon. (24) se ilumina cuando la desconexion (20) se ilumina cuando la he-
luz de trabajo esta desconectada. rramienta esta conectada.
GNH18V-64-3M: Elindicador de disparo individual (26) se
ilumina cuando el indicador de disparo in-
Interfaz de Descripcion dividual estd activado.

usuario Elindicador de disparo por contacto (27)

La tecla de conexion/desconexion (21) se ilumina cuando el indicador de disparo
ON/OFF permite conectar y desconectar la herra- por contacto esta activado.
mienta eléctrica.

ﬂ

La tecla de modo (25) permite alternaren-  Indicadores de estado
MODE tre disparo individual y disparo por contac- Elindicador de conexion/desconexion (20) también indica
to. el estado de la herramienta eléctrica tal y como se describe a

continuacion:

Indicador de estado de herramienta eléctrica

Color Significado Solucién
Verde La herramienta eléctrica esta conectada y lista pa- -
rala aplicacion.
Amarillo Un evento requiere su atencion: Temperatura cri- - Dejar enfriar la herramienta eléctrica.
tic_a, el acqmul_ador estd casi vacio o el manteni-  — Sustituir o cargar el acumulador.
miento es inminente. - Encargar el mantenimiento.
Rojo La herramienta eléctrica no esta lista parasuuso. - Dejar enfriar la herramienta eléctrica.
Motivo: La herramienta eléctrica est sobrecalen- ~ SUstituir o cargar eI.ac.umuIador.
tada, el acumulador esté vacio o hay un fallome- - Encargar el mantenimiento.
canico.
Rojo parpadeante - El'segundo interruptor se presioné demasiado - Esperar brevemente hasta que el indicador de
pronto. estado se ilumine en verde.
- El'segundo interruptor no se pulsé en 5 segun- - La herramienta eléctrica esta de nuevo lista pa-
dos; el aparato se apaga automaticamente. rasu uso.

- Los interruptores se han accionado en el orden - Vuelva a realizar la operacion de clavado ob-
incorrecto (p. ej., se ha pulsado el disparador servando la secuencia de accionamiento co-

antes de que el aparato haya pasado al modo rrecta o cambie el sistema de disparo a través
de disparo por contacto) de lainterfaz de usuario.
Conexién/desconexion de la luz de trabajo Mantenimiento y servicio
(GNH18V-64-3)
Para conectar o desconectar la luz de trabajo, presione late-  Mantenimiento y limpieza
clade laluz de trabajo (22). » Antes de realizar cualquier trabajo en la herramienta
., .. . eléctrica (p. ej., mantenimiento, cambio de herra-
Conexién/desconexion de la luz de trabajo mienta, etc.), retire el acumulador de la herramienta
(GNH18V-64-3M) eléctrica. En caso contrario podria accidentarse al accio-
La luz de trabajo se conecta autométicamente antes de la nar fortuitamente el interruptor de conexion/descone-
operacion de clavado y se desconecta automaticamente xion.
después de la misma. » Siempre mantenga limpias la herramienta eléctricay
las rejillas de ventilacion para trabajar con eficaciay
fiabilidad.

Plan de mantenimiento

Limpie el cargador (10). Retire las astillas de plastico o de madera que se pueden acumular en el cargador durante el funciona-
miento. Limpie con regularidad la herramienta eléctrica con aire comprimido.
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Limpiar el cargador (10) y la corredera
del cargador (11).

Justificacion
Evita que se atasque un clavo.

Ejecucion

Sople el mecanismo del cargador/la
corredera del cargador diariamente
con aire comprimido.

Aseglrese de que el seguro de disparo
(2) funciona correctamente.

Favorece la seguridad en el trabajo y el
uso eficiente de la herramienta eléctrica.

Sople el mecanismo del seguro de
disparo diariamente con aire compri-
mido.

Remedio de perturbaciones

Problema

Causa

Remedio

La herramienta eléctrica no esta lista pa- El acumulador no esta cargado o estd de- —

ra el funcionamiento.

fectuoso.

Cargue completamente el acumulador
0 cambielo.

El'acumulador no esta correctamente co-
locado.

Asegurese de que el acumulador esta
encastrado en la empufiadura.

La temperatura del acumulador es dema-
siado alta o demasiado baja.

Espere a que el acumulador alcance
(de nuevo) la temperatura dptima de
funcionamiento.

Los contactos del acumulador, el motor
o el electroimén de elevacion estan su-
cios o defectuosos.

Acuda a un servicio técnico Bosch au-
torizado. Solicite la sustitucion del
componente alli mismo.

El cargador (10) estd vacio.

Llene de nuevo el cargador. (ver " Lle-
nado del cargador (ver figuras A1-
A4)", Pagina 44)

El seguro de disparo (2) esta doblado.

Acuda a un servicio técnico Bosch au-
torizado. Solicite la sustitucion del
componente alli mismo.

La electronica esta defectuosa.

Acuda a un servicio técnico Bosch au-
torizado.

Lainterfaz de usuario (7) esta defectuo-
sa.

Acuda a un servicio técnico Bosch au-
torizado.

La herramienta eléctrica esta lista para
funcionar, pero no se disparan los cla-
VOS.

Posible defecto de los siguientes compo-
nentes:

- Disparador (4)

- Percutor

- Motor o correa de transmision

- Electrénica

- Cintas de goma

Acuda a un servicio técnico Bosch au-
torizado. Solicite la sustitucion del
componente alli mismo.

Se han acumulado cuerpos extrafios en
el mecanismo de disparo.

Acuda a un servicio técnico Bosch au-
torizado. Solicite la sustitucion del
componente alli mismo.

Se han acumulado cuerpos extrafios en
laboca (15) o en el cargador (10).

Limpie la boca (15) o el cargador
(10).

Un clavo se ha atascado en el canal de
disparo.

Suelte el atascamiento. (ver "Soltar
los atascamientos (ver figuras E1-
E2)", Pagina 46)

La corredera del cargador (11) esta de-
fectuosa.

En caso necesario, limpie la corredera
del cargador (11) y aseglirese de que
el cargador (10) no esté sucio.

El resorte de la corredera del cargador es
demasiado débil o esta defectuoso.

Acuda a un servicio técnico Bosch au-
torizado. Solicite la sustitucion del
componente alli mismo.
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Problema

Causa

Los objetos para clavar utilizados son
inadmisibles.

Espafol | 49

Remedio

Utilice solamente los accesorios origi-
nales. Solamente se deben utilizar los
objetos para clavar (clavos, grapas,
etc.) especificados en la tabla de "Da-
tos técnicos".

El cargador (10) esta vacio.

Llene de nuevo el cargador. (ver " Lle-
nado del cargador (ver figuras A1-
A4)", Pagina 44)

Accionamiento del orden de disparo in-
correcto.

Vuelva a realizar la operacion de cla-
vado observando la secuencia de ac-
cionamiento correcta.
GNH18V-64-3M: Modifique el siste-
ma de disparo a través de la interfaz
de usuario.

Los clavos se clavan con demasiada pro- El tope de profundidad esta ajustado de-

fundidad.

masiado profundo.

Ajuste el tope de profundidad a la pro-
fundidad deseada. (ver "Ajuste del to-
pe de profundidad (ver figura D)", Pa-
gina 46)

El tope esta desgastado.

Acuda a un servicio técnico Bosch au-
torizado. Solicite la sustitucion del
componente alli mismo.

Los clavos no se clavan con suficiente
profundidad.

El'acumulador no esta cargado o esta de-

fectuoso.

Cargue completamente el acumulador
0 cambielo.

Los objetos para clavar son demasiado
largos.

Utilice solamente los accesorios origi-
nales. Solamente se deben utilizar los
objetos para clavar (clavos, grapas,
etc.) especificados en la tabla de "Da-
tos técnicos".

El tope de profundidad esta ajustado de-

masiado elevado.

Ajuste el tope de profundidad a la pro-
fundidad deseada. (ver "Ajuste del to-
pe de profundidad (ver figura D)", P&-
gina 46)

La herramienta eléctrica se salta los cla-
vos o tiene demasiado avance de ciclo.

Los objetos para clavar utilizados son
inadmisibles.

Utilice solamente los accesorios origi-
nales. Solamente se deben utilizar los
objetos para clavar (clavos, grapas,
etc.) especificados en la tabla de "Da-
tos técnicos".

El resorte de la corredera del cargador es

demasiado débil o esta defectuoso.

Acuda a un servicio técnico Bosch au-
torizado. Solicite la sustitucion del
componente alli mismo.

Los clavos se atascan a menudo en el ca- Los objetos para clavar utilizados son

nal de disparo.

inadmisibles.

Utilice solamente los accesorios origi-
nales. Solamente se deben utilizar los
objetos para clavar (clavos, grapas,
etc.) especificados en la tabla de "Da-
tos técnicos".

Los clavos se han envejecido, el pega-

mento entre los clavos ya no tiene fuerza

de sujecion.

Utilice una nueva tira de clavos

Los clavos disparados estan doblados.

El percutor esta dafado.

Acuda a un servicio técnico Bosch au-
torizado. Solicite la sustitucion del
componente alli mismo.
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Problema Causa

La clavadora se utiliza para material no
admisible (p. ej., hormigdn, piedra).

Remedio

- Utilice la clavadora solamente para
material admisible. Utilizacion regla-
mentaria

Servicio técnico y atencion al cliente

México

Robert Bosch, S. deR.L. de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405

C.P.50071 Zona Industrial,

Toluca - México, RFC: RB0910102QJ9

Tel.: (52) 55528430-62

Tel.: 8006271286

El enlace a nuestras direcciones de servicio y condiciones de
garantia se encuentra en la Ultima pagina.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es
imprescindible indicar el n® de articulo de 10 digitos que fi-
guraen la placa de caracteristicas del producto.

Eliminacion
Las herramientas eléctricas, acumuladores, accesorios y

embalajes deberan someterse a un proceso de recuperacion
que respete el medio ambiente.

iNo arroje las herramientas eléctricas, acumu-
ladores o pilas a la basura!
I

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra
sobre la placa de caracteristicas del producto/fabricado.

Portugués do Brasil

Indicacoes de seguranca

Instrucdes gerais de seguranca para
ferramentas elétricas
Leia todas as indicacoes de

[NAVISO A ;
seguranca, instrugdes, ilustracées
e especificacdes fornecidas com esta ferramenta
elétrica. O desrespeito das instrucdes apresentadas abaixo
podera resultar em choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.
Guarde todas as adverténcias e instrucdes para futura
referéncia.
0 termo "ferramenta elétrica" em todos os avisos listados
abaixo referem-se a ferramenta alimentada através de seu
cordao de alimentagdo ou a ferramenta operada a bateria
(sem cordao).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada.
As areas de trabalho desarrumadas ou escuras podem
levar a acidentes.

» Nao opere as ferramentas elétricas em atmosferas
explosivas, ou seja, na presenca de liquidos, gases ou
pos inflamaveis. As ferramentas criam faiscas que
podem inflamar a poeira ou os vapores.

» Mantenha as criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta elétrica durante o uso. As distracoes
podem resultar na perda do controle.

Seguranca elétrica

» Mantenha as ferramentas elétricas afastadas da
chuva ou umidade. A entrada de agua em uma
ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

» Fique atento, olhe o que esta fazendo e use o hom
senso ao operar uma ferramenta. Nao use uma
ferramenta elétrica quando estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de desatengdo enquanto opera uma ferramenta
pode resultar em graves ferimento pessoal.

» Use equipamento de protecao individual. Use sempre
oculos de protecdo. O uso de equipamento de protecao
individual, como mascara de protecao contra poeira,
sapatos de seguranca antiderrapantes, capacete de
seguranca ou prote¢ao auricular, usado nas condicdes
adequadas ira reduzir o risco de ferimentos pessoais.

» Evite a partida nao intencional. Assegure-se de que o
interruptor esta na posicao de desligado antes de
conectar o plugue na tomada e/ou bateria, pegar ou
carregar a ferramenta. Carregar as ferramentas com o
seu dedo no interruptor ou conectar as ferramentas que
apresentam interruptor na posicao "ligado", sao convites
aacidentes.

» Remova qualquer ferramenta ou chave de ajuste antes
de ligar a ferramenta elétrica. Uma ferramenta ou
chave ainda ligada a uma parte rotativa da ferramenta
elétrica pode resultar em ferimentos pessoais.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Destaformaé
mais facil controlar a ferramenta elétrica em situagées
inesperadas.

» Use vestuario apropriado. Nao use roupa larga nem
joias. Mantenha seus cabelos e roupas afastados de
partes moveis. As roupas largas, joias ou cabelos longos
podem ser agarrados por partes moveis.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracao ou de
coleta, assegure-se de que sao conectados e usados
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corretamente. O uso de um dispositivo de coleta de
poeira pode reduzir os riscos associados a poeiras.

» Nao deixe que a familiaridade resultante do uso
frequente de ferramentas permita que vocé se torne
complacente e ignore os principios de seguranca da
ferramenta. Uma acao descuidada pode causar
ferimentos graves numa fragao de segundo.

Uso e manuseio cuidadoso da ferramenta elétrica
» Nao sobrecarregue a ferramenta elétrica. Use a

>

>
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Use as ferramentas somente com as baterias
especificamente designadas. O uso de outro tipo de
bateria pode gerar risco de ferimento e fogo.

Quando a bateria nao estiver em uso, mantenha-o
afastado de objetos metalicos como clips, moedas,
chaves, pregos, parafusos ou outros objetos metalicos
pequenos que podem fazer a ligacao de um terminal
com o outro. O curto-circuito dos terminais da bateria
pode gerar queimaduras ou fogo.

» Sob condigdes abusivas, liquidos podem vazar ser

ferramenta elétrica correta para a sua aplicagdo. £
melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta elétrica
apropriada na area de poténcia para a qual foi projetada.
Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor estiver
defeituoso. Qualquer ferramenta elétrica que ndo pode
mais ser controlada com o interruptor é perigosa e deve
ser reparada.

Desconecte o plugue da alimentacio e/ou remova a
bateria, se removivel, da ferramenta elétrica antes de
efetuar ajustes, trocar acessorios ou guardar as
ferramentas elétricas. Tais medidas de seguranga
preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta
acidentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas nao utilizadas fora do
alcance das criancas e ndo permita que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com a ferramenta elétrica
ou com essas instrucdes usem a ferramenta elétrica.
As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de
usuarios nao treinados.

Trate as ferramentas elétricas e acessorios com
cuidado. Cheque o desalinhamento ou coesao das
partes moveis, rachaduras e qualquer outra condicao
que possa afetar a operacao da ferramenta. Se houver
danos, repare a ferramenta elétrica antes do uso.
Muitos acidentes sao causados por ferramentas elétricas
com manutencao inadequada.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
As ferramentas de corte cuidadosamente mantidas e com
arestas de corte afiadas emperram com menos
frequéncia e sao mais faceis de controlar.

Use a ferramenta elétrica, acessorios, bits etc. de
acordo com essas instrucodes, considerando as
condicdes de trabalho e o trabalho a executar. O uso
da ferramenta elétrica em tarefas diferentes das previstas
poderd resultar em uma situagao perigosa.

Mantenha as empunhadeiras e as superficies de
agarrar secas, limpas e livres de dleo e graxa. As
empunhadeiras e superficies de agarrar escorregadias
nao permitem o manuseio e controle seguros da
ferramenta em situacdes inesperadas.

Manuseio e uso cuidadoso da ferramenta com bateria
» Recarregar somente com o carregador especificado

pelo fabricante. Um carregador que é adequado para
um tipo de bateria pode gerar risco de fogo quando
utilizado com outro tipo de bateria.

>

expelidos pela bateria; evite o contato. Se o contato
acidental ocorrer, lave com agua. Se o liquido entrar
em contato com os olhos, consulte um médico. Liquido
expelido pela bateria podem causar irritagao ou
queimaduras.

Nao use uma bateria ou uma ferramenta danificada ou
modificada. As baterias danificadas ou modificadas
exibem um comportamento imprevisivel podendo causar
incéndio, explosao ou risco de ferimentos.

Nao exponha a bateria ou a ferramenta ao fogo ou
temperaturas excessivas. A exposicao ao fogo oua
temperaturas acima de 130 °C pode causar explosao.
Siga todas as instrucdes de carregamento e nao
carregue a bateria ou a ferramenta fora da faixa de
temperatura especificada nas instrucdes. O
carregamento inadequado ou a temperaturas fora da
faixa especificada pode danificar a bateria e aumentar o
risco de incéndio.

Servico

>

>

Somente permita que a sua ferramenta elétrica seja
reparada por pessoal qualificado e usando pecas de
reposicao originais. SO dessa forma é assegurada a
seguranca da ferramenta elétrica.

Jamais tente reparar baterias danificadas. O reparo
de baterias deve ser somente realizado pelo fabricante ou
por prestadores de servigos autorizados.

Avisos de seguranca para pistola de pregos

>

Assuma sempre que a pistola de pregos contém
fixadores. O manuseamento descuidado da pistola de
pregos podera resultar no disparo inesperado dos
fixadores e em ferimentos pessoais.

Desligue a ferramenta da fonte de alimentacao ao
carregar e descarregar fixadores, fazer ajustes ou
mudar de acessdrios. A ferramenta podera ser ativada
acidentalmente se estiver ligada a fonte de alimentacao, o
que podera resultar em ferimentos pessoais.

Tenha cuidado ao manusear fixadores, especialmente
ao carregar e descarregar os mesmos. Os fixadores
tém pontas afiadas, o que pode resultar em ferimentos
pessoais.

Nao aponte a pistola de pregos na sua direciao ou na
direcao de qualquer outra pessoa nas proximidades. O
acionamento inadvertido do gatilho ira ejetar um fixador,
o0 que pode resultar em ferimentos pessoais.
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» Mantenha os dedos afastados do gatilho quando nao
esta operando a pistola de pregos e ao mudar de uma
posicao de trabalho para outra. O acionamento
inadvertido do gatilho ira ejetar um agrafo, o que pode
resultar em ferimentos pessoais.

» Segure a pistola de pregos pelas superficies de
manuseio isoladas, ao realizar uma operacéo onde o
fixador pode entrar em contato com a fiacao oculta. O
contato do fixador a um fio "vivo" pode tornar "vivas" as
partes metalicas expostas da pistola de pregos e pode
resultar ao operador um choque elétrico.

» Segure firmemente a pistola de pregos durante a
operacao. O recuo descontrolado da pistola de pregos
pode causa uma ativagao ndo intencional, o que pode
resultar em ferimentos pessoais.

» Mantenha todas as partes do corpo, como maos e
pernas, etc., longe da direcao de disparo da pistola de
pregos. O fixador pode penetrar na peca de trabalho,
bem como em qualquer objeto atras dela, o que pode
resultar em ferimentos pessoais.

» Ao usar a pistola de pregos, mantenha todas as partes
do corpo, como maos e pernas, etc., longe da area
onde os fixadores sao inseridos na peca de trabalho. O
fixador pode se desviar e sair da peca de trabalho, o que
pode resultar em ferimentos pessoais.

» Nao acione a pistola de pregos a menos que ela esteja
posicionada com firmeza contra a peca de trabalho. Se
a pistola de pregos ndo estiver em contato com a peca de
trabalho, o fixador pode se desviar da peca de trabalho, 0
que podera resultar em ferimentos pessoais.

» Nao use esta pistola de pregos para fixar cabos
elétricos. Ela ndo foi projetada para a instalagao de
cabos elétricos e poderd danificar o isolamento dos
cabos, causando choques elétricos ou riscos de incéndio.

» Desconecte a pistola de pregos da fonte de
alimentacéo se um fixador ficar bloqueado na pistola
de pregos. Ao remover um fixador blogueado, a pistola
de pregos podera ser ativada acidentalmente se estiver
ligada a fonte de alimentacao, o que podera resultar em
ferimentos pessoais.

» Tenha cuidado ao remover um grampo bloqueado. O
mecanismo podera estar sob compressao e o fixador
poderd ser vigorosamente ejetado, o que podera resultar
em ferimentos pessoais.

» Utilizar detectores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consultar a companhia elétricalocal. O
contato com cabos elétricos pode provocar fogo e
choques elétricos. Danos em tubos de gas podem levar a
explosdes. A penetragao em um cano de dgua causa
danos materiais.

» Em caso de danos e de utilizagao incorreta da bateria,
podem escapar vapores. A bateria pode incendiar-se
ou explodir. Arejar bem o local de trabalho e consultar
um médico se forem constatados quaisquer sintomas. Os
vapores podem irritar as vias respiratorias.

» Nao altere nem abra o acumulador. Existe perigo de
curto-circuito.

» Abateria pode ser danificada com objetos
pontiagudos como p. ex. prego ou chave de parafusos
ou devido a influéncia de forca externa. Pode ocorrer
um curto-circuito interno e a bateria pode arder, deitar
fumo, explodir ou sobreaquecer.

» Utilize a bateria apenas em produtos do fabricante. S6
assim é que a bateria fica protegida contra sobrecarga
perigosa.

Proteja a bateria do calor, p. ex.

radiacdo solar permanente,

fogo, sujeira, agua e umidade.

Ha risco de explosdo ou de um

curto-circuito.

Simbolos e seus respetivos significados

Os seguintes simbolos podem ser importantes para a
utilizacdo da sua ferramenta elétrica. Memorize os simbolos
e o respetivo significado. A interpretacao correta dos
simbolos permite uma utilizacao melhor e mais segura da
ferramenta elétrica.

Simbolos e seus respetivos significados

Usar protetor auricular. O ruido pode
causar perda de audicao.

Usar dculos de protecao.

Descricao do produto e
especificacoes
Ler todas as indicacoes de seguranca e
instrucées. O desrespeito das adverténcias e
das instrucdes de seguranca apresentadas
abaixo pode causar choque elétrico, incéndio
e/ou graves lesoes.

Respeite as ilustragdes na parte da frente do manual de
instrugoes.

Utilizacao adequada

Aferramenta elétrica se destina a fixar pregos em madeira.
S6 podem ser usados os elementos fixadores (pregos,
agrafos, etc.) especificados na tabela «Dados Técnicos».
Nota: a ferramenta elétrica destina-se a fixar pregos em
metal ou betao.

GNH18V-64-3M: Ndo use a ferramenta elétrica no modo de
disparo por contato com retorno automatico, se estiver a
trabalhar em uma armagcéo, escada ou em outra plataforma e
for necessario mudar a posicao de trabalho. Neste caso use
0 modo de disparo por contato com sequéncia de
seguranca.
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Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados se refere a
representagdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Protetor de peca
(2) Seguranca antidisparo
(3) Alavanca tensora para abrir/fechar o canal de disparo
(4) Disparador
(5) Botéo de destravamento da bateria
(6) Bateria
(7) Interface de usuario
(8) Luzde trabalho
(9) Clipe de suporte para cinto
(10) Carregador
(11) Cursor do carregador
(12) Arrastador de pregos
(13) Visor de inspegao da indicagdo de reenchimento
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(14) Roda para ajuste do limitador de profundidade

(15) Bocal

(16) Punho (superficie de aperto isolada)

(17) Tirade pregos®

(18) Mola do carregador

(19) Depdsito para armazenamento do protetor de peca
Interface de usuario

(20) Indicacao de ligado/desligado

(21) Tecla de ligar/desligar
GNH18V-64-3:

(22) Teclada luz de trabalho

(23) Indicacdo de luz de trabalho ligada

(24) Indicacao de luz de trabalho desligada
GNH18V-64-3M:

(25) Teclado modo

(26) Indicacao disparo individual

(27) Indicagao disparo por contato

a) Este acessorio nao faz parte do volume de entrega padrao.

Dados técnicos
Pistola de pregos sem fio GNH18V-64-3 GNH18V-64-3M
Numero da peca 3601D829.. 3601D82A..
Tensdo nominal V= 18 18
Sistemas de disparo
- Disparo individual com sequéncia de ° °
seguranca
- Disparo por contato com retorno - °
automatico
Elementos fixadores
- Tipo Prego de cabeca recalcada Prego de cabeca recalcada
- Comprimento mm 32-64 32-64
- Diametro mm 1,6 1,6
ga 16 16
- Angulo 20° 20°
Capacidade max. do carregador 105 105
Dimensoes (sem bateria)
- Altura mm 283 283
- lLargura mm 96 96
- Comprimento com protetor de peca mm 336 336
Peso” kg 2,6 2,6
Temperatura ambiente recomendada ao C 0..+35 0...+35
carregar
Temperatura ambiente admissivel durante o C -20...+50 -20...+50
funcionamento® e durante o armazenamento
Baterias compativeis GBA18V... GBA18V...
GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
EXPERT18V... EXPERT18V...
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Pistola de pregos sem fio GNH18V-64-3 GNH18V-64-3M
EXBA18V... EXBA18V...

CORE18V... CORE18V...

Baterias recomendadas para poténcia maxima ProCORE18V... > 4,0 Ah ProCORE18V... > 4,0 Ah
EXPERT18V... EXPERT18V...

Carregadores recomendados GAL18... GAL18...
GAL 18... GAL 18...

GAL 36... GAL 36...

GAL12V/18.. GAL12V/18..

GAL 12V/18... GAL 12V/18...

GAX 18... GAX 18...

EXAL18... EXAL18...

A) Sem bateria (pode encontrar o peso da bateria em www.bosch-professional.com)

B) poténcia limitada a temperaturas < 0°C

Os valores podem variar em fungdo do produto e estar sujeitos a condi¢des de aplicagdo e do meio ambiente. Mais informagdes em

www.bosch-professional.com/wac.

Informacéo sobre ruidos/vibragoes

Os valores de emissao de ruido foram determinados de
acordo com EN IEC 62841-2-16.

O nivel sonoro avaliado A da ferramenta elétrica é
normalmente: nivel de pressao sonora 87 dB(A); nivel de
poténcia sonora 97 dB(A). IncertezaK = 3 dB.

Utilizar protecao auditiva!

Valores de vibragao a, (vibragdes continuas), p; (vibragdes
repetidas de impacto) e incerteza K apurados

conforme EN IEC 62841-2-16:

a, = 2,20 m/s’ (K = 1,5 m/s?), p; = 492,0 m/s” (K = 31,0 m/
s?)

Os niveis de vibragdes indicados nestas instrugdes e o valor
de emissao de ruido foram medidos de acordo com um
método de medicdo padronizado e podem ser usados para
comparar ferramentas elétricas entre si. Também sao
adequados para uma avaliagao preliminar das emissdes de
vibragdes e ruido.

Os niveis de vibragdes indicados e o valor de emissao de
ruido representam as principais aplicagdes da ferramenta
elétrica. No entanto, se a ferramenta elétrica for usada para
outras aplicagdes, com diferentes acessorios acoplaveis ou
com manutengao insuficiente, os niveis de vibragées e o
valor de emissao de ruido podem ser diferentes. Isso pode
aumentar significativamente as emissoes de vibragdes e
ruido durante todo o periodo de trabalho.

Para uma estimativa precisa das emissoes de vibragoes e
ruido, também devem ser considerados os momentos em
que a ferramenta esta desligada ou em funcionamento, mas
ndo esta realmente em uso. Isso pode reduzir
significativamente as emissoes de vibragdes e ruido durante
todo o periodo de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas de
seguranca para proteger o operador contra o efeito de
vibragdes, como por exemplo: a manutengéo das
ferramentas elétricas e dos acessorios acoplaveis, luvas
durante o trabalho e a organizacdo dos processos de
trabalho.

Bateria

» Antes de qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p.
ex. manutencao, troca de ferramenta, etc.) retire a
bateria da mesma. Existe perigo de ferimentos no caso
de acionamento acidental do interruptor de ligar/desligar.

ABosch vende ferramentas elétricas sem fio também sem

bateria. Pode consultar na embalagem se esta incluida uma

bateria no material a fornecer da sua ferramenta elétrica.

Carregar a bateria

» Utilize somente os carregadores indicados nos dados
técnicos. Somente estes carregadores sao adequados
para a bateria de ions de litio utilizada na sua ferramenta
elétrica.

Nota: as baterias de litio sao fornecidas parcialmente

carregadas devido aos regulamentos internacionais relativos

ao transporte. Para assegurar a capacidade maxima da
bateria, carregue completamente a bateria antes da primeira
utilizagdo.

Colocar a bateria

Empurre a bateria para o respectivo alojamento até que a
bateria esteja engatada.

Remover a bateria

Pararetirar a bateria, pressione o botao de destravamento e
retire a bateria para fora. Ao fazé-lo, nao aplique forca.

A bateria dispde de 2 niveis de bloqueio para evitar que a
bateria caia se for pressionado acidentalmente o botao de
destravamento da bateria. Enquanto a bateria estiver na
ferramenta elétrica, ele sera mantido em posicao por meio
de uma mola.

Indicador do nivel de carga da bateria

Nota: Nem todos os tipos de bateria dispdem de um
indicador do nivel de carga de bateria.

Os LEDs verdes do indicador do nivel de carga da bateria
mostram o nivel de carga da bateria. Por motivos de
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seguranca, a consulta do nivel de carga sé é possivel com a
ferramenta elétrica parada.

Pressione a tecla para o indicador do nivel de carga @ ou &>
para exibir o nivel de carga. Isto também é possivel com a
bateria removida.

Se depois de pressionar a tecla para o indicador do nivel de
carga nao acender nenhum LED, a bateria tem defeito ou
tem de ser substituida.

Tipo de bateria GBA 18V...| GBA18V...

Luz permanente 3 x verde 60-100 %
Luz permanente 2 x verde 30-60%
Luz permanente 1 x verde 5-30%
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Tipo de bateria ProCORE18V... | EXPERT18V... |
EXBA18V...| CORE18V...

LW

LED Capacidade
Luz permanente 5 x verde 80-100 %
Luz permanente 4 x verde 60-80 %
Luz permanente 3 x verde 40-60 %
Luz permanente 2 x verde 20-40%
Luz permanente 1 x verde 5-20%
Luzintermitente 1 x verde 0-5%

Deteccdo de risco de defeito na bateria

EXPERT18V... | EXBA18V...

Os LEDs dos indicadores do nivel de carga da bateria podem

indicar o risco para um defeito na bateria, para além do nivel

de carga da bateria.

Para ativar a fungao, mantenha a tecla para o indicador do

nivel de carga &z pressionada durante 3 segundos. A andlise

da bateria ¢ sinalizada por uma luz continua do indicador do

nivel de carga da bateria. O resultado ¢ exibido no indicador

do nivel de carga da bateria.

1 LED: a bateria tem um elevado risco de
defeito. A poténcia e a autonomia ja podem

estar reduzidas. E recomendado substituir a bateria.

5 LEDs: a bateria esta em bom estado com um
risco baixo de defeito.

Ter em atencao: a estimativa do risco de defeito na bateria

funciona em dois niveis e oferece uma avaliagao simplificada

do estado. A bateria é avaliada como estando em bom

estado ou apresenta um elevado risco de defeito. Nao é

indicada nenhuma porcentagem do estado da bateria.
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Indicacdes para o manuseio ideal da bateria

Proteja a bateria de umidade e gua.

Armazene a bateria apenas numa faixa de temperatura de
-20°C até 50 °C. Nao deixe a bateria p. ex. dentro de um
veiculo no verdo.

Limpe ocasionalmente as aberturas de ventilagdo da bateria
com um pincel macio, limpo e seco.

Uma autonomia consideravelmente inferior apos um
carregamento, indica que a bateria esta gasta e tem de ser
substituida.

Observar a indicagéo sobre a eliminagao de forma ecoldgica.

Montagem

» Antes de qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p.
ex. manutencao, troca de ferramenta, etc.) retire a
bateria da mesma. Existe perigo de ferimentos no caso
de acionamento acidental do interruptor de ligar/desligar.

» Pouse a ferramenta de trabalho sempre de lado e nao
a coloque sobre a bateria. A ferramenta elétrica pode
tombar em funcéo da ferramenta de trabalho e da bateria
utilizadas.

Carregar o carregador (ver figuras A1-A4)

» Remova a bateria antes de efetuar ajustes na
ferramenta, trocar acessorios ou arrumar a
ferramenta elétrica. Esta medida de seguranga evita o
arranque involuntario da ferramenta elétrica.

Use apenas acessorios originais Bosch. As pecas de

precisao da ferramenta elétrica, como o carregador, a bocal

e o canal de disparo, se destinam a agrafos, pregos e pinos

da Bosch. Outros fabricantes usam outras qualidades de aco

e dimensdes.

Nota: use apenas os elementos fixadores especificados na

tabela «Dados técnicos».

A utilizagdo de elementos fixadores nao permitidos pode

danificar a ferramenta elétrica e causar ferimentos.

Ao carregar o carregador, segure a ferramenta elétrica de

forma que o bocal (15) nao fique direcionado para vocé ou

outras pessoas.

- Se necessario, limpe o cursor do carregador (11) e
certifique-se de que o carregador (10) néo esta sujo.

- Insiraumatira de pregos adequada (17) naranhuraem T
no fim do carregador (10).

- Empurre atira de pregos para a frente no carregador, até
que o ultimo prego fique antes do batente da tira de
pregos .

Nota: um bloqueio do cursor do carregador impede que a

ferramenta elétrica possa ser colocada em funcionamento

com o carregador vazio. Deste modo, a seguranca
antidisparo ndo pode ser pressionada, sendo evitados
disparos em vazio.

- Pressione o arrastador de pregos pré-carregado (12)
contra o cursor do carregador (11) e puxe em simultaneo
o cursor do carregador totalmente até ao fim do
carregador (10).
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Nota: o cursor do carregador deve poder ser empurrado
para tras sem grande esforco (apenas com a forca dos
dedos). Um cursor de carregador emperrado tem os
seguintes efeitos: o prego nao dispara, o prego permanece
preso no canal de disparo (ver Bloqueio) ou o prego é
disparado no angulo errado.

- Desloque o cursor do carregador (11) com o arrastador
de pregos pressionado (12) cuidadosamente na dire¢ao
datirade pregos (17), até que o arrastador de
pregos (12) se encontre sobre o tltimo prego,
empurrando assim a tira de pregos (17) totalmente para
a frente no carregador.

Nota: nao deixe o cursor do carregador voltar a engatar sem

guiamento. Com isso, o cursor do carregador poderia ficar

danificado e seus dedos poderiam ficar entalados.

Funcionamento

» Pouse a ferramenta de trabalho sempre de lado e ndao
a coloque sobre a bateria. A ferramenta elétrica pode
tombar em fungao da ferramenta de trabalho e da bateria
utilizadas.

Sistemas de disparo

Disparo individual com sequéncia de seguranca

Com este sistema de disparo, a seguranca antidisparo (2)
deve primeiro ser colocada firmemente na peca de trabalho.
Um elemento fixador so é disparado se o disparador (4) for
pressionado.

Em seguida, outras operagdes de fixagao s6 poderao ser
acionadas se o disparador e a seguranga antidisparo forem
repostos para a posicao original.

Disparo por contato com retorno automatico
(GNH18V-64-3M)

Com este sistema de disparo deve ser pressionado primeiro
o disparador (4) e mantido nessa posicdo. A seguir, a
seguranca antidisparo deve ser colocada firmemente na
peca para disparar o elemento fixador. Enquanto o
disparador (4) for pressionado, podem ser desencadeadas
outras operagdes de fixacao pelo reposicionamento em
outro local.

No menu disparo por contato também pode ser inserido um
prego com o disparo individual.

Colocando em funcionamento

Ligar e desligar

- Paraligar a ferramenta elétrica, pressione a tecla de
ligar/desligar (21) durante pelo menos 1 segundo.
Aindicacao de ligado/desligado (20) acende.
GNH18V-64-3M: O disparo individual esté ativado, a
indicacao (26) acende.

- Paradesligar a ferramenta elétrica, pressione a tecla de
ligar/desligar (21) durante pelo menos 1 segundo.

Disparar pregos - Disparo individual
- Apoie bem o bocal (15) ou o protetor de peca revestido
com borracha (1) sobre a pecga até que a seguranca

antidisparo (2) esteja totalmente inserida para dentro.
Aluz de trabalho (8) se liga.

- Aseguir pressione brevemente o disparador (4) e volte a
solta-lo.

Dessa forma, o prego é disparado.

- Paraoutro processo de fixacao, levante a ferramenta
elétrica por completo da peca e coloque-a no préximo
local desejado.

Em alternativa, pode manter a seguranca antidisparo (2)
pressionada e acionar o disparador (4), para disparar
mais um prego.

Disparar pregos - Disparo por contato

(GNH18V-64-3M)

- Ative o disparo por contato, pressionando brevemente a
tecla Modo (25).

Aindicacao disparo por contato (27) acende.

- Mantenha o disparador (4) pressionado.
Aluz de trabalho se liga.

- Apoie bem o bocal (15) ou o protetor de pega revestido
com borracha (1) sobre a peca até que a seguranga
antidisparo (2) esteja totalmente inserida para dentro.
Dessa forma, o prego é disparado.

- Paraoutro processo de fixacao continue a manter
premido o disparador (4) e levante a ferramenta elétrica
por completo da peca. Coloque a ferramenta no proximo
local desejado.

- Mude para o disparo individual, pressionando novamente
ateclaModo (25).

Aindicacao disparo individual (26) acende.

Indicacdes de trabalho

Antes de iniciar o trabalho, verifique se os dispositivos de

seguranca e disparo estao funcionando corretamente e se

todos os parafusos e porcas estdo apertados.

Desconecte imediatamente uma ferramenta elétrica com

defeito ou mau funcionamento da fonte de alimentacao e

entre em contato com um posto de assisténcia técnica

Bosch autorizado.

Nao realize nenhuma manipulagdo indevida da ferramenta

elétrica. Nao desmonte nem bloqueie nenhuma parte da

ferramenta elétrica, como p. ex. a seguranca antidisparo.

Nao realize “reparos de emergéncia” utilizando meios

inadequados. A manutencéo da ferramenta elétrica deve ser

feita de forma regular e adequada.

Evite qualquer enfraguecimento ou dano a ferramenta

elétrica, p. ex., através de:

- estampagem ou gravacao,

- modificagdes nao aprovadas pelo fabricante,

- conducdo sobre modelos feitos de material rigido, p. ex.,
aco,

- deixar cair ou deslizar no chéo,

- manusear como um martelo,

- qualquer tipo de violéncia.

Certifique-se de saber o que esta embaixo ou atras da sua

peca de trabalho. Nao dispare pregos nas paredes, tetos ou
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pisos se houver pessoas atras deles. Os pregos podem
perfurar a peca de trabalho e ferir alguém.

Nao dispare um prego em um prego que ja foi cravado. Isso
pode fazer com que o prego se deforme, que os pregos
emperrem ou que a ferramenta elétrica se mova
descontroladamente.

Se a ferramenta elétrica for usada em condigdes ambientais
frias, os primeiros pregos serao colocados mais lentamente
do que o normal. Apés a ferramenta elétrica aquecer durante
aoperagao sera novamente possivel uma velocidade de
trabalho normal.

Evite tiros vazios para reduzir o desgaste do pungdo.
Durante pausas mais longas ou no final do trabalho, desligue
aferramenta elétrica, retire a bateria e esvazie o carregador,
se possivel.

Descarregar o carregador (ver figuras C1-C2)

- Desligue a ferramenta elétrica e retire a bateria (6).

- Puxe o cursor do carregador (11) com o arrastador de
pregos pressionado (12) da tira de pregos (17), até que
o arrastador de pregos (12) liberte o tltimo prego e
desloque depois o cursor do carregador (11)
cuidadosamente para a frente até ao inicio do carregador
(10).

Nota: ndo deixe o cursor do carregador voltar a engatar sem

guiamento. Com isso, o cursor do carregador poderia ficar

danificado e seus dedos poderiam ficar entalados.

- Rode aferramenta elétrica de formaa que a tira de
pregos (17) no carregador deslize até a mola do
carregador (18) para tras.

Se necessario, empurre a tira de pregos (17) para baixo,
para poder retira-la do carregador (10).

Ajustar limitador de profundidade (ver figura D)
A profundidade de puncao do prego pode ser ajustada com a

roda (14).

- Os pregos ficam muito para dentro: para reduzir a
profundidade de puncao, rode a roda (14) na direcao
«=mn.

- Os pregos ficam muito para fora: para aumentar a
profundidade de puncao, rode a roda (14) na direcao
«+n.

- Teste a nova profundidade de puncao numa peca de

ensaio.
Repita se necessario os passo de trabalho.

Desfazer bloqueios (ver figuras E1-E2)

Podem ficar presos pregos individuais no canal de disparo. .
Se isso acontecer com frequéncia, entre em contato com um
posto de servigo pds-venda autorizado da Bosch.

Nota: se o puncao nao voltar para tras depois de se desfazer
o blogueio, entre em contato com um posto de servigo pos-
venda autorizado da Bosch.

- Solte o disparador (4).
- Desligue a ferramenta elétrica e retire a bateria (6).
- Esvazie o carregador (10).
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- Pressione a alavanca tensora (3) para cima para que se
possa abrir o canal de disparo.

- Retire 0 prego preso. Se necessario, utilize um alicate
para o efeito.

- Feche o canal de disparo, pendure o arco da alavanca
tensora (3) no gancho no canal de disparo e pressione a
alavanca tensora de novo para baixo.

- Carregue de novo o carregador.

Substituir o protetor de peca (ver figura F)

O protetor de peca (1) no fim da seguranca antidisparo (2)

protege a peca até que a ferramenta elétrica esteja bem

posicionada para o processo de fixagao. O protetor de peca

pode ser removido e substituido

- Solte o disparador (4).

- Desligue a ferramenta elétrica e retire a bateria (6).

- Esvazie o carregador (10).

- Retire o protetor de peca da seguranca antidisparo.

- Desloque o novo protetor de peca com a extremidade
aberta sobre a seguranca antidisparo.

Nota: pode ser guardado um protetor de peca sobressalente

na lateral do carregador (10). Para isso, deslize o protetor

de peca para dentro do depdsito (19).

Transporte e armazenamento

Desligue a ferramenta elétrica antes de transporta-la,
especialmente ao usar escadas ou se movimentar em uma
postura nao habitual.

Transporte a ferramenta elétrica no local de trabalho pelo
punho (16) e sem acionar o disparador (4).

Guarde sempre a ferramenta elétrica desconectada da
bateria e em local seco e aquecido.

Interface de usuario (ver

figuras B1-B2)

GNH18V-64-3: A interface de usudrio (7) serve paraligar e
desligar a luz de trabalho e para indicar o estado da
ferramenta elétrica.

GNH18V-64-3M: A interface de usuario (7) serve para
selecionar o modo de trabalho e para indicar o estado da
ferramenta elétrica.

GNH18V-64-3:
Interfacede  Descri¢ao
usuario
Atecla de ligar/desligar (21) liga e desliga
ONoFF aferramenta.
- Atecla luz de trabalho (22) liga e desliga a

LIGHT

luz de trabalho.

Aindicagao de ligado/desligado (20)
acende quando a ferramenta esta ligada.
Aindicacao de luz de trabalho ligada (23)

acende quando a luz de trabalho esta
ligada.
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Interfacede  Descricdo
usuario
OFF Alindicagéo de luz de

trabalho desligada (24) acende quando a
luz de trabalho esta desligada.

GNH18V-64-3M:
Interfacede  Descricdo
usuario
Atecla de ligar/desligar (21) liga e desliga
ON/OFF aferramenta.
% Atecla Modo (25) comuta entre disparo

MoDE individual e disparo por contato.

Interfacede  Descricao
usuario
m Aindicacéo de ligado/desligado (20)
acende quando a ferramenta esta ligada.
Aindicagio de disparo individual (26)
acende quando o disparo individual esta
ativado.
= Aindicagao de disparo por contato (27)
— ] .
acende quando o disparo por contato esta
ativado.
Indicadores de estado

Aindicacao de ligado/desligado (20) também sinaliza o
estado da ferramenta elétrica conforme descrito abaixo:

Indicagio do estado da ferramenta elétrica
Significado Solugao

Verde Ferramenta elétrica ligada e operacional.

Amarelo Um evento requer a sua atencao: temperatura - Deixar a ferramenta elétrica esfriar.
critica, bateria quase vazia ou manutengao - Substituir ou carregar a bateria.
pendente. - Mandar realizar uma manutengo.

Vermelho Aferramenta elétrica nao esta operacional. - Deixar a ferramenta elétrica esfriar.
Motivo: a ferramenta elétrica esta superaquecida, ~ Substituir oucarregara baterla:

a bateria esta descarregada ou ha uma falha - Mandar realizar uma manutencao.
mecanica.

Vermelho intermitente - O segundo interruptor foi pressionado muito - Aguarde um pouco até que o indicagdo do

cedo. estado acenda em verde.

- O segundo interruptor nao foi pressionadoem - A ferramenta elétrica nio esta novamente

5 segundos, o dispositivo muda
automaticamente.

- Osinterruptores foram operados na ordem
errada (p. ex., disparador pressionado antes

operacional.

- Repita o processo de fixacao e observe a
sequéncia operacional correta ou altere o
sistema de disparo por meio da interface de

de o aparelho mudar para o modo Disparo por usuario.

contato)
Ligar/desligar a luz de trabalho (GNH18V-64-3) Manutengéo e servigo
Para ligar ou desligar a luz de trabalho, pressione a tecla luz
de trabalho (22). Manutencao e limpeza

Ligar/desligar a luz de trabalho
(GNH18V-64-3M)
Aluz de trabalho liga-se automaticamente antes do processo

de fixacao e desliga-se automaticamente apds o processo de
fixacao.

Plano de conservacao

» Antes de qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p.
ex. manutencao, troca de ferramenta, etc.) retire a
bateria da mesma. Existe perigo de ferimentos no caso
de acionamento acidental do interruptor de ligar/desligar.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

Limpe o carregador (10). Remova quaisquer lascas de plastico ou madeira que possam se acumular no carregador durante o
trabalho. Limpe a ferramenta elétrica em intervalos regulares usando ar comprimido.
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Medida Motivo Execucao
Limpar o carregador (10) e o cursordo  Evita que um prego bloqueie. - Limpe diariamente o mecanismo do
carregador (11). carregador/cursor do carregador com

ar comprimido.

Assegure que a seguranca antidisparo  Promove a seguranca do seu trabalhoe o - Limpe 0 mecanismo da seguranga
(2) funciona corretamente. uso eficiente da ferramenta elétrica. antidisparo diariamente com ar
comprimido.

Eliminacao de avarias

Problema Causa Acdo corretiva
Aferramenta elétrica ndo esta pronta A bateria ndo esta carregada ou estd com - Carregue por completo a bateria ou
para funcionar. defeito. substitua a bateria.
A bateria nao esta bem colocada. - Certifique-se de que a bateria esta
encaixada no punho.
Atemperatura da bateria esta muito alta - Esperar até que a bateria alcance
ou muito baixa. (novamente) a temperatura de
servico ideal.
Contatos da bateria, motor ou ima de - Contate um posto de assisténcia
elevacao sujos ou defeituosos. técnica Bosch autorizado. Mande
substituir [ o componente.
O carregador (10) esta vazio. - Carregue de novo o carregador. (ver

"Carregar o carregador (ver
figuras A1-A4)", Pagina 55)

A seguranca antidisparo (2) esta - Contate um posto de assisténcia

dobrada. técnica Bosch autorizado. Mande
substituir ld o componente.

Aceletronica esta com defeito. - Contate um posto de assisténcia
técnica Bosch autorizado.

Ainterface de usuario (7) esta - Contate um posto de assisténcia

defeituosa. técnica Bosch autorizado.

Aferramenta elétrica esta operacional,  Possivel defeito nos seguintes - Contate um posto de assisténcia
mas ndo sdo disparados pregos. componentes: técnica Bosch autorizado. Mande

- Disparador (4) substituir [ o componente.

- Puncdo

- Motor ou correia

- Eletronica

- Eldsticos

Acumularam-se corpos estranhos no - Contate um posto de assisténcia

mecanismo de disparo. técnica Bosch autorizado. Mande
substituir [ o componente.

Acumularam-se corpos estranhos no - Limpe o bocal (15) ou o carregador

bocal (15) ou no carregador (10). (10).

Esta preso um prego no canal de - Elimine o bloqueio. (ver "Desfazer

disparo. bloqueios (ver figuras E1-E2)",
Pagina 57)

O cursor do carregador (11) tem - Se necessario, limpe o cursor do

defeito. carregador (11) e certifique-se de
que o carregador (10) nao estd sujo.

A molado cursor do carregador esta - Contate um posto de assisténcia

fraca ou com defeito. técnica Bosch autorizado. Mande

substituir ld o componente.
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Problema

Causa

Os elementos fixadores usados nao sao
permitidos.

Acao corretiva

- Use apenas acessorios originais. SO
podem ser usados os elementos
fixadores (pregos, agrafos, etc.)
especificados na tabela «Dados
Técnicos.

0 carregador (10) esta vazio.

- Carregue de novo o carregador. (ver
"Carregar o carregador (ver
figuras A1-A4)", Pagina 55)

E acionada a sequéncia de disparo
errada.

- Efetuar novamente o processo de
fixacao e, no processo, ter atengao a
sequéncia de acionamento correta.

- GNH18V-64-3M: Alterar o sistema
de disparo através da interface de
usuario.

Os pregos ficam muito para dentro.

O limitador de profundidade esta
ajustado demasiado baixo.

- Ajuste o limitador de profundidade
para a profundidade desejada . (ver
"Ajustar limitador de profundidade
(ver figuraD)", Pagina 57)

O limitador estd gasto.

- Contate um posto de assisténcia
técnica Bosch autorizado. Mande
substituir la o componente.

Os pregos ficam muito para fora.

A bateria ndo estd carregada ou esta com
defeito.

- Carregue por completo a bateria ou
substitua a bateria.

Os elementos fixadores sao muito
compridos.

- Use apenas acessorios originais. SO
podem ser usados os elementos
fixadores (pregos, agrafos, etc.)
especificados na tabela «Dados
Técnicos.

0 limitador de profundidade esta
ajustado demasiado alto.

- Ajuste o limitador de profundidade
para a profundidade desejada . (ver
"Ajustar limitador de profundidade
(ver figura D)", Pagina 57)

A ferramenta elétrica salta pregos ou tem Os elementos fixadores usados nao sao

0avanco entre pregos demasiado
grande.

permitidos.

- Use apenas acessorios originais. S6
podem ser usados os elementos
fixadores (pregos, agrafos, etc.)
especificados na tabela «Dados
Técnicos».

A molado cursor do carregador esta
fraca ou com defeito.

- Contate um posto de assisténcia
técnica Bosch autorizado. Mande
substituir la o componente.

Os pregos ficam muitas vezes presos no  Os elementos fixadores usados nao sao

canal de disparo.

permitidos.

- Use apenas acessorios originais. S6
podem ser usados os elementos
fixadores (pregos, agrafos, etc.)
especificados na tabela «Dados
Técnicos.

Os pregos estao envelhecidos, a cola
entre os pregos ja ndo tem forga de
retencao.

- Utilize umatira de pregos nova

Os pregos disparados estdo dobrados.

0 puncdo esta danificado.

- Contate um posto de assisténcia
técnica Bosch autorizado. Mande
substituir I o componente.
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Problema Causa

A pistola de pregos é utilizada para
material nao permitido (p. ex. betao,

pedra).

|61

Acdo corretiva

- Utilize a pistola de pregos apenas
para material permitido.

Servigo pos-venda e assisténcia ao cliente

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900,CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Na dltima pagina encontra o link para os nossos enderecos
de assisténcia técnica e para as condigdes da garantia.
Indique em todas as questdes ou encomendas de pegas
sobressalentes impreterivelmente a referéncia de 10 digitos
de acordo com a placa de caracteristicas do produto.

Descarte

Ferramentas elétricas, baterias, acessorios e embalagens
devem ser enviados a uma reciclagem ecoldgica de matérias
primas.
Néo descarte as ferramentas elétricas e as
baterias/pilhas no lixo doméstico!
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FEXGETE GNH18V-64-3 GNH18V-64-3M
- BE 2K 96 96
- HILEHFENKE =S 336 336
E NI 2.6 2.6
FEERBNHTERE BERE 0ZE+35 0ZE+35
TERFIERAE R IFITERED BRE -20%F+50 -20%+50
RERFTEB B GBA18V... GBA18V...
GBA 18V... GBA 18V...
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GAL18... GAL18...
GAL 36... GAL 36...
GAL12V/18.. GAL12V/18..
GAL 12V/18... GAL 12V/18...
GAX 18... GAX 18...
EXAL18... EXAL18...

A) FEFTBBEM (TBBEMESIFEFwWwWwW.bosch-professional.com)

B) RE<ORKEMNINEZIR

BETERTE~RME , #EZENANKERZEEN, ESELESMwww.bosch-professional.com/wac,
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W
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2NFAT K= 20-40 %
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IR E, A REBMAE—DRIFTNRIE.

HEMEOEENMAMERES
(GNH18V-64-3M)
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BB FEEEEITARETF £, EXFIER
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SIFRTARESIL TS, MRBHTEETE
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- %R T AF ML TRB(6),
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*, EBAEROBEEFRSH L,

R NRRBFEEREALREEE, HHR

BN & P RS L,

~ AFFIRHLA).,

% T AFFEH 7R A (6).

HZHTE(10),

) LIRS EHF(3), HEAIMTH#E,

AIREENTT, BEMEARY,

X, BREFQ)NRBENBENHT

t, ARERE MEERET,

- BRNTERE.

ERTHHFE (S 0EEF)

RERPEE ()RRNTHHFE() SR T

ft, EE|mH T RN TITNREMERNE, 7

B RER T DR

~ AFFIRHLA).,

- %I AFRETEBH(G).

- EEETE(10).

- BIABFEAERIPEE LET,

- FSHL A BAOM TR R R E

fem: &R IADIRSERNERETEM0)NE,
AR THBRSHENEEFL(19),

BRMEFR

CHRNXABHNTIE, LHEYTERBTFREN
TIENHERBEEN,
AEIEZFRizRI AR, REEEFR(16),
FETZE TR,
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MEBBHNTASTEBMAFAEFR, HHREET
1B, RREAIMTT,

AFR&:E (£1iEEB1-B2)
GNH18V-64-3: AR RE(7)ATFHABINXALIIE
KT R B R EB 5 T BRIRES,

GNH18V-64-3M: AFRHE(7)ATiEFEIEER
R BREE T AR,

GNH18V-64-3:

AP&RE  #R

0] TR/ KA (21) FF B K AR

ON/OFF
o

TEXTHREH(22) FFBFAX A TIET.

LIGHT

wEFBRE, TB/XHER(20)

=ie,
m THEATHRBE, TETFBIER
(23) =i,

3|67

AP&E @k

m TEKTXAE, TIEKTREERAT

(24)=ie.

GNH18V-64-3M:

AFRRE £

o gE/?&I‘ﬂ}%ﬂ(ﬂ)ﬁE*D?&f?ﬂiﬁ

ON/OFF

& R340 (25) 7E K fil & FOfid = iR &

MoDE ZIEi%,

m i&gﬁ%)ﬁ, FF B /X A1ETKT(20)
=i,

BORMARUER, BRAAISRAT
(26)=#2,

= R fR A RUER, fhaft &k iERAT

= (27)=i2.

RESETRLT

TR/ RAERT(20)E M TR R REH TR

B TERSERLT

me ax RRFR
FE B TACFRFCESRE, -
#E T EHES REEE: RFEE. & - LLEmTEAE,
Bt L PR R RE. — EMEEEMRAETE,
- AEARITRSE,
) BT EREEE, CibmImIEAH,
BE: miTETH RREMERNE -~ SootRRbRAHRTE,
NS, - IEABITRTR,
LTSI - ORETFTBE_AFE, - mEEZE, BERSETISEGE,

- AESMARTE-ANAX, REAMX - B TEBREEME.

.

— BREIRMIMFRIE T TR (BIAIRALTE

- EIPITIINRIE, BRESERRE
RN S8 A P R E B AR R,

IREFEIRAM AR EETERE)

EiE/RAIET (GNH18V-64-3)
BRETEATIR(22), LUE@SEH TIEXT.

@/ XA ITEXT (GNH18V-64-3M)

ifﬁﬂ&ﬂ)\ﬁé{’ﬁﬁﬁ BaiEE, EIIANREREEH
ZI8

HAS MRS

HIPRES

> MBI TERTEMEE (LLWRSFE. ERNA
Z) ARG EEEMEN TRPERE. B5ME
FEREFXAESENRNSE.

> BRI TEMESALFERRITEE, UHERT
EREMIERE.

i3k ]

BEETE(0), BFRELFEIRPAERREITENNEHEBERIARE. EREAERETSEEZEHNT

bitic REA T

HEITE(0)ETERIR (11),  XEFFBUESETFRE. - BRAEBZSEIE/{TE
BRI,
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68| 3L
e RE T
R A RIPRE (2)RITNEE XEPTFRSEHNIEZL2YE, H - SRARBZSWEIAFRPRE
&, ERHTASESMER., BRIV,
HEBRERE
el RE fR R
BT ERIGITHE. FEE Et R FE BB B I R FR SRR, - ﬂ%?ﬁ%%f@?ﬁiﬁ%ﬁ%}ﬁﬁ%%
FEE IR IEFRREN, - WBIREEFTBBM-FANFMA,
THEMEETSHIIR, - 5EF, HIZEBM (BX)
R EBRNIERE,
FEEBER S, EYSEEREE - BRARNNEHREFRS S
SRR, 1Ly, FEAPELEAEIRE 4,
fFIE(10) A=, - BRASTERH, (B0 “HET
BEiRH (ZRiEEA1-A4) 7,
71 65)
it & RIFRE (2) T8, - BRRAENMEEEFRS S
i, TEFRBILAFTRIG,
BFREMRFT, - BRABENMNEEEFRRSH
1
AR RmE(7)HIF, - BRAENMEEEFRS S
1Ly,
Mo TEEEITHME, BT T EMErIREIRf: - BRAENMNETEERRSH
*. - 1B¥L (4) 1L, EFRBLLAFRIG,
- Ak
- BHSEE®
- BYEE
- BEH

BN P RE T 5.

- BERARNNEHE RS S
D, EAEIL BRI,

ZZDUS)EJZ%TEUO)MR?%T%

- EEFO(5)HETE(10).

— NI FEMER T, - BIRFEBR. (B0 “BRFE
B8R (ZEEE1-E2) ~,
71 66)

STEBIR(11)1R1F, - RBR, FEETEBRRCAT),
IRETE (10)KESS,

FTEBIREBERTIHIRIR,

- ERARNNEHE RS S
D, EHEILAEIREA,

ER T A RIFRIET AL,

- BRERR M, RRVHE
B“BASHRPAENIIANY
(§TF. XF%) .

STE(10) =,

- BRASTERSH. (B0 “HET
B (ZREEA1-A4) 7,
71 65)

1RIFHEIRAIST IR .

- BRBITEINRE, BRERIE
TREVIRIEINF .,

- GNH18V-64-3M: EBXRAFRE
[FEC €3N
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32|69
218 REA BRI E
FFHIIADR, RRFIREFIMR. - BIRRJABIMTRE. (B
W HERRE (ZREE
D) ”, 71 66)
ZHXEER. - BERARNNEHEFRS S
L. FEREILAERERA,
FTFHINRETR. FEEB EIoR TE BB BN FE B FRI IR IR, —ﬂi%%%i&%iﬁ%ﬁ%}ﬁeﬁfﬁﬂ
SN, - BERERR M, RARVFE
R“EASH RPMERITAY
(5TF. XFH) .

[RRBRESIS.

- BIRRB[EBEFFRE. (&
0 REBRRR (ZREE

D) ”, 71 66)
B TERISTFREadas ERTARIFISTIAY. - BEREARE M. RRiFE
Ko A“BARSHRPAENEIAY
(§TF. XFH) .
STEB RS E R FFHIRIR, - FERABRNMEERF RS S
1L, FEFREILNEIRERF,
FTFTEE P IRE T, AT T RIFEIANY, - BERERR M, RRVFE
R“BASHRPMAENTAY
(§TF. RF%) .
SIFEREN, FTFZENRATR — ERMITEH
BEMENT.
FINRIETFE A, SRR, - FERABRNHEEEF RS S
i, FEFBELL NEIREMF,
EARSIFIME (GRS L. A - BRELVFIM B LEASTET
3K) ERERSHETIE, e,
EFRSTNAES i‘?[ﬂ*ﬂﬂﬂ@%{#ﬂ?}, SR N2 58ME _EFRRAY10
hE AR M mAE,
FiE: 400 826 8484-3-2 WEEFEY
wliE Rt MAUFERRIAN, BEYENARIFBET
Robert Bosch Power Tools GmbH B, BN, WEHEERNEEME,
fgggftﬂ—*tiﬁﬁﬂtl/iﬁ%ﬁ\( AT LU E T ELA5 B st/ & it &
uttgar — RIS ERI IR !
70538 FEMF / €E AT RIS

XTRSMUFREFHNERBEERERE L.

FRPFEVRNEFESEHEER

% E W AR ZRBEE ZRTE PFEZ PEZ PFE=
(Pb) (Hg) (cd) (Cr(vl)) (PBBs) B HERZ- PEBR- BART
(PBDEs) IETEE RTE FE
(DBP) (DIBP) (BBP)
HEREE O o) 0 0 0 0 0 0 e} 0
o
SNERIFEE O 0 0 0 0 0 o 0 o} o)
BEH
MRIESINL O o) 0 0 0 0 0 0 e} 0
e
FAA Y 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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FRPFEVRNENRSEHEER

70| SRR

# b W A SRBE ZRIE $FEZ PEZ PEZ PEZH

(Pb) (Hg) (cd) (Cr(vi)) (PBBs) B BR- BRR- BRRT B=2Z
(PBDEs) IETEE RTHBf FBf E)CBs
(DBP) (DIBP) (BBP) (DEHP)

EHIE L
B4

953
EEG
BIREZO
BRSO
F1:

(_)R: RNZAEYREZH A RMEA PN S EN T BB RBFRE SRR ERAERITESR

)'(J:% RTZAFVREVEZSBGNE—IRME RN EBHERBFRE SYRRAHERRERITEER
E2:

M ERFIHE, RIAEAEEMRE S NEBEBRBTF™mE EVRREERERTEERK,
OEATRABRFLEZEMEB™R,

QERFRAT BB~ R,

MR ERBRANEAZRGS I miRER,

O[O |O|O
O[O |00

O[0O|O|0O|O|Xx
O|0|O|0|0O |0
O|0|O|O|O |0
O|0|O|0|0O |0
O[0|O|O|O |0
O|0o|O|0O|0O |0
O|O0|O|O|O
O|O0|O 0|0

) (0]

o AgRe
P > REEE, NRERHTARIIFAEENEE
Sz ; , FERFEHIR, GRIFE

REXRFR TEBRRNGATENREASEE.
- — = > EREADERE, RERMERS. 2o%
RUIA—BZSEBEN B, wOEsEETEABEEA. HELL
s WREH T AF B R BE T RAOR $#. R2IE. BHNESHBEAOASEE,
I  ARSERREMRN. BT g gses. REEREEEEEN / N8t
SRS T, ARESHEE, FA &, PEAMETARRRBBGE, TiEwe
FABELS. B N LSt N
REFEESORBEUEEN. il
EFREEET, [EBFIA] —RHEZE: MW EEFTREEY, SEFREEGSekS
BN (A4 BHTARELECEIN (B ¢ gran s et Pt s
) BBHTR. UM N BBE,
THpmRS > FREHRGAR. BATBIRBMSBE
> FIETESHESENES. RENEENSihe &, ERERIMERTRERFIZHIEFHITA,

EEET > FREE, FETARRERMMHS, REH
> FEESREE, MESNKE. SEXNBEN RYRBEZEMEHH. TRRE. MR

BETRFEIHIL, SHTIAELNATEL ETIREEBNEREIE,

R E . > MRIEHT S, SEREEEANRE, =
> BRENSHERBRRETHIL. TENF ERtMERTFAERAGE, ABLKERN

EREETAEY TR, A B SRR,

> NI7RBEERAIAMRRNARBMAER

BERR2 oo fove
&, BRIANR2TR. EA—EEEFNEY
> FTREEHIARBENHNBERER, K& N
BT R NE R P EREIE A B ES,
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ERIAGRAMERER

> FEEREHIE, REASEAEENERT
B, EABEERFMEYIASEEIEER
M BRE,

> MRFEMAFEEF RIS MR TAER, RIFEEER
ZEBITHR, THEAMMKREHNENTEZR
MR B EEITIEE,

> EETEMAR. FREHSFFEHIAZ
B, WAMRERLREERL / KMHTEHE.
EEpRE R ERRE) TREINEHRIER,

> REETANES TAFFEREMREEZ
56, WMEARERAREEBE TAFHELRATR
BRNARFEEHIA., B TAEERCFIIN
BEFHhERRN.

> REBHIARKRE. RESEHHFERTREM
HFE, BESHRBERANVESHIRET
MEMIAT. MEHRR, BBIREEERRES
BYf, SFSEHHGETRMNEETASIHE,

> RIFUIHITIREFER. RERTFHIIGEI]
HIZIRTIER S FEMAE R BIEH,

> RRERARAE, FEERFHTETHRERER
SEAZHIA. EHNIENIES. $EHT
BRI E AR FTRIRIFIE S EN R
78

> EFREREERFRZE. BF, BTFGLRE

fTmRSHiE. 28 RMNETF RIER B/ EAE

THEBERIMURR R 2N EMITH TA,

T TREAREEEE

> RAREHRENERRLE. HEHNLEE

RN BRAN AR B R LB

.,

> REERAEAELRNER T4 EREHT
R, FREMSERSRERBNENLR,

> BBEETAR, BTERXSENE, fi
Efcet. . L. §1F. BUREMNSE
wie, Up—HRS—HEE, BOREEY
SIRIBER A S

> ERAEAT, RUERELERE; HEE
. MRBNRET, FACHE, MRRIERE)
THRN, BEBRERNE. B0 BROR
8 53 [ RS,

> BOEAESARERENBHE, CEANT
MR A TR R AR, e
HEN, ISR A RS,

> JREEARTAEENRRRERRMAER
i, R RS R BARE130 *CHIRE
TR ARKE.

> BELURFANERRE, TtaRTANE
EERBHETNATEE, RIETEE. T
ERBARFERENRERENETHE, §
S A B R R A0 KB,

i

> BENBHTARSEREEAR, PAEAR
BIOBEETER, BRERRMEENEDT
BHZ2IE,

|71

> FAETREIBNEDLR. BHARSHRE
BB E S RENRBEERRETRE.

tTiEReES

> BOERETRPEEEES. BIESTRTER L
TEREETRRTA RS,

> SRREBETI. ETEEREREEN,
I T ERER. S ERE T A A E SN
8, EMERABSE,

> REEELTR, LR T
B, BIESTHRREERA S S,

> SEOIESTSRIE I SRMNERIME A, TATARE
BREENETL, EMERARSE.

> RIRMELATIRE TR EI R ARG B,
BORERBEREE, TAEBNEREER
BIES], EMEHABSE,

b EITERE, BRI EREEERNES,
BESRIEAERTIA, ETEEs 18
B BRECEMIRIENS BN 18
B, EMEREASESEE,

> IERREREIETITR, KIS TRIRE

Rl AN
7o

> BRI IENEEE, NEWSRBREETHN
BRAEE, BT EETE T HUREAN
YR, EMERABEE,

> EASTIAR, WBRESBNESH, NEWE
EMBEETITEATHNEEN, ETaaT
EERBTMETYE, ENEMABSE.

> STSRRTEEIEMETORT, SRS, BiTiAkiE
WLt ERTkRERER Emania
X 7o

> EDERBSTREEES, KT ETERRER
BRUARIBRBEE, BTERBBNAL,

> EEESTEESTRG, WISSTRINERE. B
PRSI BN S, TSR
ABE(,

> B ENEESTERAND. RERETET
EREGIRE L EE ST P A B A RS, s
FRABES.

> BASENENSEESERNES, RENE
WRERHERBREIE, EEBRTAS AN
HREEEE, SEERNERsRRE 0
RAERATEEREYE L,

> MREBTHRET, RERRAACEAXE
B, TEEOHERBNEERE, TEET
TRERARME, TIEBRUARESRTE,
NESEE AR TELES LHE, TEE NN
BZE R E RIS,

> PIREIREEBE. TAEAEE,

> RUMB (POSTFRELET) RENNEH
TEERAEERRE, EMmaBnEEmn
EEORN, B, BALBRSEN,

> EEENEENERGEAEEE L., AT
RLBHRE.
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72| BB

— REXEELLSER (A
|:|¢/// MEMARE) . A
H I, ABRMRRENEE, 5
YRR ST RS > .
RUMECMNRRES

T RSRA R E Rt ERAEEH T A, #F
ERTRAMEMMARER. ERTHRIFRAR
HNER, JUENEERICEEREMIRFAES
I8,

FRAEMHARER

Eﬁﬁﬁﬁﬁo THBESSERR

EmMIhERER

AR TR R2EREIRMER. MK
BT TR REEET, FTREEHN
K. NEEXBER /| HERS.
FEBRFERAE P RAENET.

R EE AR

FEH T EERNBETFFINAARER,

ERER MR RPIETRIRITH (8]
F. RFF)

Eﬁ?: ABH TETEAREIT FIAEBIREE

GNH18V-64-3M: B7EFEBREEZZBMIERT

(PINRREZE. BFEHMSR T LIERE) £
FREBHEMINENEERN. KRFEERAR
2IEFE R SRR,

fA&E LR H
HArRYARSEAI B E) T B2 E LA —3.

(1) THRERS
(2) iR £
(3) 5988 ERRY/FARI B E IR
(4) fEENHRIE
(5) REEhfFHIRH
(6) TEEM
(7) ERENE
(8) L{EME
(9) PEFR
(10) &tE
(11) StEBENFR
(12) ETEH{EENERMF
(13) EFRETBIRE
(14) FRIRZFAEEEEH
(15) 1&8H
(16) IBF (BHIEWR)
(17) 712
(18) StEEE
(19) THHRESRWME
ERENE
(20) BARATERER
(21) BARATRSE
GNH18V-64-3:
(22) T1EIETRSH
(23) TEIERIENTE a8
(24) L1EIERARATE RES
GNH18V-64-3M:
(25) R HE
(26) B XRABEEIETRER
(27) HEEREEIETRER
a) AZEHETESEEFNHEERES.

BTt gs

ZERETIE GNH18V-64-3 GNH18V-64-3M

E SR 3601D829.. 3601D82A..

KEEER V= 18 18

R ENN

- R2lBFEREE ° °

- EiEEE, BENRE _ o

28T

- g8 HETESET HESRST

- RE mm 32-64 32-64

- Bf& mm 1.6 1.6
ga 16 16
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EXETE GNH18V-64-3 GNH18V-64-3M

- AE 20° 20°

ﬁl:?—k**ﬁ% 105 105

TQEEE.EE./

- .EJE mm 283 283

- BE mm 96 96

- AIHRERNRE mm 336 336

z28Y kg 2.6 2.6

BERETHERRIERE °C 0..+35 0..+35

BERETHRTFRIERED UREKR °C -20...+50 -20...+50
AREET

HAMNFTEE GBA18V... GBA18V...

GBA18V... GBA 18V...

ProCORE18V... ProCORE18V...

EXPERT18V... EXPERT18V...

EXBA18V... EXBA18V...

CORE18V... CORE18V...

AEREANEMERERNTES] ProCORE18V... > 4.0 Ah ProCORE18V... > 4.0 Ah

EXPERT18V... EXPERT18V...

EEFEANTESR GAL18... GAL18...

GAL18... GAL18...

GAL 36... GAL 36...

GAL12V/18.. GAL12V/18..

GAL 12V/18... GAL 12V/18...

GAX 18... GAX 18...

EXAL18... EXAL18...

A) TEFREBEEM (BAE www.bosch-professional.com #E|ZEEEMEE)

B) RE <0 °C B, MHHEFIR

BETERERME , XSEAFREUARRRRECE, £—PERAFRwww.bosch-professional.com/wac,

REE;

> EEET A FETEMEEZR (FINEE, =
BIREE) , iSRS PNEBINYE. 527
INOBENRIERIRE, TIREERMAERZIE.

Bosch TMREAESFREEMWTERXNEEHTE, 7

N EHES TEMNHESHE RS BIEE

it

SAREEHETREE

> REEERERMEIRERIIHNTER. 268 8
i%*%ﬁﬁ]ﬁ?%@]lﬁﬁﬁﬁﬁﬂ’]ﬁﬁﬁ??ﬁ
R EREREERE, HERERFREE
ERNTEE. VIREABETAZH, RENRKE

B TMENEREEENERE.

REFEES
H%EE@E%E’JBE@,@,,ﬂjﬁiﬁ%%,ﬂllm?‘m =
R,

BRI

HERNLTESM, FREHE, RABETES
Hit, RANARTRHTEE .

FREEHMEABETEEHTIE

BREEA /IR B

TREEE MR HEIZE, ZE@@/@{ET‘%“*#E%EEPE
B, EEEETICREEMREEKE P,

TETHNERERSE

o IﬂFFﬁﬁE@E@@,‘miﬁiﬁﬂﬁ %?Eﬁ?%&'o

REEMNEERET

EB4E LED BENRE

/@E’]Eﬁﬁ 5= %ﬁ’\féﬁgﬁ iﬁﬁ‘r@ﬁlﬁﬁ
BB EREREENNES,
BZ TESETHREN @ 3 oo, BIAERERNE

2, IMEERETEE !,

1.

LLIRTHEE( FIIE % &

RESSETRIM®E, LED BEASRE, BRTR

B, %/ﬁiﬁﬂwﬂ, AT AEIR,

FEEEtESE GBA 18V... | GBA18V...

| ® [T

LED BE

3 BELEFERR 60-100 %
2 BB ERR 30-60 %
1 BERIERHESR 5-30 %

1 BBLR)E 2RI RS 0-5 %

Bosch Power Tools
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74| SRR

FEEMELSE ProCORE18V... | EXPERT18V... |
EXBA18V... | CORE18V...

W

LED AE

5 FRARIE B 80-100 %
4 B ERHERR 60-80 %
3 FRIRIERESE 40-60 %
2 BHIERIERR 20-40 %
1 B ERHERR 5-20 %

1 FEARIE S PIMAR RS 0-5 %

BB St R Pl JE B R

EXPERT18V... | EXBA18V...

EMESE TSN LED B TEREMNTERKE

SN, BN BEREM AN ER.,

ERALINEE, BIRFESHE TR o 3 PiE,
EithEER R LSS BRI
R, HREBENEEHEEIEREL,

1 {8 LED J&: Tt ERENERMEER.
- WEEFNE(ERSRITTREE MR 1K, BB E
A,

5@ LED J&: ZEEMKRREF, WE
R,

EER: THEERRTES AWMERKE, Mg

Ao E, B EE AR RIFS A

BEEM, TEEREMKRNE .

SN IEFE M5 A SEE

ZEREREEH, BERANADEN,
EBBHLBEREE 20 °C F 50 °C WIBHEH,
BXA AR BB MEESED,
BEAZH. LFEARRNTRERTETLOE
@A,
EBENRTBELNOEANEBEGE, (K
BWHECAR, YEBRHOTBEL,
TR IR AR,

R

> EEHTH LETEMERZAT (FIMEE, B
BMIBESE) , HRESTHEBRL. B2
INOREENEEERIR, MREEMAERE.

> MBESHIAK—RAEHT, WIZKEER
xTEEHZ L, REMEANREIARTESE
MimE, BB TEFRESREL

RIEEE (FRSEE A1-A4)

> EETEMEERE. FREHASFTFEHIA
ZHl, FERHEEEW., SEAVEEMES
BEHTEBIMIE.

ETEFABosch RIKEC . EEN T ARIEHEE a0
$E. O EEYES Bosch § &F. 4T
FIEE maRst, ERSEHRATEREMN

M, RtR—#.

ﬁﬁ‘: EER TEAEE] KPS

E;H:FE?EIE’\J%ﬂﬁJrﬁIﬁE?Ei%%Efllﬂjﬁl@;ﬁ)\é

X 7o

AR ERRE, TAEEREHIARKED

(15) FHEBESHEMAS.

- BREKFLHEBDHE (11) LERHE (10)
REET,

- Eéi@ﬂ’ﬂﬂﬂ% (17) #AEE (10) Kifkf T BUAE

- HETREEENENHE, BIRER-IRITHE
FEETIRIBLER BT,

Rn: StERERANEERENRILEES TAL

HERTRRIRERM. MLAEARTRERS

SHFTMY L 3% Y558,

- STERRIETHUEB M (12) BE#HEEHFE
;yw) ifi R £t E B BRI ZI#E (10) &Y

i

Rr: HERYKECEETENE (BRFEN

£) #EE, FMEMNSERSRMEERUTZE:

AL T, STFRENHEEN (ZRFEMH

78) SETFUEERAES T,

— OGSt E R BIBIRT (11) EEHZ(ERIETEI I
BEE (12) LR (17) B0, BEEISTE#
AR (12) HEBRR—IRETST, MELLAFE
% (17) T2EEHEPRIFR,

RBn: BRI ERBHEERESS|IERTED,

HERMHMMATRTRLRZA, WHREFENR

Paa
#Ro

#BR1IE
> MERHIAR—SAEST, HPHEER
BB L, ROFEANHETARKEE

MimE, B TETESEREL
LOEEER
RL|EFERESE
ERARERL, DASKRER2HEI (2) BE

EIfFLE, SBETIRE (4) B, A EHNLETEH,
bafg, HIREAMEREREENIERMERGMHE,
Bl PT4EAE ST H 2R 5T 51,

EEE%, aEEE

(GNH18V-64-3M)

ERMIEE R aE, DAKRTRKE (4) WREFEL
B, BEE0AMRETEEN BERETHL, U
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Petunjuk Keselamatan

Petunjuk keselamatan umum untuk perkakas
listrik
[N PERINGATAN Baca semua peringatan, petunjuk,
ilustrasi, dan spesifikasi
keselamatan yang diberikan bersama perkakas listrik
ini. Kesalahan dalam menjalankan petunjuk di bawah ini
dapat mengakibatkan sengatan listrik, kebakaran, dan/atau
cedera serius.
Simpanlah semua peringatan dan petunjuk untuk
penggunaan di masa mendatang.
Istilah "perkakas listrik" dalam peringatan mengacu pada
perkakas listrik yang dioperasikan dengan listrik
(menggunakan kabel) atau perkakas listrik yang
dioperasikan dengan baterai (tanpa kabel).

Keamanan tempat kerja

» Jaga kebersihan dan pencahayaan area kerja. Area
yang berantakan atau gelap dapat memicu kecelakaan.

» Jangan mengoperasikan perkakas listrik di
lingkungan yang dapat memicu ledakan, seperti
adanya cairan, gas, atau debu yang mudah terbakar.
Perkakas listrik dapat memancarkan bunga api yang
kemudian mengakibatkan debu atau uap terbakar.

» Jauhkan dari jangkauan anak-anak dan pengamat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Gangguan dapat
menyebabkan hilangnya kendali.

Keamanan listrik

» Perkakas listrik tidak boleh terpapar hujan atau
basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya sengatan listrik.

Keselamatan personel

» Tetap waspada, perhatikan aktivitas yang sedang
dikerjakan dan gunakan akal sehat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Jangan gunakan
perkakas listrik saat mengalami kelelahan atau di
bawah pengaruh narkoba, alkohol, atau obat-obatan.
Jika perkakas listrik dioperasikan dengan daya
konsentrasi yang rendah, hal tersebut dapat
menyebabkan cedera serius.

» Gunakan peralatan pelindung diri. Selalu kenakan
pelindung mata. Penggunaan perlengkapan pelindung
seperti penutup telinga, helm, sepatu anti licin, dan
masker debu akan mengurangi cedera.

» Hindari start yang tidak disengaja. Pastikan switch
berada di posisi off sebelum perkakas listrik
dihubungkan ke sumber daya listrik dan/atau baterai,
diangkat, atau dibawa. Membawa perkakas listrik
dengan jari menempel pada tombol atau perkakas listrik
dalam keadaan hidup dapat memicu kecelakaan.
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» Singkirkan kunci penyetel atau kunci pas sebelum
menghidupkan perkakas listrik. Perkakas atau kunci
pas yang masih menempel pada komponen perkakas
listrik yang berputar dapat menyebabkan cedera.

» Jangan melampaui batas. Berdirilah secara mantap
dan selalu jaga keseimbangan. Hal ini akan
memberikan kontrol yang lebih baik terhadap perkakas
listrik pada situasi yang tak terduga.

» Kenakan pakaian dengan wajar. Jangan mengenakan
perhiasan atau pakaian yang longgar. Jauhkan
rambut dan pakaian dari komponen yang bergerak.
Pakaian yang longgar, rambut panjang, atau perhiasan
dapat tersangkut dalam komponen yang bergerak.

» Jika disediakan perangkat untuk sambungan
pengisapan debu dan alat pengumpulan, pastikan
perangkat tersebut terhubung dan digunakan dengan
benar. Penggunaan alat pengumpulan dapat mengurangi
bahaya yang disebabkan oleh debu.

» Jangan berpuas diri dan mengabaikan prinsip
keselamatan karena terbiasa mengoperasikan
perkakas. Tindakan yang kurang hati-hati dapat
mengakibatkan cedera serius dalam waktu sepersekian
detik.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas listrik

» Jangan memaksakan perkakas listrik. Gunakan
perkakas listrik yang sesuai untuk pekerjaan yang
dilakukan. Perkakas listrik yang sesuai akan bekerja
dengan lebih baik dan aman sesuai tujuan penggunaan.

» Jangan gunakan perkakas listrik dengan switch yang
tidak dapat dioperasikan. Perkakas listrik yang
switchnya yang tidak berfungsi dapat menimbulkan
bahaya dan harus diperbaiki.

» Lepaskan steker dari sumber listrik dan/atau lepas
baterai, jika dapat dilepaskan dari perkakas listrik
sebelum menyetel, mengganti aksesori, atau
menyimpan perkakas listrik. Tindakan preventif akan
mengurangi risiko menghidupkan perkakas listrik secara
tidak disengaja.

» Jauhkan dan simpan perkakas listrik dari jangkauan
anak-anak dan jangan biarkan orang-orang yang tidak
mengetahui cara menggunakan perkakas listrik,
mengoperasikan perkakas listrik. Perkakas listrik
dapat membahayakan jika digunakan oleh orang-orang
yang tidak terlatih.

» Lakukan pemeliharaan perkakas listrik dan aksesori.
Periksa komponen yang bergerak apabila tidak lurus
atau terikat, kerusakan komponen, dan kondisi lain
yang dapat mengganggu pengoperasian perkakas
listrik. Apabila rusak, perbaiki perkakas listrik
sebelum digunakan. Kecelakaan sering terjadi karena
perkakas listrik tidak dirawat dengan baik.

» Jaga ketajaman dan kebersihan alat. Alat pemotong
dengan pisau pemotong yang tajam dan dirawat dengan
baik tidak akan mudah tersangkut dan lebih mudah
dikendalikan.
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» Gunakan perkakas listrik, aksesori, dan komponen
perkakas dll sesuai dengan petunjuk ini, dengan
mempertimbangkan kondisi kerja dan pekerjaan yang
akan dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
tujuan berbeda dari fungsinya dapat menyebabkan situasi
yang berbahaya.

» Jaga gagang dan permukaan genggam agar tetap
kering, bersih, dan bebas dari minyak dan lemak.
Gagang dan permukaan genggam yang licin tidak
menjamin keamanan kerja dan kontrol alat yang baik pada
situasi yang tidak terduga.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas baterai

» Isi ulang daya hanya dengan pengisi daya yang
ditentukan oleh produsen. Pengisi daya yang sesuai
untuk satu jenis set baterai dapat menyebabkan risiko
kebakaran apabila digunakan dengan set baterai lain.

» Hanya gunakan perkakas listrik dengan set baterai
yang dirancang khusus. Penggunaan set baterai lain
dapat menyebabkan risiko cedera dan kebakaran.

» Apabila set baterai tidak digunakan, jauhkan dari
benda logam lainnya, seperti klip kertas, koin, kunci,
paku, sekrup, atau benda logam kecil lainnya yang
dapat membuat sambungan dari satu terminal ke
terminal lainnya. Memendekkan terminal baterai dapat
menyebabkan kebakaran atau api.

» Cairan dapat keluar dari baterai jika baterai tidak
digunakan dengan benar; hindari kontak. Jika terjadi
kontak secara tidak disengaja, bilas dengan air. Jika
cairan mengenai mata, segara hubungi bantuan
medis. Cairan yang keluar dari baterai dapat
menyebabkan iritasi atau luka bakar.

» Jangan gunakan set baterai atau perkakas yang rusak
atau telah dimodifikasi. Baterai yang rusak atau telah
dimodifikasi dapat menimbulkan kejadian yang tak
terduga seperti kebakaran, ledakan, atau risiko cedera.

» Jangan meletakkan set baterai atau perkakas di dekat
api atau suhu tinggi. Paparan terhadap api atau suhu di
atas 130 °C dapat memicu ledakan.

» Ikuti semua petunjuk pengisian daya dan jangan
mengisi daya set baterai atau perkakas di luar rentang
suhu yang ditentukan dalam petunjuk. Pengisian daya
yang tidak tepat atau di luar rentang suhu yang ditentukan
dapat merusak baterai dan meningkatkan risiko
kebakaran.

Servis

» Minta teknisi berkualifikasi untuk menyervis
perkakas listrik dengan hanya menggunakan suku
cadang yang identik. Dengan demikian, hal ini akan
memastikan keamanan perkakas listrik.

» Jangan pernah melakukan servis pada baterai yang
telah rusak. Servis baterai hanya boleh dilakukan oleh
produsen atau penyedia servis resmi.

Petunjuk keselamatan alat paku tembak

» Selalu anggap alat paku tembak tersebut berisi paku.
Menangani alat paku tembak secara sembrono dapat

menyebabkan terlepasnya paku secara tidak terduga dan
berisiko menimbulkan cedera.

» Lepaskan alat dari sumber listrik sebelum
memasukkan atau mengeluarkan paku, melakukan
penyesuaian, atau mengganti aksesori. Alat paku dapat
aktif secara tidak sengaja jika terhubung ke sumber
listrik, sehingga dapat mengakibatkan cedera.

» Berhati-hatilah saat menangani paku, terutama saat
memasukkan dan mengeluarkan paku. Paku memiliki
ujung tajam yang dapat menyebabkan cedera.

» Jangan arahkan alat paku tembak ke diri sendiri atau
orang lain di sekitar. Pemicuan yang tidak terduga akan
melepaskan paku sehingga dapat mengakibatkan cedera.

» Jauhkan jari dari pemicu saat alat paku tembak tidak
dioperasikan dan saat berpindah dari satu posisi
pengoperasian ke posisi lainnya. Pemicuan yang tidak
terduga akan melepaskan paku sehingga dapat
mengakibatkan cedera.

» Pegang alat paku tembak pada permukaan gagang
berisolator saat melakukan pengoperasian yang dapat
menyebabkan paku bersentuhan dengan kabel
tersembunyi. Paku yang bersentuhan dengan kabel
"beraliran listrik" dapat membuat bagian logam yang
terbuka dari alat paku tembak menjadi "dialiri listrik"
sehingga dapat mengakibatkan sengatan listrik pada
operator.

» Genggam erat alat paku tembak selama
pengoperasian. Hentakan yang tidak terkontrol dari alat
paku tembak dapat menyebabkan pengaktifan yang tidak
diinginkan sehingga menyebabkan cedera.

» Jauhkan semua anggota tubuh, seperti tangan, kaki,
dan lain-lain, dari arah tembakan alat paku tembak.
Paku dapat menembus benda kerja serta objek apa pun di
baliknya sehingga dapat mengakibatkan cedera.

» Saat menggunakan alat paku tembak, jauhkan semua
anggota tubuh, seperti tangan, kaki, dan lain-lain, dari
area tempat paku ditancapkan ke benda kerja. Paku
dapat terpental dan keluar dari benda kerja, sehingga
dapat mengakibatkan cedera.

» Jangan operasikan alat paku tembak sebelum alat
paku tembak ditempatkan dengan kokoh pada benda
kerja. Jika alat paku tembak tidak bersentuhan dengan
benda kerja, paku dapat terpental dari benda kerja,
sehingga berpotensi menyebabkan cedera.

» Jangan menggunakan alat paku tembak ini untuk
mengencangkan kabel listrik. Alat ini tidak dirancang
untuk pemasangan kabel listrik dan dapat merusak
insulasi kabel listrik, sehingga menimbulkan risiko
sengatan listrik atau kebakaran.

» Putuskan alat paku tembak dari sumber listrik jika
paku terjepit di dalam alat paku tembak. Saat melepas
paku yang terjepit, alat paku tembak dapat aktif secara
tidak sengaja jika masih terhubung ke sumber listrik,
sehingga berpotensi menyebabkan cedera.

» Berhati-hatilah saat melepas paku yang terjepit. Paku
dapat terlepas secara tidak terduga jika mekanisme
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berada di bawah tekanan, sehingga berpotensi
menyebabkan cedera.

» Gunakanlah alat detektor logam yang cocok untuk
mencari kabel dan pipa yang tidak terlihat atau
hubungi perusahaan pengadaan setempat. Sentuhan
dengan kabel-kabel listrik dapat mengakibatkan api dan
kontak listrik. Pipa gas yang dirusak dapat mengakibatkan
ledakan. Pipa air yang dirusak mengakibatkan barang-
barang menjadi rusak.

» Asap dapat keluar apabila terjadi kerusakan atau
penggunaan yang tidak tepat pada baterai. Baterai
dapat terbakar atau meledak. Biarkan udara segar
mengalir masuk dan kunjungi dokter apabila mengalami
gangguan kesehatan. Asap tersebut dapat mengganggu
saluran pernafasan.

» Jangan memodifikasi dan membuka baterai. Terdapat
risiko korsleting.

» Baterai dapat rusak akibat benda-benda lancip,
seperti jarum, obeng, atau tekanan keras dari luar. Hal
ini dapat menyebabkan terjading hubungan singkat
internal dan baterai dapat terbakar, berasap, meledak,
atau mengalami panas berlebih.

» Hanya gunakan baterai pada produk dari produsen.
Hanya dengan cara ini, baterai dapat terlindung dari
kelebihan muatan.

Lindungi baterai dari panas,

misalnya dari paparan sinar

matahari dalam waktu yang
lama, api, kotoran, air, dan
kelembapan. Terdapat risiko

ledakan dan korsleting.

Simbol dan artinya

Simbol-simbol berikut dapat membantu Anda dalam
menggunakan perkakas listrik. Pelajari dan ingat simbol-
simbol berikut beserta maknanya. Pengertian yang betul dari
simbol-simbol ini bisa membantu Anda untuk menggunakan
perkakas listrik dengan lebih baik dan aman.

Simbol dan artinya

Pakailah pelindung telinga. Suara
bising dapat menyebabkan daya
pendengaran berkurang.

Kenakan kacamata pelindung.

Spesifikasi produk dan performa

Bacalah semua petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan
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kontak listrik, kebakaran, dan/atau luka-luka
yang berat.
Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada sisi sampul panduan
pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Perkakas listrik ini dirancang untuk menancapkan paku ke
kayu.

Hanya material tancap (paku, staples, dIl.) yang ditentukan
dalam tabel “Data Teknis” yang boleh digunakan.

Catatan: Perkakas listrik ini tidak dirancang untuk
menancapkan paku ke logam atau beton.

GNH18V-64-3M: Jangan gunakan perkakas listrik dalam
mode pemicu kontak dengan pengembalian otomatis saat
bekerja di atas perancah, tangga, atau platform lain yang
memerlukan perubahan posisi kerja. Dalam kasus ini, hanya
gunakan mode pemicu tunggal dengan pengaman berurutan.

llustrasi komponen

Penomoran ilustrasi komponen mengacu pada gambar
perkakas listrik pada halaman grafis.

(1) Pelindung benda kerja
(2) Kunci pemicu

(3) Tuas pengunci untuk membuka/menutup saluran
penembakan

(4) Pemicu
(5) Tombol pelepas baterai
(6) Baterai
(7) Antarmuka Pengguna
(8) Lampu kerja
(9) Klip tempat menggantungkan
(10) Magasin
(11) Penggeser magasin
(12) Paku tembak
(13) Jendela tampilan indikator isi ulang

(14) Selektor putar untuk pengaturan pembatas
kedalaman

(15) Mulut pistol

(16) Gagang (permukaan genggam berisolator)

(17) Setrip paku®

(18) Pegas magasin

(19) Tempat penyimpanan pelindung benda kerja
Antarmuka Pengguna

(20) Indikator On/Off

(21) Tombol On/Off
GNH18V-64-3:

(22) Tombol lampu kerja

(23) Indikator lampu kerja On

(24) Indikator lampu kerja Off
GNH18V-64-3M:
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(25) Tombol mode (27) Indikator penembakan kontak
(26) Indikator penembakan tunggal a) Aksesori ini tidak termasuk dalam lingkup pengiriman
standar.
Data teknis
Pistol paku berdaya baterai GNH18V-64-3 GNH18V-64-3M
Nomor seri 3601D829.. 3601D82A..
Tegangan nominal V= 18 18
Sistem pemicu
- Penembakan tunggal dengan pengaman ° °
- Penembakan kontak dengan pembalikan - °
otomatis
Benda tembak
- Tipe Paku kepala lebar Paku kepala lebar
- Panjang mm 32-64 32-64
- Diameter mm 1,6 1,6
ga 16 16
- Sudut 20° 20°
Maks. kapasitas magasin 105 105
Ukuran (tanpa baterai)
- Tinggi mm 283 283
- Lebar mm 96 96
- Panjang dengan pelindung benda kerja mm 336 336
Berat" kg 2,6 2,6
Rekomendasi suhu sekitar saat pengisian daya C 0..+35 0...+35
Suhu sekitar yang diizinkan saat C -20...+50 -20...+50
pengoperasian® dan saat penyimpanan
Baterai yang kompatibel GBA18V... GBA18V...
GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
EXPERT18V... EXPERT18V...
EXBA18V... EXBA18V...
CORE18V... CORE18V...
Rekomendasi baterai untuk daya penuh ProCORE18V... 24,0 Ah ProCORE18V... 24,0 Ah
EXPERT18V... EXPERT18V...
Rekomendasi pengisi daya GAL18... GAL18...
GAL 18... GAL 18...
GAL 36... GAL 36...
GAL12V/18.. GAL12V/18..
GAL 12V/18... GAL 12V/18...
GAX 18... GAX 18...
EXAL18... EXAL18...

A) Tanpa baterai (berat baterai dapat ditemukan di www.bosch-professional.com)

B) daya terbatas pada suhu < 0°C
Nilai dapat berbeda-beda bergantung pada produk dan mungkin tunduk pada kondisi lingkungan serta penggunaan. Informasi lebih lanjut pada
www.bosch-professional.com/wac.

Baterai Terdapa_t risiko cedera apabila tombol on/off ditekan
o o secara tidak sengaja.
> Lepaskan baterai dari perkakas listrik sebelum Bosch menjual perkakas listrik berdaya baterai bahkan
melakukan pekerjaan apa pun pada perkakas listrik tanpa baterai yang disertakan. Keterangan apakah lingkup

(misalnya perawatan, penggantian alat kerja, dll.).
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pengiriman perkakas listrik termasuk dengan baterai dapat
ditemukan di kemasan.

Mengisi daya baterai

» Hanya gunakan pengisi daya yang tercantum pada
data teknis. Hanya pengisi daya ini yang sesuai dengan
baterai li-ion yang digunakan pada perkakas listrik Anda.

Catatan: Baterai lithium-ion dikirim dalam keadaan terisi

daya sebagian berdasarkan peraturan transportasi

internasional. Untuk menjamin daya penuh dari baterai, isi
daya baterai hingga penuh sebelum menggunakannya untuk
pertama kali.

Memasang baterai

Masukkan baterai yang telah terisi daya ke dalam dudukan
baterai hingga baterai terkunci.

Melepas baterai

Untuk melepas baterai, tekan tombol pelepas baterai dan
keluarkan baterai. Jangan melepas baterai dengan paksa.
Baterai memiliki 2 level penguncian untuk mencegah baterai
terlepas saat tombol pelepas baterai ditekan secara tidak
sengaja. Selama baterai terpasang di dalam perkakas listrik,
baterai ditahan posisinya menggunakan pegas.

Indikator level pengisian daya baterai

Catatan: Tidak semua jenis baterai memiliki indikator level
pengisian daya.

LED berwarna hijau dari indikator level pengisian daya
baterai menampilkan level pengisian daya baterai. Atas
dasar keselamatan, permintaan level pengisian daya baterai
hanya dapat dilakukan saat perkakas listrik dalam keadaan
berhenti.

Tekan tombol indikator level pengisian daya baterai @ atau
& untuk menampilkan level pengisian baterai. Hal ini juga
dapat dilakukan saat baterai dilepas.

Apabila LED tidak menyala setelah menekan tombol
indikator level pengisian daya, terdapat kerusakan pada
baterai dan baterai harus diganti.

Tipe baterai GBA 18V...| GBA18V...

LED Kapasitas
Lampu permanen hijau 3x 60-100%
Lampu permanen hijau 2 x 30-60%
Lampu permanen hijau 1x 5-30%
Lampu berkedip hijau 1x 0-5%

Bahasa Indonesia | 93

Tipe baterai ProCORE18V... | EXPERT18V... |
EXBA18V...| CORE18V...

LW

LED Kapasitas
Lampu permanen hijau 5x 80-100%
Lampu permanen hijau 4x 60-80%
Lampu permanen hijau 3x 40-60%
Lampu permanen hijau 2x 20-40%
Lampu permanen hijau 1x 5-20%
Lampu berkedip hijau 1x 0-5%

Deteksi risiko kerusakan baterai

EXPERT18V... | EXBA18V...

Selain menampilkan level pengisian daya baterai, LED pada

indikator level pengisian daya baterai dapat menunjukkan

risiko kerusakan baterai.

Untuk mengaktifkan fungsi ini, tekan dan tahan tombol

indikator level pengisian daya & selama 3 detik. Analisis

baterai ditandai dengan lampu yang menyala pada indikator

level pengisian daya baterai. Hasil analisis ditampilkan pada

indikator level pengisian daya baterai.

SI=====] 1 LED: Baterai memiliki risiko kerusakan yang
tinggi. Performa dan waktu pengoperasian

mungkin sudah berkurang. Direkomendasikan untuk

mengganti baterai.

5 LED: Baterai dalam kondisi baik dengan
risiko kerusakan yang rendah.

Harap perhatikan: Penilaian risiko kerusakan baterai

bekerja dalam dua tahap dan memberikan penilaian kondisi

yang disederhanakan. Baterai dinilai apakah memiliki

kondisi baik atau mengalami peningkatan risiko kerusakan.

Tidak ada persentase kondisi baterai yang ditampilkan.

Petunjuk untuk penanganan baterai yang
optimal

Lindungilah baterai dari kelembapan dan air.

Simpan baterai hanya pada rentang suhu antara -20 °C
hingga 50 °C. Janganlah meletakkan baterai di dalam mobil,
misalnya pada musim panas.

Bersihkanlah lubang ventilasi baterai dengan kuas yang
lunak, bersih dan kering secara berkala.

Waktu pengoperasian yang berkurang secara signifikan
setelah pengisian daya menunjukkan bahwa baterai telah
habis dan perlu diganti.

Perhatikan petunjuk untuk membuang.

Pemasangan

» Lepaskan baterai dari perkakas listrik sebelum
melakukan pekerjaan apa pun pada perkakas listrik
(misalnya perawatan, penggantian alat kerja, dIl.).
Terdapat risiko cedera apabila tombol on/off ditekan
secara tidak sengaja.
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» Selalu letakkan perkakas listrik di sisi samping dan
jangan letakkan pada sisi baterai. Tergantung pada alat
sisipan dan baterai yang digunakan, perkakas listrik dapat
terbalik.

Mengisi magasin (lihat gambar A1-A4)

» Lepaskan baterai sebelum menjalankan pengaturan
perangkat, ganti komponen atau simpan perkakas
listrik. Tindakan pencegahan ini mencegah perkakas
listrik hidup secara tidak disengaja.

Hanya gunakan aksesori Boschasli. Bagian presisi dari

perkakas listrik seperti magasin, mulut pistol dan saluran

penembakan didesain agar sesuai dengan staples, paku dan
pin dari Bosch. Produsen lain menggunakan dimensi dan
mutu baja yang berbeda.

Catatan: Gunakan hanya material tancap yang tercantum

dalam tabel 'Data Teknis'.

Penggunaan material tancap yang tidak resmi dapat merusak

perkakas listrik dan mengakibatkan cedera.

Saat mengisi magasin, pegang perkakas listrik agar mulut

pistol (15) tidak mengarah ke diri sendiri atau orang lain.

- Jika perlu, bersihkan penggeser magasin (11) dan
pastikan magasin (10) tidak kotor.

- Masukkan setrip paku (17) yang sesuai ke dalam slot T di
ujung magasin (10).

- Masukkan setrip paku ke depan di dalam magasin hingga
paku terakhir berada di depan penahan strip paku .

Catatan: Penguncian penggeser magasin mencegah

perkakas listrik dioperasikan dengan magasin kosong. Kunci

pemicu tidak dapat ditekan sehingga tembakan kosong
dapat dicegah.

- Tekan paku tembak (12) yang telah dikencangkan ke arah
penggeser magasin (11) dan secara bersamaan tarik
penggeser magasin hingga ke ujung magasin (10).

Catatan: Penggeser magasin harus dapat didorong ke

belakang tanpa tenaga besar (cukup dengan tenaga jari).

Penggeser magasin yang macet memiliki risiko berikut: Paku

tidak ditembakkan, paku tersangkut di saluran penembakan

(lihat macet) atau paku ditembakkan pada sudut yang salah.

- Geser penggeser magasin (11) dengan paku tembak (12)
yang ditekan secara perlahan ke arah setrip
paku (17) hingga paku tembak (12) terdorong melewati
paku terakhir, sehingga setrip paku (17) terdorong
sepenuhnya ke bagian depan magasin.

Catatan: Jangan biarkan penggeser magasin kembali

terlepas tanpa dikontrol. Penggeser magasin dapat rusak,

dan terdapat risiko jari terjepit.

Pengoperasian

» Selalu letakkan perkakas listrik di sisi samping dan
jangan letakkan pada sisi baterai. Tergantung pada alat
sisipan dan baterai yang digunakan, perkakas listrik dapat
terbalik.

Sistem pemicu

Penembakan tunggal dengan pengaman

Dengan sistem pemicu ini, kunci pemicu (2) harus terlebih
dahulu dipasang dengan kuat pada benda kerja. Material
tancap hanya ditembakkan ketika pemicu (4) ditekan.
Setelah itu, proses penancapan selanjutnya hanya dapat
dilakukan jika pemicu dan kunci pemicu telah dikembalikan
ke posisi semula.

Penembakan kontak dengan pembalikan otomatis
(GNH18V-64-3M)

Dengan sistem pemicu ini, pemicu (4) harus ditekan terlebih
dulu dan ditahan pada posisi ini. Selain itu, kunci

pemicu harus dipasang dengan kuat pada benda kerja untuk
material tancap. Selama pemicu ditekan (4), proses
penancapan selanjutnya dapat dipicu dengan menempatkan
kembali alat di lokasi berbeda.

Pada mode penembakan kontak, paku juga dapat
ditancapkan dengan penembakan tunggal.

Pengoperasian awal

Menghidupkan/mematikan

- Untuk menghidupkan perkakas listrik, tekan tombol on/
off (21) minimal 1 detik.
Indikator on/off (20) menyala.
GNH18V-64-3M: Penembakan tunggal diaktifkan,
indikator (26) menyala.

- Untuk mematikan perkakas listrik, tekan tombol on/
off (21) minimal 1 detik.

Menembakkan paku - Penembakan tunggal

- Kencangkan mulut pistol (15) atau, jika berlaku,
pelindung benda kerja berbahan karet (1) dengan kuat ke
benda kerja hingga kunci pemicu (2) ditekan
sepenuhnya.

Lampu kerja (8) menyala.

- Lalu, tekan singkat pemicu (4) dan lepaskan kembali.
Sehingga satu paku ditembakkan.

- Untuk proses tancap selanjutnya, angkat perkakas listrik
sepenuhnya dari benda kerja dan letakkan kembali
dengan kuat pada lokasi yang diinginkan berikutnya.
Sebagai alternatif, tekan dan tahan kunci pemicu (2), lalu
tekan pemicu (4) untuk menembakkan paku berikutnya.

Menembakkan paku - Penembakan kontak

(GNH18V-64-3M)

- Aktifkan mode penembakan kontak dengan cara menekan
singkat tombol mode (25).

Indikator penembakan kontak (27) menyala.

- Tekan dan tahan pemicu (4).

Lampu kerja menyala.

- Kencangkan mulut pistol (15) atau, jika berlaku,
pelindung benda kerja berbahan karet (1) dengan kuat ke
benda kerja hingga kunci pemicu (2) ditekan
sepenuhnya.

Sehingga satu paku ditembakkan.
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- Untuk proses penancapan selanjutnya, terus tahan
pemicu (4) dan angkat perkakas listrik sepenuhnya dari
benda kerja. Letakkan kembali dengan kuat pada lokasi
yang diinginkan berikutnya.

- Beralih ke mode penembakan tunggal dengan cara
menekan kembali tombol mode (25).

Indikator penembakan tunggal (26) menyala.

Petunjuk pengoperasian

Sebelum mulai bekerja, pastikan perangkat pengaman dan

perangkat pemicu berfungsi dengan baik dan semua sekrup

dan mur sudah kencang.

Segera putuskan sambungan perkakas listrik yang rusak atau

tidak berfungsi dari sumber listrik, lalu hubungi pusat

layanan Bosch resmi.

Jangan lakukan modifikasi apa pun yang tidak sesuai aturan

pada perkakas listrik. Jangan bongkar atau halangi

komponen mana pun pada perkakas listrik, seperti kunci

pemicu.

Jangan lakukan “perbaikan darurat” dengan cara yang tidak

sesuai. Perkakas listrik harus dirawat secara berkala dan

benar.

Hindari segala bentuk pelemahan atau kerusakan apa pun

pada perkakas listrik, misalnya dengan:

- membenturkan atau mengukir,

- melakukan modifikasi yang tidak disetujui oleh produsen,

- melakukan stensil yang terbuat dari material keras,
misalnya baja,

- menjatuhkan atau meluncurkan di atas lantai,

- menggunakannya seperti palu,

- segala bentuk pemakaian yang kasar.

Pastikan Anda tahu apa yang ada di bawah atau di belakang

benda kerja. Jangan tancapkan paku ke dinding, plafon atau

lantai jika ada orang di belakangnya. Paku dapat menembus

benda kerja dan melukai seseorang.

Jangan tembakkan paku ke paku yang telah tertancap. Hal

tersebut dapat menyebabkan paku rusak, paku menjadi

macet, atau perkakas listrik bergerak tidak terkendali.

Jika perkakas listrik digunakan di kondisi lingkungan yang

dingin, beberapa paku pertama akan ditembakkan lebih

lambat dari biasanya. Setelah perkakas listrik memanas

selama pengoperasian, kecepatan kerja normal

memungkinkan lagi.

Hindari tembakan kosong untuk mengurangi keausan pada

pukulan.

Saat jeda kerja yang panjang atau setelah pekerjaan selesai,

matikan perkakas listrik, keluarkan baterainya, dan

kosongkan magasin jika memungkinkan.

Mengosongkan magasin (lihat gambar C1-C2)

- Matikan perkakas listrik dan lepaskan baterai (6).

- Tarik penggeser magasin (11) dengan paku tembak (12)
yang ditekan dari setrip paku (17), hingga paku
tembak (12) melepaskan paku terakhir, lalu arahkan
penggeser magasin (11) dengan perlahan ke depan
hingga ke bagian awal magasin (10).
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Catatan: Jangan biarkan penggeser magasin kembali
terlepas tanpa dikontrol. Penggeser magasin dapat rusak,
dan terdapat risiko jari terjepit.

- Putar perkakas listrik hingga setrip paku (17) di magasin
bergeser ke belakang hingga mencapai pegas magasin
(18).

Jika diperlukan, geser setrip paku (17) ke bawah untuk
dapat melepaskannya dari magasin (10).

Mengatur pembatas kedalaman (lihat gambar D)

Pembatas kedalaman paku dapat diatur menggunakan

selektor putar (14).

- Paku ditancapkan terlalu dalam: Untuk mengurangi
pembatas kedalaman, atur selektor putar (14) ke arah

- Paku tidak ditancapkan cukup dalam: Untuk
mengurangi pembatas kedalaman, atur selektor putar
(14) ke arah "+".

- Lakukan uji pembatas kedalaman baru pada contoh
benda kerja.
Jika perlu, ulangi langkah kerja tersebut.
Mengatasi macet (lihat gambar E1-E2)
Setiap paku dapat tersangkut di saluran penembakan.
Apabila hal ini sering terjadi, hubungi pusat layanan
pelanggan resmi Bosch.

Catatan: Jika pin penembak tidak kembali setelah macet

berhasil teratasi, hubungi pusat layanan resmi Bosch.

- Lepaskan pemicu (4).

- Matikan perkakas listrik dan keluarkan baterainya (6).

- Kosongkan magasin (10).

- Tekan tuas pengunci (3) ke atas sehingga saluran
penembakan dapat dibuka.

- Lepaskan paku yang macet. Jika perlu, gunakan tang.

- Tutup saluran penembakan, gantungkan klem tuas
pengunci (3) ke kait pada saluran penembakan, lalu tekan
kembali tuas pengunci ke bawah.

- Isiulang magasin.

Mengganti pelindung benda kerja (lihat gambar F)
Pelindung benda kerja (1) di ujung kunci pemicu (2)
melindungi benda kerja hingga perkakas listrik diposisikan
dengan benar untuk proses tancap. Pelindung benda kerja
dapat dilepas dan diganti

- Lepaskan pemicu (4).

Matikan perkakas listrik dan keluarkan baterainya (6).
Kosongkan magasin (10).

- Tarik pelindung benda kerja dari kunci pemicu.

Geser pelindung benda kerja baru dengan ujung terbuka
di atas kunci pemicu.

Catatan: Pelindung benda kerja cadangan dapat disimpan di
sisi magasin (10). Untuk melakukannya, dorong pelindung
benda kerja ke dalam tempat penyimpanan. (19).
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Pengangkutan dan penyimpanan

Matikan perkakas listrik saat pengangkutan, terutama saat
menggunakan tangga atau bergerak dalam posisi yang tidak
biasa.

Di tempat kerja, bawa perkakas listrik hanya pada gagangnya
(16) dan jangan tarik pemicu (4).

Selalu simpan perkakas listrik terpisah dengan baterai dan di
tempat yang kering dan hangat.

Antarmuka Pengguna (lihat
gambar B1-B2)

GNH18V-64-3: Antarmuka Pengguna (7) digunakan untuk
menyalakan dan mematikan lampu kerja serta menampilkan
status perkakas listrik.

GNH18V-64-3M: Antarmuka Pengguna (7) digunakan untuk
memilih mode kerja dan menampilkan status perkakas
listrik.

GNH18V-64-3:
Antarmuka  Deskripsi
Pengguna
(0} Tombol On/Off (21) menghidupkan dan
ONOFF mematikan perkakas.
- Tombol lampu kerja (22) menyalakan dan
LIGHT

mematikan lampu kerja.
Indikator On/Off (20) menyala ketika alat

Antarmuka Deskripsi
Pengguna
m Indikator lampu kerja On (23) menyala
ketika lampu kerja dinyalakan.
OFF Indikator lampu kerja Off (24) menyala
ketika lampu kerja dimatikan.
GNH18V-64-3M:
Antarmuka  Deskripsi
Pengguna
o Tombol On/Off (21) menghidupkan dan
ON/OFF mematikan perkakas.
Tombol mode (25) mengganti antara
MODE penembakan tunggal dan penembakan
kontak.
Indikator On/Off (20) menyala ketika alat
dihidupkan.

Indikator penembakan tunggal (26)
menyala ketika pemicu tunggal diaktifkan.
Indikator penembakan kontak (27)

menyala ketika penembakan kontak
diaktifkan.

ididAe

Display status

Indikator On/Off (20) juga menandakan status perkakas
listrik seperti yang dijelaskan berikut ini:

dihidupkan.
Indikator status perkakas listrik
Warna Arti Solusi
Hijau Perkakas listrik dihidupkan dan siap digunakan. -
Kuning Hal yang perlu diperhatikan: suhu kritis, baterai - Biarkan perkakas listrik menjadi dingin.
lemah, atau perlu pemeliharaan. ~ Ganti atau isi daya baterai.
- Lakukan pemeliharaan.
Merah Perkakas listrik tidak siap digunakan. - Biarkan perkakas listrik menjadi dingin.

Penyebab: Perkakas listrik mengalami panas

- Ganti atau isi daya baterai.

berlebih, baterai habis, atau terjadi kesalahan ~ — Lakukan pemeliharaan.

mekanis.

Berkedip merah

- Tombol kedua ditekan terlalu cepat.
- Tombol kedua tidak ditekan dalam waktu

- Tunggu sebentar hingga indikator status
menyala hijau.

5 detik, perkakas mati secara otomatis. - Perkakas listrik kembali siap digunakan.
- Tombol ditekan dalam urutan yang salah - Lakukan proses penembakan kembali dengan

(misalnya, pemicu ditekan sebelum perkakas
dialihkan ke mode penembakan kontak)

mengikuti urutan pengoperasian tombol yang
benar, atau ubah sistem pemicu melalui
Antarmuka Pengguna.

Menghidupkan/mematikan lampu kerja
(GNH18V-64-3)

Untuk menghidupkan atau mematikan lampu kerja, tekan
tombol lampu kerja (22).

Menghidupkan/mematikan lampu kerja
(GNH18V-64-3M)
Lampu kerja menyala secara otomatis sebelum proses

penembakan dan mati secara otomatis setelah proses
penembakan selesai.
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H (misalnya perawatan, penggantian alat kerja, dIl.).
Perawatan dan servis Terdapat risiko cedera apabila tombol on/off ditekan

secara tidak sengaja.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan agar perkakas dapat digunakan dengan
baik dan aman.

Perawatan dan pembersihan

» Lepaskan baterai dari perkakas listrik sebelum
melakukan pekerjaan apa pun pada perkakas listrik

Rencana pemeliharaan

Bersihkan magasin (10). Singkirkan serpihan plastik atau serpihan kayu yang mungkin terkumpul di dalam magasin selama
bekerja. Bersihkan perkakas listrik secara berkala dengan menggunakan udara bertekanan.

Prosedur Alasan Implementasi
Membersihkan magasin (10) dan Mencegah paku tersangkut. - Tiup mekanisme magasin/penggeser
penggeser magasin (11). magasin setiap hari dengan udara
bertekanan.
Memastikan kunci pemicu (2) berfungsi  Meningkatkan keselamatan kerja dan - Tiup mekanisme kunci pemicu setiap
dengan baik. penggunaan perkakas listrik yang hari dengan udara bertekanan.
efisien.
Pemecahan Masalah
Masalah Penyebab Solusi
Perkakas listrik belum siap dioperasikan. Baterai tidak terisi daya atau baterai - Isi penuh daya baterai atau ganti
rusak. baterai.
Baterai tidak terpasang dengan benar. - Pastikan baterai pada gagang
terkunci.
Suhu baterai terlalu tinggi atau terlalu - Tunggu hingga baterai mencapai suhu
rendah. pengoperasian optimal (lagi).
Kontak baterai, motor atau magnet - Hubungi pusat layanan resmi
penggerak kotor atau rusak. pelanggan Bosch. Ganti
komponennya di sana.
Magasin (10) kosong. - Isi ulang magasin. (lihat ,Mengisi
magasin (lihat gambar A1-A4)“,
Halaman 94)
Kunci pemicu (2) bengkok. - Hubungi pusat layanan resmi

pelanggan Bosch. Ganti
komponennya di sana.

Perangkat elektronik rusak. - Hubungi pusat layanan resmi
pelanggan Bosch.
Antarmuka Pengguna (7) rusak. - Hubungi pusat layanan resmi
pelanggan Bosch.
Perkakas listrik siap dioperasikan, tetapi Kemungkinan terdapat kerusakan pada - Hubungi pusat layanan resmi
tidak ada paku yang ditembakkan. komponen berikut: pelanggan Bosch. Ganti
- Pemicu (4) komponennya di sana.

- Pin penembak
- Motor atau sabuk penggerak
- Perangkat elektronik

- Pitakaret

Benda asing menumpuk di mekanisme - Hubungi pusat layanan resmi

penembakan. pelanggan Bosch. Ganti
komponennya di sana.

Benda asing menumpuk di mulut pistol - Bersihkan mulut pistol (15) atau

(15) atau di magasin (10). magasin (10).
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Masalah

Penyebab

Sebuah paku macet di saluran
penembakan.

Solusi

- Keluarkan paku yang tersangkut.
(lihat ,Mengatasi macet (lihat
gambar E1-E2)“, Halaman 95)

Penggeser magasin (11) rusak.

- Jika perlu, bersihkan penggeser
magasin (11) dan pastikan magasin
(10) tidak kotor.

Pegas pada penggeser magasin terlalu
lemah atau rusak.

- Hubungi pusat layanan resmi
pelanggan Bosch. Ganti
komponennya di sana.

Material tancap yang digunakan tidak
diizinkan.

- Hanya gunakan aksesori resmi. Hanya
material tancap (paku, staples, dll.)
yang ditentukan dalam tabel “Data
Teknis” yang boleh digunakan.

Magasin (10) kosong.

- Isi ulang magasin. (lihat ,Mengisi
magasin (lihat gambar A1-A4)“,
Halaman 94)

Urutan penembakan yang salah
diaktifkan.

- Ulangi proses tancap, perhatikan
urutan pengoperasian yang benar.

- GNH18V-64-3M: Ubah sistem
pemicu melalui Antarmuka Pengguna.

Paku tertancap terlalu dalam.

Pembatas kedalaman diatur terlalu
dalam.

- Atur pembatas kedalaman sesuai
dengan kedalaman yang diinginkan.
(lihat ,Mengatur pembatas kedalaman
(lihat gambar D)“, Halaman 95)

Buffer sudah aus.

- Hubungi pusat layanan resmi
pelanggan Bosch. Ganti
komponennya di sana.

Paku tidak tertancap cukup dalam.

Baterai tidak terisi daya atau baterai
rusak.

- Isi penuh daya baterai atau ganti
baterai.

Material tancap terlalu panjang.

- Hanya gunakan aksesori resmi. Hanya
material tancap (paku, staples, dll.)
yang ditentukan dalam tabel “Data
Teknis” yang boleh digunakan.

Pembatas kedalaman diatur terlalu
tinggi.

- Atur pembatas kedalaman sesuai
dengan kedalaman yang diinginkan.
(lihat ,Mengatur pembatas kedalaman
(lihat gambar D)*, Halaman 95)

Perkakas listrik melewatkan paku atau
laju penembakan terlalu tinggi.

Material tancap yang digunakan tidak
diizinkan.

- Hanya gunakan aksesori resmi. Hanya
material tancap (paku, staples, dll.)
yang ditentukan dalam tabel “Data
Teknis” yang boleh digunakan.

Pegas pada penggeser magasin terlalu
lemah atau rusak.

- Hubungi pusat layanan resmi
pelanggan Bosch. Ganti
komponennya di sana.

Paku sering tersangkut di saluran
penembakan.

Material tancap yang digunakan tidak
diizinkan.

- Hanya gunakan aksesori resmi. Hanya
material tancap (paku, staples, dll.)
yang ditentukan dalam tabel “Data
Teknis” yang boleh digunakan.

Paku sudah aus, perekat di antara paku
tidak lagi memiliki daya rekat.

- Gunakan setrip paku yang baru

Paku yang ditembakkan bengkok.

Pukulan rusak.

- Hubungi pusat layanan resmi
pelanggan Bosch. Ganti
komponennya di sana.
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Paku digunakan untuk material yang
tidak diizinkan (misalnya beton, batu).
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Solusi

- Gunakan paku hanya untuk material
yang diizinkan.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Indonesia

Tel.: (021) 3005 5800

Tautan ke alamat web layanan dan informasi ketentuan
garansi kami dapat ditemukan di halaman terakhir.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Cara membuang
Perkakas listrik, baterai, aksesori dan kemasan harus didaur
ulang dengan cara yang ramah lingkungan.

Jangan membuang perkakas listrik, aki/baterai
ke dalam sampah rumah tangga!

Tiéng Viét
Hudng dan an toan

Huéng dan an toan chung cho dung cu

dién
ECANH BAO Hay doc toan bé céc canh
bao an toan, hudng dan,
hinh anh va théng sé ky thuat duoc cung cédp
cho dung cu dién cam tay nay. Khéng tuan thu
moi huéng dan duoc liét ké duédi day co thé bi dién
giat, gay chay va/hay bi thuong tat nghiém trong.
Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va hudng
dén dé tham khéo vé sau.
Thuét ngl "dung cu dién cam tay" trong phan canh
bao 1a dé cap dén su st dung dung cu dién cam
tay cda ban, loai st dung dién nguén (c6 day c&dm

dién) hay van hanh b&ng pin (khong day cam dién).

Khu vuc lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va du anh sang. Nai
lam viéc blra bén va téi tam dé gay ra tai nan.

» Khong van hanh dung cu dién cam tay trong
mai trwdng dé gay né, chang han nhu noi co
chét 16ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu
dién cam tay tao ra céc tia Itra nén c6 thé lam
rac bén chay hay bdc khoi.

» Khéng dé tré em hay ngudi dén xem dirng
g4an khi van hanh dung cu dién cam tay. Su
phan tam co thé gay ra sy mat diéu khién.

An toan vé dién

» Khéng duoc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay 6 tinh trang 8m uét. Nudc vao may
sé lam tang nguy co bi dién giat.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, biét rd minh dang lam gi va hay
st dung y thire khi van hanh dung cu dién
cam tay. Khéng st dung dung cu dién cdm
tay khi dang mét méi hay dang bi tac dong do
chét gay nghién, ruou hay duoc pham gay ra.
M6t thoang mét tap trung khi dang van hanh
dung cu dién cam tay cé thé gay thuang tich
nghiém trong cho ban than.

» St dung trang bi bdo ho ca nhan. Lu6n luén
deo kinh bdo vé méat. Trang bi bdo hé nhu
kh&u trang, giay chdng trot, non bao ho, hay
dung cu bdo vé tai khi dugdc st dung diing noi
dung chd sé lam giam nguy co thuong tat cho
ban than.

» Phong tranh may khéi dong bat ngo. Bao
dam cong tdc may & vi tri tat trudc khi cdm
vao nguén dién va/hay lap pin vao, khi nhac
may lén hay khi mang xach may. Ngang ngén
tay vao cong tac may dé xach hay kich hoat
dung cu dién cam tay khi cong téc 6 vi tri mé dé
dan dén tai nan.

» Ldy moi chia hay khoa diéu chinh ra trudc
khi mé dién dung cu dién cam tay. Khoa hay
chia con gén dinh vao bd phan quay cua dung
cu dién cam tay co thé gay thuong tich cho ban
than.

» Khong ruén nguoi. Ludn ludn gilr tu thé
dirng thich hop va thang bang. Diéu nay tao
cho viéc diéu khién dung cu dién cam tay t6t hon
trong moi tinh huéng bat ngd.

» Trang phuc thich hgp. Khéng mac quan ao
rong lung thung hay mang trang suc. Giir
téc va quén ao xa khéi cac bd phan chuyén
ddng. Quéan 4o rong lung thuing, do trang stic
hay téc dai c6 thé bi cuén vao cac b phan
chuyén dong.

» NEu co cac thiét bi di kém dé néi may hut bui
va cac phu kién khac, bao dam cac thiét bj
nay dugc néi va str dung tét. Viéc st dung
cac thiét bi gom hdt bui 6 thé lam giam cac doc
hai lién quan dén bui gay ra.

» Khdng dé thoi quen do st dung thuong
xuyén dung cu khién ban tré nén chi quan
va bé qua cac quy dinh an toan dung cu. Mét
hanh vi bat can co thé gay ra thuong tich nghiém
trong chi trong tic tc.
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S dung va bao dudng dung cu dién cam tay

» Khong dugc ép may. S dung dung cu dién
cam tay dang loai theo ding ng dung cua
ban. Dung cu dién cam tay ding chic nang sé
lam viéc t6t va an toan hon theo duing tién dé ma
may dudgc thiét ké.

» Khong st dung dung cu dién cam tay néu
nhu céng tac khéng tit va mé dugc. Bat ky
dung cu dién cam tay nao ma khéng thé diéu
khién duoc béng cong tac la nguy hiém va phai
duoc suia chira.

» Rut phich cam ra khéi nguén dién va/hay pin
ra khéi dung cu dién cam tay néu cé thé thao
dugc, trudce khi tién hanh bat ky diéu chinh
nao, thay phu kién, hay cét dung cu dién cam
tay. Cac bién phap ngan nglra nhu vay lam giam
nguy co dung cu dién cam tay khdi dong bét
ngo.

» Cat giir dung cu dién cam tay khong dung toi
noi tré em khéng ldy duoc va khéng cho
nguoi chua tirng biét dung cu dién cam tay
hay cac hudng dan nay st dung dung cu
dién cam tay. Dung cu dién cdm tay nguy hiém
khi & trong tay ngudi chua dugc chi cach s
dung.

» Bao quan dung cu dién cdm tay va cac phu
kién. Kiém tra xem cac bd phan chuyén déng
co bi sai Iéch hay ket, cac bo phan bi ran nuit
va cac tinh trang khac c6 thé anh huéng dén
su van hanh ctia may. Néu bi hu héng, phai
stra chira may trudc khi st dung. Nhiéu tai
nan xay ra do bao quan dung cu dién cam tay
toi.

» Gilr cac dung cu cat bén va sach. Bao quan
dung cach cac dung cu cét co canh cat bén lam
giam kha nang bi ket va dé diéu khién hon.

» S dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau
cai v. v., dung theo cac chi dan nay, hay luu y
dén diéu kién lam viéc va cong viéc phai thuc
hién. Su st dung dung cu dién cam tay khac
vGi muc dich thiét ké cd thé tao nén tinh huéng
nguy hiém.

» Giir tay cdm va bé mat ndm luén khé rao,
sach sé va khong dinh ddu mé. Tay cam va
bé mat ndm tron trugt khéng dem lai thao tac an
toan va kiém soat dung cu trong céc tinh huéng
bét ngd.

St dung va bao quan dung cu dung pin

» Chi dugc sac pin lai véi b nap dién do nha
san suét chi dinh. Bo nap dién thich hop cho
mét loai pin co6 thé gay nguy co chay khi st dung
cho mét loai pin khac.

» Chi st dung dung cu dién cam tay véi loai
pin dugc thiét ké dat biét danh riéng cho
may. Su dung bét c( loai pin khac c6 thé dan
dén thuong tat hay chay.

» Khi khéng st dung pin, dé cach xa cac vat
béng kim loai nhu kep gidy, tién xu, chia
khoad, dinh, 6¢ vit hay cac d6 vat kim loai nhé
khac, thir cé thé tao su ndi tiép tir mét dau
cuc vGi mét dau cuc khac. Su chip mach cla
céc dau cuc vai nhau co thé gay bdng hay chay.

» Bdo quan 6 tinh trang t6i, dung dich tur pin co
thé tura ra; tranh tiép xdc. Néu vé tinh cham
phai, hay x6i nudc dé rira. Néu dung dich
vao mat, can thém sy hé trg cda y té. Dung
dich tiét ra tur pin c6 thé gay nglia hay bdng.

» Khong dugc st dung bo pin hoac dung cu da
bi hu hai hoac bi thay d6i. Pin héng hoic bi
thay d6i c6 thé gay ra nhiing tac déng khong
ludng trude dugc nhu chay né hodc nguy co
thuong tich.

» Khéng dat b pin hoac dung cu 6 gan Ida
hoac noi qua nhiét. Tiép xGc vdi Ita hodc nhiét
do cao trén 130 °C c6 thé gay né.

» Tuan thu tat ca cac hudng dan nap va khéng
nap bo pin hay dung cu 6 bén ngoai pham vi
nhiét d6 da duoc quy dinh trong cac hudng
dén. Nap khéng dung cach ho&c 6 nhiét do
ngoai pham vi nap da quy dinh cé thé lam hu hai
pin va gia tang nguy co chay.

Bao dudng

» Dua dung cu dién cam tay cta ban dén thg
chuyén mén dé bao dudng, chi si dung phu
tung dung chiing loai dé thay. Diéu nay sé
dam bdo sy an toan clia may dugc gilt nguyén.

» Khong bao gio stra chira cac bd pin da hu
hai. Chi cho phép nha san xuét hodc cac nha
cung cép dich vu cé Gy quyén thuc hién dich vu
sta chiia cho céc bo pin.

Céanh bao an toan cho may ban dinh

» Luén gia dinh ring may bén dinh chua dinh.
Viéc cdm ndm may ban dinh khéng cén than co
thé dan t6i bén dinh khéng nhu mong dgi va gay
thuong tich ca nhan.

» Ngét dung cu khéi nguén dién khi nap va
thao dinh, diéu chinh hoac thay phu kién.
Dung cu c6 thé v tinh dugc kich hoat néu dugc
ndi vGi nguén dién, viéc nay co thé dan dén
thuong tich c& nhan.

» Can than trong khi xt ly dinh ghim, dac biét
1a khi nap va thao. Dinh ghim c6 cac diém sic
nhon c¢6 thé d&n dén thuong tich ca nhan.

» Khdng hudng may ban dinh vé phia ban hoac
bat cur ai gan do. Viéc vo tinh khéi dong sé lam
may b&m dinh ghim, c6 thé dan dén thuong tich
ca nhan.

» Gilr khodng cach ngén tay vdi can khéi dong
khi khéng sir dung may ban dinh va khi di
chuyén tir vi tri sir dung nay sang vi tri st
dung khac. Viéc vo tinh khéi dong sé lam may
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b&m dinh ghim, c6 thé dan dén thuong tich ca
nhan.

» Chi cdm may ban dinh tai cac bé mat cam
nam co cach dién, khi thuc hién moét thao tac
tai vi tri ma dinh cé thé tiép xuc vadi day dién
ngam. Dinh ti€p xdc véi day "co dién" cé thé lam
cho céc phéan kim loai hd ciia may ban dinh "cd
dién" va co thé gay ra dién giat cho ngudi van
hanh.

» Giilt chdc may ban dinh trong khi thao tac. D
giat khong dugc kiém soat cia may ban dinh ¢
thé dan dén khdi dong may ngoai y mudn, dan
dén thuong tich ca nhan.

» Gilr tdt ca cac bd phan co thé nhu tay va
chén, v.v. cach xa huéng ban dinh cua may
ban dinh. Dinh ghim c6 thé dam vao chi tiét gia
cong ciing nhu bét ky véat thé nao phia sau no,
diéu nay c6 thé dan dén thuang tich ca nhan.

» Khi sir dung may ban dinh, hay giir tit ca cac
bd phan co thé nhu tay va chan, v.v. tranh xa
vi tri thuc hién ban dinh vao chi tiét gia cng.
Dinh ¢6 thé bi chéch hudng va léch khdi chi tiét
gia cong, diéu nay co6 thé dan dén thuong tich ca
nhan.

» Khéng kich hoat may ban dinh trir khi may
dwgc dat ty chac chan vao chi tiét gia cong.
Né&u méay ban dinh khdng tiép xtc vdi chi tiét gia
cong, thi dinh c6 thé bi léch khai chi tiét gia
cong, co thé gay thuong tich ca nhan.

» Khéng dugc sit dung may ban dinh nay dé
¢6 dinh day cap dién. May khong dugc thiét ké
dé 14p dat cap dién va cd thé 1am héng 16p cach
dién clia cap dién, tir dé gay ra nguy co dién giat
hoac chay.

» Ngét may ban dinh khéi nguén dién khi dinh
bi ket trong may ban dinh. Trong khi thao dinh
bi ket, may ban dinh ¢c6 thé vé tinh dugc khéi
déng néu dugc néi vGi ngudn dién, viéc nay cd
thé dan dén thuong tich ca nhan.

» Hay than trong trong khi thao dung cu kep bi
ket. Ca ché c6 thé dang chiu nén va dinh co thé
bi bat ra manh, diéu nay c6 thé gay thuang tich
ca nhan.

» Dung thiét bi do tim thich hop dé xac dinh
néu c6 cac cong trinh céng cdéng lap dat
ngam trong khu vuc lam viéc hay lién hé véi
Cty céng trinh cong cdng dia phuong dé nhé
hé trg. Dung cham dudng dan dién co thé gay
ra hda hoan va dién giat. Lam hu hai dudng dan
khi ga c6 thé gay n6. Lam thing 6ng d&n nudc
c6 thé lam hu hai tai san hay co thé gay ra dién
giat.

» Trong truong hgp pin bi héng hay st dung
sai cach, hoi nudc cé thé béc ra. Pin cé thé
chay hoac né. Hay lam cho théng thoang khi va
trong trudng hop bi dau phai nhd y té chira tri.
Hai nudc cd thé gay nglra hé hé hép.
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» Khéng thay d6i va mé pin. Nguy co bi chap
mach.

» Pin co6 thé bi hu hai béi cac vat dung nhon
nhu dinh hay tudc-no-vit hoac béi cac tac
doéng luc tir bén ngoai. N6 co thé dan t6i doan
mach ndi b va lam pin bi chay, béc khdi, phat
né hoac qua nong.

» Chi st dung pin trong cac san pham cda nha
san xudét. Chi béng cach nay, pin sé dugc bao
vé tranh nguy co qua tai.

Béo vé pin khéng dé bi

lam néng, vi duy, chéng dé

lau dai duéi anh ning gay
gat, Itra, chéat ban, nudc,
va sy’ &m wét. C6 nguy co
né va chap mach.

Biéu tugng va cac y nghia cia chung

Céc biéu tugng sau day c6 kha nang dién dat y
nghia vé cach s(r dung dung cu dién cam tay clia
ban. Xin vui long ghi nhan céc biéu tugng va y
nghia cla ching. Su hiéu ding céc biéu tugng sé
gilip ban st dung may mot cach t6t va an toan hon.
Biéu tuong va cac y nghia cia chung

Hay mang dung cu bao vé tai.
Dé tai tran ti€p xtc vdi tiéng 6n co
thé lam mat thinh giac.

Hay mang kinh bao hé.

M6 Ta San Pham va Dac Tinh
Ky Thuat
DPoc ky moi canh bao an toan va moi
huéng dan. Khéng tuan thd moi canh
b&o va huéng dan duoc liét ké dudi day
c6 thé bj dién giat, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.
Xin luu ¥ cac hinh minh hoat trong phén truéc caa
hudng dan van hanh.

St dung dang cach
Dung cu dién nay dudgc thiét ké dé dong dinh vao

go.
Chi ¢6 thé st dung cac véat dan dong (Pinh, kep,
v.v.) dugc chi dinh trong bang , D liéu*.

Luu y: Dung cu dién nay khéng dugc thiét ké dé
déng dinh vao kim loai hodc bé tong.
GNH18V-64-3M: Khong dung dung cu dién & ché
dé kich hoat qua tiép xtc khi dang lam viéc trén
gian gido, thang ho&c cac bé khac yéu ciu phai
thay d6i vi tri lam viéc. Trong trudng hop nay, chi
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st dung ché do kich hoat don vdi trinh tu bao vé
an toan.

Cac bo phan dugc minh hoa
Viéc danh s@ céc thanh phan da minh hoa lién

quan dén mo ta dung cu dién trén trang hinh anh.

(1) B6 phan bao vé phoi
(2) Khoéa bao vé kich hoat
(3) Can kep dé ma/déng kénh bén
(4) Co cau kich hoat
(5) Nut thao pin
(6) Pin
(7) Giao dién ngui dung
(8) Ben lam viéc
(9) Mdc cai day that lung
(10) Mang trir
(11) Con trugt mang trir
(12) B6 phéan dan dinh
(13) Cta s6 nhin dé hién thi nap thém

Thong so6 ky thuat

(14) NUm van dé diéu chinh dé diéu chinh ¢& dinh

do sau

(15) Miéng

(16) Tay ndm (bé mat ndm céach dién)

(17) Dai dinh?

(18) Lo xo mang tri

(19) Kho chira dé cét trir b phan béo vé phoi
Giao dién ngudi dung

(20) Hién thi BavT4t

(21) Nut bat/tat
GNH18V-64-3:

(22) Nat dén lam viec

(23) Hién thi Ben lam viéc bat

(24) Hién thi Dén lam viéc tat
GNH18V-64-3M:

(25) Nut ché do

(26) Hién thi Kich hoat riéng

(27) Hién thi Kich hoat ti€p diém

a) Phupkién nay khong thuéc pham vi giao hang tiéu

chuan.

May dong dinh dung pin GNH18V-64-3 GNH18V-64-3M

Ma s6 may 3601D829.. 3601D82A..

Dién thé danh dinh V= 18 18

Hé théng kich hoat

— Kich hoat riéng vdi trinh tu ciu chi ° °

— Kich hoat tiép xdc véi tinh nang tu -

dong quay lai

Vat dan déng

— Ching loai Dinh dau tron Dinh d&u tron

— Chiéu dai mm 32-64 32-64

— Budng kinh mm 1,6 1,6
ga 16 16

— Goc 20° 20°

Cong sudt tai ctia mang tri t6i da 105 105

Khai lugng (khong c6 pin)

— Chiéu cao mm 283 283

— Chiéu rong mm 96 96

— Chiéu dai v6i bd phan bao vé phoi mm 336 336

Trong lugng® kg 2,6 2,6

Nhiét dé6 moi trudng dugc khuyén nghi °C 0..+35 0...+35

khi sac

Nhiét dé méi trudng cho phép trong C -20...+50 -20...+50

qua trinh van hanh® va trong qua trinh

luu tri

Pin tuong thich GBA18V... GBA18V...

GBA 18V... GBA 18V...
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May dong dinh dung pin GNH18V-64-3 GNH18V-64-3M
ProCORE18V... ProCORE18V...

EXPERT18V... EXPERT18V...

EXBA18V... EXBA18V...

CORE18V... CORE18V...

Pin duoc khuyén nghi dung cho cong ProCORE18V... > 4,0 Ah ProCORE18V... > 4,0 Ah
sudt t6i da EXPERT18V... EXPERT18V...
Thiét bi nap dugc gidi thiéu GAL18... GAL18...
GAL 18... GAL 18...

GAL 36... GAL 36...

GAL12V/18.. GAL12V/18..

GAL 12v/18... GAL 12V/18...

GAX 18... GAX 18...

EXAL18... EXAL18...

A) Khong pin (tim trong lugng pin tai www.bosch-professional.com)

B) hiéu suét gidi han ¢ nhiét do <0 °C

Cac gia tri c6 th& khac nhau tuy thudc vao san ph&m va tly thudc vao ing dung va diéu kién moi trudng. Xem thém thong tin chi tiét trén trang

www.bosch-professional.com/wac.

Pin

» Trudc khi tién hanh bét ctr cong viéc gi voi
may (vi du: bédo dudng, thay dung cu v.v..)
thao pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuang tich khi vé tinh 1am kich hoat céng téc
bat/tat.

Bosch mua dung cu dién chay pin khéng c6 pin.

Du pin dugc bao gébm trong pham vi giao hang cda

dung cu dién, ban c6 thé thao bao gi.

Sac pin

» Chi st dung bd sac dugc dé cap trong dir
liéu ky thuat. Chi nhitng b6 sac nay phu hgp
cho dung cu dién cam tay cua ban cé st dung
pin Li-lon.

Huwéng dén: Pin Lithium-ion dugc giao mét phan

do cac quy dinh van tai quéc té. D& bao dam day

du dién dung, nap dién hoan toan lai cho pin trudc

khi st dung cho lan d4u tién.

Lap pin
Hay ddy pin da sac vao gia gan pin cho dén khi nd
vao khdp.

Thao pin ra

Dé& thdo pin ban hay &n nit mé khoa pin va kéo pin
ra. Khéng dung stc.

Pin ¢6 2 muc khéa, cé nhiém vu ngan ngua pin bi
roi ra do vé y bam phai nat thao pin. C& khi nao pin
con dudgc Iap trong dung cu dién, n6 van dugc git
nguyén vi tri nhd vao mot 10 xo.

beén bao trang thai nap pin

Luu y: Khong phai moi loai pin déu cé mot hién thi
muc sac.

Céc dén LED mau xanh ciia man hinh hién thi tinh
trang sac pin chi ra tinh trang sac cta pin. Vi ly do

an toan, ta chi ¢é thé kiém tra trang thai cla tinh
trang nap dién khi may da ngung hoat déng hoan
toan.

Dé hién thi tinh trang nap, ban hay nhan nat dé
hién thi miic sac @ hoac . Diéu nay cling co6 thé
thuc hién khi &c quy duoc thao ra.

Dbeén LED khéng sang sau khi nhdn nit dé hién thi
muc sac cé nghia la pin bi héng va phai dugc thay
thé.

Loai pin GBA 18V... | GBA18V...

LED bién dung
DPen sang lién tuc 3x mau xanh la  60-100 %
DPen sang lién tuc 2x mau xanh la  30-60 %
Den sang lién tuc 1x mau xanh la  5-30 %

Dén nhép nhay 1x mau xanh I& 0-5 %

Loai pin ProCORE18V... | EXPERT18V... |
EXBA18V... | CORE18V...

N [E====

LED bién dung
Pen sang lién tuc 5x mau xanh la  80-100 %
Den sang lién tuc 4x mau xanh l&  60-80 %
DPen sang lién tuc 3x mau xanh la  40-60 %
Pen sang lién tuc 2x mau xanh la  20-40 %
DPen sang lién tuc 1x mau xanh la  5-20 %
Dén nhdp nhay 1x mau xanh l& 0-5 %
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Nhan biét nguy co héng pin

EXPERT18V... | EXBA18V...

Ngoai trang thai sac cua pin, dén LED cua hién thi

trang thai sac pin c6 thé cho biét nguy ca pin bi

héng.

Dé kich hoat chiic ndng, nhédn va gitt nit cta hién

thi trang thai sac & trong 3 giay. Phan tich pin

dugc bao hiéu bang dén chay cua hién thi trang

thai sac pin. Két qua dugc hién thj trén hién thj

trang thai sac pin.

1 LED: Pin cé nguy cd héng cao. Céng
sudt va thoi gian hoat dong c6 thé da bi

rat ngén. Khuyén céo can thay pin.

5 LED: Pin 4 tinh trang t6t va it c6 nguy
c0 bi héng.

Vui long chu y: Banh gia rdi ro héng pin sé hoat

dong theo hai giai doan va dua ra danh gia tinh

trang don gian. Pin dugc danh gia & tinh trang t6t

hodc cé nguy co bi hdng cao hon. Khdng c6 hién

thi phan trdm muc sac pin.

Cac Khuyén Nghi vé Cach Bao Dudng
T6t Nhat cho Pin

B&o vé pin hgp khdi tranh sy &m w6t va nudc.

Chi b&o quan pin trong tdm nhiét do nam gitra

—-20 °C va 50 °C. Khéng dé pin trong 6 t6 vao mua
he.

Thinh thoang lam sach cac khe théng gié cla pin
bing cach dung mét cai co khd, mém va sach.

Su giam sut dang ké thai gian hoat déng sau khi
nap dién chi rd rang pin hop khéi da hét cong dung
va phai dugc thay.

Qui trinh hoat dong dugc chia ra lam hai giai doan.

Suv lap vao

» Trudc khi tién hanh bét ctr cong viéc gi voi
may (vi du: bao dudng, thay dung cu v.v..)
thao pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuang tich khi vé tinh 1am kich hoat céng téc
bat/tat.

» Ludn dat dung cu dién & bén canh va khong

dat Ién pin. Tuy theo dung cu gai va pin dudc st

dung ma dung cu dién co thé bi lat.

Trang bi mang tr&r (xem hinh A1-A4)

» Hay thao pin trudc khi tién hanh bat ky diéu
chinh nao cho thiét bi, thay phu kién, hay cét
dung cu dién cam tay. Bién phap an toan nay
|& nh&dm phong tranh su vé y 1am khai dong dung
cu dién.

Chi st dung phu kién Boschchinh hang. Cac bo

phan chinh x&c ctia dung cu dién nhu mang tri,

miéng va kénh ban dugc thiét ké dé st dung véi
kep, dinh va chét tir Bosch. Nha san xuét khac
st dung cac chat lugng thép va kich thudc khac.

Luu y: Chi st dung céc vat dan déng duoc chi

dinh trong bang "D liéu ky thuat".

Viéc st dung cac vat dan dong trai phép cé thé lam

héng dung cu dién va gay thuong tich.

Hay gilr dung cu dién trong khi 1&p mang trr sao

cho miéng (15) khong hudéng vao ban hodc ngudi

khac.

— Lam sach con trugt mang trir (11) néu can va
dam bao rang mang tr (10) khéng bi ban.

— Hay déy dai dinh phi hop (17) vao ranh chir T &
cudi mang tri (10).

— DAy dai dinh vé phia trudc trong mang trir cho
dén khi dinh cudi cling diing lai trudc diém ding
cla dai dinh .

Luu y: Khoéa trén thanh trugt mang trir khong cho

dung cu dién dugc van hanh khi mang tri réng.

Nh& do, chét an toan khong thé bi &n va viéc ban

dinh khi hét dinh sé dugc ngan chan.

— An bd phan dan dinh da cing sén (12) vao thanh
trugt mang trr (11) va dong thai kéo thanh trugt
mang trlr hét mc dén cudi mang trir (10).

Luwu y: Con trugt mang trir phai co thé ddy vé phia

sau ma khong cén dung nhiéu luc (chi can dung

luc ngon tay). Con trugt mang trir bi ket cé thé gay
ra nhitng hau quéa sau: Dinh khéng dugdc ban, dinh
bi ket trong kénh ban (xem Ket) hoac dinh dugc

b&n & sai goc.

— CA&n than dan thanh trugt mang trir (11) véi bd
phan dan dinh da 4n (12) theo hudéng dai
dinh (17), dén khi bé phan dan dinh (12) duoc
d4y qua dinh cudi cung va qua doé déy dai
dinh (17) hét ¢ vé phia trudc.

Luu y: Khoéng dé thanh trugt mang trr bat nguoc

lai ma khéng dugc din hudng. Thanh trugt mang

trir c6 thé bi hdng trong qua trinh nay va cé nguy
co ngén tay cda ban bj kep.

Van Hanh

» Ludn dat dung cu dién & bén canh va khong
dat lén pin. Tuy theo dung cu gai va pin dugc s
dung ma dung cu dién co thé bi lat.

Hé thdéng kich hoat

Kich hoat riéng vdi trinh ty cau chi

Véi hé théng kich hoat nay, trudc tién khoa bao vé
kich hoat (2) phai dugc dat chac chén vao phoi.
Vat dan dong chi duoc ban ra, néu co cu kich
hoat (4) duoc nhéan.

Sau do, chi ¢6 thé kich hoat cac qué trinh dan
déng khac, néu co cdu kich hoat va khba bao vé
kich hoat da dudgc dua vé vi tri ban dau.

Kich hoat ti€p xtc v@i tinh nang tuy déng quay
lai

(GNH18V-64-3M)
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Dai véi hé théng kich hoat nay, trude hét phai nhan
co cdu kich hoat (4) va gitr tai vi tri nay. Sau do,
phai d&t chéc chén khoa bao vé kich hoat Ién phoi
gia cong dé ddy vat dan déng ra ngoai. Chi can
nh&n co c&u kich hoat (4), cac qua trinh dan déng
khéac cé thé dugc kich hoat bang cach dét lai & mot
vi tri khac.

Trong ché do Kich hoat ti€p diém ciing c6 thé
dong dinh bang kich hoat riéng.

Bat Dau Van Hanh

Bat M6 va Tét

— D& bat dung cu dién, hay nhdn nat bat/tat (21) it
nhét 1 giay.

Hién thi bat/t4t (20) sang.
GNH18V-64-3M: Kich hoat riéng dugc bat, hién
thi (26) sang lén.

— Dé tét dung cu dién, hay nh&n nut bat/tat (21) it
nhét 1 giay.

Ban dinh - Kich hoat riéng

— Dét phan miéng (15) hoac néu can, bd phan bao
vé phoi bang cao su (1) that chc chan vao phoi
cho dén khi khéa bao vé kich hoat (2) duoc &n
hoan toan vao.

Pen lam viéc (8) dugc bat.

— Sau dé nhan nhanh co c4u kich hoat (4) va nha
ra lan nira.

Khi do, dinh sé& duagc ban.

— Ddi v6i qué trinh dan déng khéac, hay nhédc hoan
toan dung cu dién ra khéi phoi va dat lai chic
ch&n vao vi tri mong muén tiép theo.

Ngoai ra, ban cé thé nhén gitr khda béo vé kich
hoat (2) va &n co c4u kich hoat (4) dé bén dinh
khac.

Ban dinh - Kich hoat tiép diém

(GNH18V-64-3M)

— Bat kich hoat tiép diém, béng cach nh&n nhanh
nut Mode (25).

Hién thi Kich hoat tiép diém (27) sang 1én.

— Nhén gitr co c4du kich hoat (4).

Dén lam viéc dugc bat.

— Dat phan miéng (15) hoac néu cén, bd phan bao
vé phéi bang cao su (1) that chac chin vao phoi
cho dén khi khéa béo vé kich hoat (2) dugc dn
hoan toan vao.

Khi d@é, dinh sé dugc ban.

— DGi véi qua trinh dan dong khac, hay nhén gidr
tiép ca cdu kich hoat (4) va nhdc dung cu dién ra
khéi phoi gia cong. Dét lai chac chan vao vi tri
mong mudn tiép theo.

— Chuyén sang kich hoat riéng, bang cach nhén lai
nat ché do (25).

Hién thi Kich hoat riéng (26) sang lén.
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Huéng Dan S&* Dung

Trudc khi bat dau cong viéc, hay kiém tra xem cac

thiét bi an toan va kich hoat cé hoat déng binh

thuong khong va tét ca céc vit va dai 6¢c da dugc
siét chat chua.

Ngay lap tc ngat két ndi dung cu dién bi 16i hoac

truc trac khéi ngudn dién va lién hé vai trung tam

dich vu khach hang dugc Bosch dugc Gy quyén.

Khong dugc thyc hién bat ky thao tac khong ding

nao véi dung cu dién. Khong thao rdi hodc chan

bat ky bo phan nao cua dung cu dién, vi du nhu
khéa bao vé kich hoat.

Khéng thuc hién "stra chira khan cédp" béng cac

phuong tién khéng phu hgp. Dung cu dién phai

dudc bao tri thudng xuyén va dang céch.

Tranh lam suy yéu hodc hu hdng dung cu dién, vi

du: bang cach:

— Khéc hoac duc 16,

— Cac stia d6i khong dugc nha san xuét chip
thuan,

— DAn tai cac khudn mau lam bang vat liéu ciing,
vi du nhu thép,

— Roi xuéng hoac trugt trén san,

— XU ly nhu bua,

— Bét ky tac dung luc nao.

Hay dam béao réng ban biét c6 gi do & bén dudi

hoac phia sau phdi gia cong cia ban. Khong dugc

dong dinh vao tudng, trdn nha hodc san nha néu
¢6 ngudi diing phia sau. Céac dinh co6 thé dam
thung phéi va gay thuong tich cho ngudi khac.

Khéng dugc ban dinh vao dinh da dugc dong vao.

Diéu nay c6 thé khién dinh bi bién dang, dinh bi ket

hoac dung cu dién di chuyén khéng kiém soat.

Né&u diing dung cu dién trong diéu kién thoi tiét

lanh, cac dinh diu tién sé dugc déng cham han

binh thudng. Sau khi dung cu dién da néng lén
trong qué trinh van hanh, téc do lam viéc binh
thudng c6 thé quay trd lai.

Tranh mé rot tréng dé giam dé mon clia khudn dap.

T4t dung cu dién khi tam diing lam viéc lau hon

hoac khi két thic céng viéc, hay thao pin va lam

réng mang trir hét miic co thé.

Xa can mang trir (xem hinh C1-C2)

— T&t dung cu dién va thao pin (6).

— Kéo thanh trugt mang trir (11) véi bd phan dan
dinh dugc an (12) tir dai dinh (17), dén khi bo
phén d&n dinh (12) nha dinh cudi cling va sau do
hay c&n than dan thanh trugt mang trir (11) vé
trudc cho dén dau mang trir (10).

Luu y: Khoéng dé thanh trugt mang trr bat nguoc

lai ma khéng dugc din hudng. Thanh trugt mang

trr c6 thé bi hdng trong qua trinh nay va cé nguy
co ngén tay cda ban bj kep.

— Xoay dung cu dién, sao cho dai dinh (17) trong
mang tr t6i 10 xo mang tri (18) trugt ra sau.
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D4y dai dinh (17) xudng dudi néu can dé co thé
th&o ra khéi mang trir (10).
Diéu chinh c& dinh dé sau (xem hinh D)
D6 sau dong dinh c6 thé dugc diéu chinh bang
nam van (14).
— Binh dugc dong qua sau: Dé giam do sau
dong dinh, hay xoay ndm van (14) vé phia "-".
— Dinh dugc dong khéng du sau: Dé tang do
s&u déng dinh, hay xoay nim véan (14) vé phia
"
— Kiém tra d6 sau déng dinh mdi trén phoi thi
nghiém.
L&p lai cac budc néu can thiét.
Loai bé ket (xem hinh E1-E2)
Tung dinh c6 thé bi ket trong kénh ban. Néu tinh
trang nay xay ra thudng xuyén, hay lién hé véi
trung tam dich vu khac hang dugc Gy quyén cua
Bosch.
Luu y: Néu khudn dap khéng hoat dong trd lai sau
khi da g& ket, hay lién hé véi trung tam dich vu
dugc Bosch Uy quyén.
Nhé co cu kich hoat (4).
— Tat dung cu dién va thao pin (6).
— Xa can mang trr (10).
— Nhé&n cén khéa (3) 1&n trén dé c6 thé md kénh
ban.
Théo dinh bi ket ra. St dung kim néu can thiét.
Déng kénh bn, méc gia kep cda can khéa (3)
va0 cac moc trén kénh ban réi &n can khoa
xudng lan nia.
— Gén lai mang trd.

Thay B6 phan bao vé phéi (xem hinh F)

B6 phan bao vé phéi (1) & cubi khda béo vé kich
hoat (2) bao vé phoi gia cdng dén khi dung cu dién
cho qué trinh dan déng dugc dat chinh xéc. Bd
phan bao vé phdi cé thé dugc thao va dugc thay
thé

— Nhé cad cdu kich hoat (4).

— T&t dung cu dién va thao pin (6).

— Xa& can mang trir (10).

— Kéo bd phan bao vé phéi ra khdi khda bao vé
kich hoat.

Trugt bd phan bao vé phéi méi béng ddu mé qua
khéa bao vé kich hoat.

Luu y: Co thé cét bo phan bao vé phdi thay thé &
bén canh mang trr (10). Muén vay, hay ddy bo
phan bao vé phdi vao khoang chira (19).

Van chuyén va cét tri
Hay tit dung cu dién dé van chuyén, dic biét la khi
st dung thang hoé&c di chuyén & tu thé bat thudng.

Chi mang dung cu dién tai noi lam viéc b&ng tay
cam (16) va vai co céu kich hoat chua dugc nhén
(4).

Ludn cét gitr dung cu dién da ngat két ndi véi pin va
@ noi kho rao, &m ap.

Giao dién ngu¢i dung (xem
hinh B1-B2)

GNH18V-64-3: Giao dién ngudi dung (7) dung dé
bat va t4t dén lam viéc cing nhu dé hién thi trang
thai cua dung cu dién.
GNH18V-64-3M: Giao dién ngudi dung (7) dung dé
chon ché do lam viéc va hién thj tinh trang cla
dung cu dién.
GNH18V-64-3:
Giao dién Mo ta
nguoi dung

Nt bat/tat (21) bat va tAt thiét bi.

ON/OFF

- Nut @én lam viéc (22) bat va tat dén

LIGHT lam viéc.

m Hién thi bat/tat (20) sang, néu thiét
bi dugc bat.

m Hién thi dén lam viéc bat (23) sang,
néu dén lam viéc duagc bat.

m Hién thi dén lam viéc tat (24) sang,
néu dén lam viéc duac tat.

GNH18V-64-3M:

Giao dién

nguoi dung
Nut bat/tat (21) bat va tat thiét bj.

ON/OFF

Nt ché do (25) chuyén d6i gitia ché
MoDE d6 kich hoat riéng va kich hoat ti€p

diém.

Hién thi bat/tit (20) sang, néu thiét

bi dugc bat.

Hién thi Kich hoat riéng (26) sang,

néu kich hoat riéng duoc bat.

Hién thi Kich hoat tiép diém (27)
sang, néu Kich hoat tiép diém duoc
bat.

Hién thi trang thai

Hién thi Bat/T4t (20) cling cho biét trang thai cia
dung cu dién nhu mé ta bén dudi:
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Hién thi trang thai dung cu dién

Mau Y nghia Cach khéc phuc
Mau xanh la Dung cu dién dugc bat va sén sang st -
dung.
Vang C6 su kién can ban chu y: Nhiét d6 t6i — D& ngudi dung cu dién.
han, pin gan can hoéc can bao tri. — Thay hodc sac pin.
— Thuc hién bao tri.
Mau doé Dung cu dién khéng s&n sang st dung.  — D& ngudi dung cu dién.

Ly do: Dung cu dién bi qua néng, pin can

hoéc c6 16i co hoc.

— Thay hodc sac pin.
Thuc hién bao tri.

Nh&p nhay dé

tat.

— Cong tac dugc van hanh theo trinh tu
sai (vi du: nhan co cdu kich hoat trudc
khi thiét bi chuyén sang ché d kich

hoat ti€p diém)

— Cong tac thit hai duoc nhdn qua sém.
— Né&u cong téc thd hai khéng dugc nhén
trong vong 5 giay, thiét bi sé tu dong

Chd cho dén khi hién thi trang thai sang
xanh la.

Dung cu dién lai s8n sang st dung.
Thuc hién lai qua trinh d&n déng va khi
do hay tuan thd trinh ty nhan chinh xac
ho&c thay d6i hé théng kich hoat qua
giao dién ngudi dung.

Bat/tat dén lam viéc (GNH18V-64-3)
Dé bat ho&c tat den lam viéc, nh&n nat dén lam
viéc (22).

Bat/tat den lam viéc (GNH18V-64-3M)

Dén lam viéc ty déng bat trude qua trinh dan déng
va ty dong tat sau qua trinh dan dong.

Ké& hoach béo tri

Bao Dudng va Bao Quan

Béo Duéng Va Lam Sach

» Trudc khi ti€n hanh bét cir céng viéc gi véi
may (vi du: bao dudng, thay dung cu v.v..)
thao pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuong tich khi vé tinh 1am kich hoat céng téc
bat/tat.

» Dé dugc an toan va may hoat déng dung
chue nang, luén luén gilr may va cac khe
thong gié duoc sach.

Lam sach mang tri (10). Loai bd bét ky vun gé hodc nhua nao cé thé tich tu trong mang trir trong khi lam
viéc. Hay vé sinh dung cu dién thudng xuyén bang khi nén.

Bién phap Ly do
Lam sach mang trr (10) va con
trugt mang tri (11).

Ngan ngtra dinh bj ket.

Thiét ké

— Théi sach co c8u cia mang tri/
con trugt mang trir bang khi nén
hang ngay.

Dam bao réng khoa bao vé kich
hoat (2) hoat dong chinh xac.

Dam bao an toan lao dong va su
dung hiéu qua dung cu dién.

— Théi sach co céu cta khoa bao
vé kich hoat bang khi nén hang
ngay.

Khéc phuc truc trac

Nguyén nhan

Dung cu dién chua s&n sang van

hanh. héng.

Pin khong dugc sac hodc pin

Bién Phap Stra Chira
— Hay sac day pin ho&c thay pin.

Pin khong dugc 1&p dang.

— Hay dam béao réang pin trén tay
cam dugc khdp vao.

Nhiét d6 cua pin qua cao hoac

qué thap.

— Chg cho dén khi pin dat dén
nhiét d6 van hanh t6i uu (1an
nira).

Bosch Power Tools
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Nguyén nhan

Céc tiép diém cda pin, déng co

ho&c nam cham nang bi bdn ho&c

bi 18

Bién Phap Stra Chira

Hay lién lac véi trung tam dich
vu khach hang dugc uy quyén
cla Bosch. Hay thay thé thanh
phan & dé.

Mang tr (10) tréng réng.

Gén lai mang tr. (xem ,Trang
bi mang trr (xem hinh A1-A4)",
Trang 104)

Khoéa béo vé kich hoat (2) bi cong.

Hay lién lac véi trung tam dich
vu khach hang dugc Uy quyén
cla Bosch. Hay thay thé thanh
phén 6 do.

Thiét bi dién tu bi hong.

Hay lién lac véi trung tam dich
vu khéch hang duoc dy quyén
cuia Bosch.

Giao dién ngudi dung (7) bi 16i.

Hay lién lac véi trung tdm dich
vu khéch hang duoc Gy quyén
cuia Bosch.

Dung cu dién da sin sang van
hanh, nhung chua c6 dinh nao

dugc bén ra.

C6 thé ¢o 16i & cac thanh phan

sau:

— Cd cédu kich hoat (4)

— Khuén déap

— Dong ca hoéc day dai truyén
déng

— Dién to

— Day dai cao su

Hay lién lac véi trung tam dich
vu khach hang dugc Uy quyén
cla Bosch. Hay thay thé thanh
phan ¢ do.

C6 vat la tich tu trong co cdu ban.

Hay lién lac véi trung tam dich
vy khach hang dugc dy quyén
cla Bosch. Hay thay thé thanh
phan 6 do.

Cé vat la tich tu trong phan miéng
(15) hoac trong mang tri (10).

Lam sach phan miéng (15) hoac
mang tri (10).

M6t dinh bi ket trong kénh ban.

Hay loai bé ket. (xem ,Loai bd
ket (xem hinh E1-E2)",
Trang 106)

Con trugt mang trir (11) bi 16i.

Lam sach con trugt mang tri
(11) néu cén va dam bao rang
mang trir (10) khong bi ban.

Lo xo clia con trugt mang trir qua
yéu hodc 16i.

Hay lién lac véi trung tam dich
vu khach hang dugc ty quyén
cla Bosch. Hay thay thé thanh
phén 6 do.

Céc vat dan dong da st dung sé
khéng dugc phép.

Chi st dung phu kién chinh
hang. Chi co thé st dung cac
véat dan dong (Pinh, kep, v.v.)
dudgc chi dinh trong bang D
liéu*“.

Mang trr (10) tréng réng.

Gan lai mang trr. (xem ,Trang
bi mang trii (xem hinh A1-A4)",
Trang 104)

Trinh tu bén sai dugc kich hoat.

Thuc hién lai qua trinh d&n
dong va khi dé hay tuan tha
trinh tu nh&n chinh xé&c.
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Nguyén nhan

Bién Phap Stra Chira

— GNH18V-64-3M: Thay déi hé
théng kich hoat qua giao dién
ngudi dung.

Dbinh dugc déng qua sau.

C3& dinh d6 sau dugc chinh qua
sau.

— Diéu chinh ¢cd dinh do sau dén
do sdu mong mudn. (xem ,Diéu
chinh ¢& dinh d6 sau
(xem hinh D)*, Trang 106)

B& dém bi mon.

— Hay lién lac véi trung tam dich
vu khéch hang duoc Gy quyén
clia Bosch. Hay thay thé thanh
phén & do.

Binh khong dugc dong du sau.

Pin khong dugc sac hodc pin
héng.

— Hay sac day pin ho&c thay pin.

Vat dan dong qua dai.

— Chi st dung phu kién chinh
hang. Chi co thé st dung cac
véat dan dong (Pinh, kep, v.v.)
dudc chi dinh trong bang , D
ligu“.

C4& dinh d6 sau dudc chinh qua
cao.

— Diéu chinh ¢& dinh d6 sau dén
d6 sau mong mudn. (xem ,Diéu
chinh ¢& dinh d6 sau
(xem hinh D)“, Trang 106)

Dung cu dién bé qua dinh hoac c6
chu ky cép dinh qué cao.

Céc vat dan déng da sur dung sé
khéng dugc phép.

— Chi st dung phu kién chinh
hang. Chi co thé st dung cac
vat dan dong (Dinh, kep, v.v.)
dudc chi dinh trong bang ,D
liéu*“.

Lo xo cla con trugt mang trir qua
yéu ho&c 16i.

— Hay lién lac véi trung tam dich
vu khéch hang dugc uy quyén
cla Bosch. Hay thay thé thanh
phan & do.

Dinh thudng bi ket trong kénh ban.

Céc vat dan déng da sur dung sé
khéng dugc phép.

— Chi st dung phu kién chinh
hang. Chi co thé st dung cac
vat dan dong (Binh, kep, v.v.)
dudc chi dinh trong bang ,D
lieu".

Binh da ci, chat két dinh gilra cac
dinh khong con kha nang chat
nora.

— Su dung mot dai dinh mdi

Cac dinh da déng bi cong.

Khuon dép bi héng.

— Hay lién lac véi trung tam dich
vu khach hang dugc Uy quyén
cla Bosch. Hay thay thé thanh
phén 6 do.

May déng dinh dugc st dung cho
cac vat liéu khéng phé duyét (vi
du: bé téng, da).

— Chi st dung may doéng dinh cho
vat liéu da dugc phé duyét.

Dich vu hé trg khach hang va tu vén si

dung

Viét Nam
Hotline: 1900 9988 50

Ban c6 thé tim lién két dén dia chi dich vu va diéu
kién bdo hanh cua chung t6i & trang cudi.

Trong tét c& cac phan héi va don dat phu tung, xin

vui long luén ludn nhap s6 hang héa 10 chir s6
theo nhan cta hang héa.

Su thai bé

Dung cu dién, pin, phu kién va bao bi can dugc tai
st dung theo quy dinh vé méi trudng.
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Ban khong dugc ném dung cu dién va
pin vao thung rac gia dinh!
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Legal Information and Licenses

GCE-Math, commit:
8422f5307b0498d09cf626f38ach03fe9f1efd94

License ID: Apache-2.0

Copyright: Copyright 2016-2023 Keith O'Hara

License Header: Licensed under the Apache License, Version 2.0 (the
"License");you may not use this file except in compliance with the
License.

You may obtain a copy of the License at
http://www.apache.org/licenses/LICENSE-2.0

Unless required by applicable law or agreed to in writing, software
distributed under the License is distributed on an "AS IS" BASIS,
WITHOUT WARRANTIES OR CONDITIONS OF ANY KIND, either express
orimplied.

See the License for the specific language governing permissions and
limitations under the License.

License Text Reference: LICENSE_REF_1

CMSIS_5,v5.9.0

License ID: Apache-2.0

Copyright: Copyright 2009-2020 Arm Limited. All rights reserved.

License Header: Licensed under the Apache License, Version 2.0 (the
"License");you may not use this file except in compliance with the
License.

You may obtain a copy of the License at
http://www.apache.org/licenses/LICENSE-2.0

Unless required by applicable law or agreed to in writing, software
distributed under the License is distributed on an "AS IS" BASIS,
WITHOUT WARRANTIES OR CONDITIONS OF ANY KIND, either express
or implied.

See the License for the specific language governing permissions and
limitations under the License.

License Text Reference: LICENSE_REF_1

Infineon TLE987x DFP, v1.4.6

License ID: BSD-3-Clause

Copyright: Copyright (c) 2015-2017, Infineon Technologies AG. All
rights reserved.

License Text Reference: LICENSE_REF_2

Libfixmath, commit:
24488b16cc0359daada0682a9bd3a11a801d0a01

License ID: MIT

Copyright: Copyright (c) 2011-2021 Flatmush
<Flatmush@gmail.com>, Petteri Aimonen
<Petteri.Aimonen@gmail.com>, & libfixmath AUTHORS

License Text Reference: LICENSE_REF_3

MFixedPoint, v8.0.2

License ID: MIT

Copyright: Copyright 2018 Geoffrey Hunter

License Text Reference: LICENSE_REF_3

tiny-AES-c, commit:
fo6ac37fc31dfdaca2e0d9bec83f90d5663¢c319b

License ID: Unlicense

Copyright: Copyright 2021 kokke

License Text Reference: LICENSE_REF_4

picolibc, v1.8.8

License Name: picolibc software licenses

License Text Reference: LICENSE_REF_5

LICENSE TEXTS

LICENSE_REF_1: Apache License

Version 2.0, January 2004

http://www.apache.org/licenses/

TERMS AND CONDITIONS FOR USE, REPRODUCTION, AND
DISTRIBUTION

1. Definitions.

"License" shall mean the terms and conditions for use, reproduction,
and distribution as defined by Sections 1 through 9 of this document.
"Licensor" shall mean the copyright owner or entity authorized by the
copyright owner that is granting the License.

"Legal Entity" shall mean the union of the acting entity and all other
entities that control, are controlled by, or are under common control
with that entity. For the purposes of this definition, "control" means (i)
the power, direct or indirect, to cause the direction or management of
such entity, whether by contract or otherwise, or (ii) ownership of fifty
percent (50%) or more of the outstanding shares, or (iii) beneficial
ownership of such entity.

"You" (or "Your") shall mean an individual or Legal Entity exercising
permissions granted by this License.

"Source" form shall mean the preferred form for making modifications,
including but not limited to software source code, documentation
source, and configuration files.

"Object" form shall mean any form resulting from mechanical
transformation or translation of a Source form, including but not limited
to compiled object code, generated documentation, and conversions to
other media types.

"Work" shall mean the work of authorship, whether in Source or Object
form, made available under the License, as indicated by a copyright
notice that is included in or attached to the work (an example is
provided in the Appendix below).

"Derivative Works" shall mean any work, whether in Source or Object
form, that is based on (or derived from) the Work and for which the
editorial revisions, annotations, elaborations, or other modifications
represent, as a whole, an original work of authorship. For the purposes
of this License, Derivative Works shall not include works that remain
separable from, or merely link (or bind by name) to the interfaces of,
the Work and Derivative Works thereof.

"Contribution" shall mean any work of authorship, including the original
version of the Work and any modifications or additions to that Work or
Derivative Works thereof, that is intentionally submitted to Licensor for
inclusion in the Work by the copyright owner or by an individual or Legal
Entity authorized to submit on behalf of the copyright owner. For the
purposes of this definition, "submitted" means any form of electronic,
verbal, or written communication sent to the Licensor or its
representatives, including but not limited to communication on
electronic mailing lists, source code control systems, and issue tracking
systems that are managed by, or on behalf of, the Licensor for the
purpose of discussing and improving the Work, but excluding
communication that is conspicuously marked or otherwise designated
in writing by the copyright owner as "Not a Contribution."

"Contributor" shall mean Licensor and any individual or Legal Entity on
behalf of whom a Contribution has been received by Licensor and
subsequently incorporated within the Work.

2. Grant of Copyright License. Subject to the terms and conditions of
this License, each Contributor hereby grants to You a perpetual,
worldwide, non-exclusive, no-charge, royalty-free, irrevocable
copyright license to reproduce, prepare Derivative Works of, publicly
display, publicly perform, sublicense, and distribute the Work and such
Derivative Works in Source or Object form.

3. Grant of Patent License. Subject to the terms and conditions of this
License, each Contributor hereby grants to You a perpetual, worldwide,
non-exclusive, no-charge, royalty-free, irrevocable (except as stated in
this section) patent license to make, have made, use, offer to sell, sell,
import, and otherwise transfer the Work, where such license applies
only to those patent claims licensable by such Contributor that are
necessarily infringed by their Contribution(s) alone or by combination
of their Contribution(s) with the Work to which such Contribution(s)
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was submitted. If You institute patent litigation against any entity
(including a cross-claim or counterclaim in a lawsuit) alleging that the
Work or a Contribution incorporated within the Work constitutes direct
or contributory patent infringement, then any patent licenses granted to
You under this License for that Work shall terminate as of the date such
litigation is filed.

4. Redistribution. You may reproduce and distribute copies of the Work
or Derivative Works thereof in any medium, with or without
modifications, and in Source or Object form, provided that You meet
the following conditions:

(a) You must give any other recipients of the Work or Derivative Works a
copy of this License; and (b) You must cause any modified files to carry
prominent notices stating that You changed the files; and (c) You must
retain, in the Source form of any Derivative Works that You distribute,
all copyright, patent, trademark, and attribution notices from the
Source form of the Work, excluding those notices that do not pertain to
any part of the Derivative Works; and (d) If the Work includes a
"NOTICE" text file as part of its distribution, then any Derivative Works
that You distribute must include a readable copy of the attribution
notices contained within such NOTICE file, excluding those notices that
do not pertain to any part of the Derivative Works, in at least one of the
following places: within a NOTICE text file distributed as part of the
Derivative Works; within the Source form or documentation, if provided
along with the Derivative Works; or, within a display generated by the
Derivative Works, if and wherever such third-party notices normally
appear. The contents of the NOTICE file are for informational purposes
only and do not modify the License. You may add Your own attribution
notices within Derivative Works that You distribute, alongside or as an
addendum to the NOTICE text from the Work, provided that such
additional attribution notices cannot be construed as modifying the
License.

You may add Your own copyright statement to Your modifications and
may provide additional or different license terms and conditions for
use, reproduction, or distribution of Your modifications, or for any such
Derivative Works as a whole, provided Your use, reproduction, and
distribution of the Work otherwise complies with the conditions stated
in this License.

5. Submission of Contributions. Unless You explicitly state otherwise,
any Contribution intentionally submitted for inclusion in the Work by
You to the Licensor shall be under the terms and conditions of this
License, without any additional terms or conditions. Notwithstanding
the above, nothing herein shall supersede or modify the terms of any
separate license agreement you may have executed with Licensor
regarding such Contributions.

6. Trademarks. This License does not grant permission to use the trade
names, trademarks, service marks, or product names of the Licensor,
except as required for reasonable and customary use in describing the
origin of the Work and reproducing the content of the NOTICE file.

7. Disclaimer of Warranty. Unless required by applicable law or agreed
to in writing, Licensor provides the Work (and each Contributor
provides its Contributions) on an "AS IS" BASIS, WITHOUT
WARRANTIES OR CONDITIONS OF ANY KIND, either express or implied,
including, without limitation, any warranties or conditions of TITLE,
NON-INFRINGEMENT, MERCHANTABILITY, or FITNESS FORA
PARTICULAR PURPOSE. You are solely responsible for determining the
appropriateness of using or redistributing the Work and assume any
risks associated with Your exercise of permissions under this License.
8. Limitation of Liability. In no event and under no legal theory, whether
in tort (including negligence), contract, or otherwise, unless required by
applicable law (such as deliberate and grossly negligent acts) or agreed
to in writing, shall any Contributor be liable to You for damages,
including any direct, indirect, special, incidental, or consequential
damages of any character arising as a result of this License or out of the
use or inability to use the Work (including but not limited to damages for
loss of goodwill, work stoppage, computer failure or malfunction, or any
and all other commercial damages or losses), even if such Contributor
has been advised of the possibility of such damages.

Legal Information and Licenses | 123

9. Accepting Warranty or Additional Liability. While redistributing the
Work or Derivative Works thereof, You may choose to offer, and charge
afee for, acceptance of support, warranty, indemnity, or other liability
obligations and/or rights consistent with this License. However, in
accepting such obligations, You may act only on Your own behalf and on
Your sole responsibility, not on behalf of any other Contributor, and
only if You agree to indemnify, defend, and hold each Contributor
harmless for any liability incurred by, or claims asserted against, such
Contributor by reason of your accepting any such warranty or additional
liability.

END OF TERMS AND CONDITIONS

LICENSE_REF_2:

Redistribution and use in source and binary forms, with or without

modification,are permitted provided that the following conditions are

met:

- Redistributions of source code must retain the above copyright noti-
ce, this list of conditions and the following disclaimer.

- Redistributions in binary form must reproduce the above copyright
notice, this list of conditions and the following disclaimer in the do-
cumentation and/or other materials provided with the distribution.

- Neither the name of the copyright holders nor the names of its con-
tributors may be used to endorse or promote products derived from
this software without specific prior written permission.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY THE COPYRIGHT HOLDERS AND

CONTRIBUTORS "AS IS" AND ANY EXPRESS OR IMPLIED WARRANTIES,

INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF

MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE ARE

DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL THE COPYRIGHT HOLDER OR

CONTRIBUTORS BE LIABLE FOR ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL,

SPECIAL, EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING,

BUT NOT LIMITED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR

SERVICES; LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS

INTERRUPTION) HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF

LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT, STRICT LIABILITY,OR TORT

(INCLUDING NEGLIGENCE OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT

OF THE USE OF THIS SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF THE

POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE.

LICENSE_REF_3:

Permission is hereby granted, free of charge, to any person obtaining a

copy of this software and associated documentation files (the "

Software"), to deal in the Software without restriction, including

without limitation the rights to use, copy, modify, merge, publish,

distribute, sublicense, and/or sell copies of the Software, and to permit
persons to whom the Software is furnished to do so, subject to the
following conditions:

The above copyright notice and this permission notice (including the

next paragraph) shall be included in all copies or substantial portions of

the Software.

THE SOFTWARE IS PROVIDED "AS IS", WITHOUT WARRANTY OF ANY

KIND, EXPRESS OR IMPLIED, INCLUDING BUT NOT LIMITED TO THE

WARRANTIES OF MERCHANTABILITY, FITNESS FOR A PARTICULAR

PURPOSE AND NONINFRINGEMENT. IN NO EVENT SHALL THE

AUTHORS OR COPYRIGHT HOLDERS BE LIABLE FOR ANY CLAIM,

DAMAGES OR OTHER LIABILITY, WHETHER IN AN ACTION OF

CONTRACT, TORT OR OTHERWISE, ARISING FROM, OUT OF OR IN

CONNECTION WITH THE SOFTWARE OR THE USE OR OTHER

DEALINGS IN THE SOFTWARE.

LICENSE_REF_4:

This is free and unencumbered software released into the public
domain.

Anyone is free to copy, modify, publish, use, compile, sell, or distribute
this software, either in source code form or as a compiled binary, for
any purpose, commercial or non-commercial, and by any means.

In jurisdictions that recognize copyright laws, the author or authors of
this software dedicate any and all copyright interest in the software to
the public domain. We make this dedication for the benefit of the public
at large and to the detriment of our heirs and successors. We intend this
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dedication to be an overt act of relinquishment in perpetuity of all
present and future rights to this software under copyright law.

THE SOFTWARE IS PROVIDED "AS IS", WITHOUT WARRANTY OF ANY
KIND, EXPRESS OR IMPLIED, INCLUDING BUT NOT LIMITED TO THE
WARRANTIES OF MERCHANTABILITY, FITNESS FOR A PARTICULAR
PURPOSE AND NONINFRINGEMENT. IN NO EVENT SHALL THE

AUTHORS BE LIABLE FOR ANY CLAIM, DAMAGES OR OTHER LIABILITY,

WHETHER IN AN ACTION OF CONTRACT, TORT OR OTHERWISE,
ARISING FROM, OUT OF OR IN CONNECTION WITH THE SOFTWARE OR
THE USE OR OTHER DEALINGS IN THE SOFTWARE.

For more information, please refer to <http://unlicense.org/>
LICENSE_REF_5:

Contains code from projects picolibc under the following licenses:

(1) Copyright (c) 2001 Mike Barcroft <mike@FreeBSD.org> All rights
reserved.

(2) Copyright 2002 Jeff Johnston <jjohnstn@redhat.com>
Redistribution and use in source and binary forms, with or without
modification, are permitted provided that the following conditions are
met:

1. Redistributions of source code must retain the above copyright
notice, this list of conditions and the following disclaimer.

2. Redistributions in binary form must reproduce the above copyright
notice, this list of conditions and the following disclaimer in the
documentation and/or other materials provided with the distribution.
THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY THE AUTHOR AND CONTRIBUTORS
"*ASIS" AND ANY EXPRESS OR IMPLIED WARRANTIES, INCLUDING,
BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF
MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE ARE
DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL THE AUTHOR OR CONTRIBUTORS
BE LIABLE FOR ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL, SPECIAL,
EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING, BUT NOT
LIMITED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR SERVICES;
LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS INTERRUPTION)
HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF LIABILITY, WHETHER IN
CONTRACT, STRICT LIABILITY, OR TORT (INCLUDING NEGLIGENCE OR
OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT OF THE USE OF THIS
SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH
DAMAGE.

(3) Copyright 2019, 2020, 2021, 2024 Keith Packard Stephen Street
(4) Copyright 1997 Nick Clifton, Cygnus Solutions

Redistribution and use in source and binary forms, with or without
modification, are permitted provided that the following conditions are
met:

1. Redistributions of source code must retain the above copyright
notice, this list of conditions and the following disclaimer.

2. Redistributions in binary form must reproduce the above copyright
notice, this list of conditions and the following disclaimer in the
documentation and/or other materials provided with the distribution.
3. Neither the name of the copyright holder nor the names of its
contributors may be used to endorse or promote products derived from
this software without specific prior written permission.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY THE COPYRIGHT HOLDERS AND
CONTRIBUTORS "AS IS" AND ANY EXPRESS OR IMPLIED WARRANTIES,
INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF
MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE ARE
DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL THE COPYRIGHT HOLDER OR
CONTRIBUTORS BE LIABLE FOR ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL,
SPECIAL, EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES INCLUDING,
BUTNOT LIMITED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR
SERVICES; LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS
INTERRUPTION) HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF
LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT, STRICT LIABILITY, OR TORT
(INCLUDING NEGLIGENCE OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT
OF THE USE OF THIS SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF THE
POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE.

(5) Copyright 2024, Synopsys, Inc.

Redistribution and use in source and binary forms, with or without
modification, are permitted provided that the following conditions are
met:

1) Redistributions of source code must retain the above copyright
notice, this list of conditions and the following disclaimer.

2) Redistributions in binary form must reproduce the above copyright
notice, this list of conditions and the following disclaimer in the
documentation and/or other materials provided with the distribution.
3) Neither the name of the Synopsys, Inc., nor the names of its
contributors may be used to endorse or promote products derived from
this software without specific prior written permission.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY THE COPYRIGHT HOLDERS AND
CONTRIBUTORS "AS IS" AND ANY EXPRESS OR IMPLIED WARRANTIES,
INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF
MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE ARE
DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL THE COPYRIGHT HOLDER OR
CONTRIBUTORS BE LIABLE FOR ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL,
SPECIAL, EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING,
BUT NOT LIMITED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR
SERVICES; LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS
INTERRUPTION) HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF
LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT, STRICT LIABILITY, OR TORT
(INCLUDING NEGLIGENCE OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT
OF THE USE OF THIS SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF THE
POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE.

(6) Copyright (c) 1983, 1993 The Regents of the University of
California. All rights reserved.

Redistribution and use in source and binary forms, with or without
modification, are permitted provided that the following conditions are
met:

1. Redistributions of source code must retain the above copyright
notice, this list of conditions and the following disclaimer.

2. Redistributions in binary form must reproduce the above copyright
notice, this list of conditions and the following disclaimer in the
documentation and/or other materials provided with the distribution.
3. Neither the name of the University nor the names of its contributors
may be used to endorse or promote products derived from this software
without specific prior written permission.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY THE REGENTS AND CONTRIBUTORS
""AS1S" AND ANY EXPRESS OR IMPLIED WARRANTIES, INCLUDING,
BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF
MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE ARE
DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL THE REGENTS OR CONTRIBUTORS
BE LIABLE FOR ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL, SPECIAL,
EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING, BUT NOT
LIMITED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR SERVICES;
LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS INTERRUPTION)
HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF LIABILITY, WHETHER IN
CONTRACT, STRICT LIABILITY, OR TORT (INCLUDING NEGLIGENCE OR
OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT OF THE USE OF THIS
SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH
DAMAGE.

(7) Copyright 2009-2015 ARM Ltd

Redistribution and use in source and binary forms, with or without
modification, are permitted provided that the following conditions are
met:

1. Redistributions of source code must retain the above copyright
notice, this list of conditions and the following disclaimer.

2. Redistributions in binary form must reproduce the above copyright
notice, this list of conditions and the following disclaimer in the
documentation and/or other materials provided with the distribution.
3. The name of the company may not be used to endorse or promote
products derived from this software without specific prior written
permission.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY ARM LTD “"AS IS" AND ANY
EXPRESS OR IMPLIED WARRANTIES, INCLUDING, BUT NOT LIMITED
TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND FITNESS
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FOR A PARTICULAR PURPOSE ARE DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL
ARMLTD BE LIABLE FOR ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL,
SPECIAL, EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING,
BUTNOT LIMITED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR
SERVICES; LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS
INTERRUPTION) HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF
LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT, STRICT LIABILITY, OR TORT
(INCLUDING NEGLIGENCE OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT
OF THE USE OF THIS SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF THE
POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE.

(8) Copyright 2009-2015 Linaro Limited

Redistribution and use in source and binary forms, with or without
modification, are permitted provided that the following conditions are
met:

Redistributions of source code must retain the above copyright notice,
this list of conditions and the following disclaimer. Redistributions in
binary form must reproduce the above copyright notice, this list of
conditions and the following disclaimer in the documentation and/or
other materials provided with the distribution. Neither the name of
Linaro Limited nor the names of its contributors may be used to endorse
or promote products derived from this software without specific prior
written permission.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY THE COPYRIGHT HOLDERS AND
CONTRIBUTORS AS IS AND ANY EXPRESS OR IMPLIED WARRANTIES,
INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF
MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE ARE
DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL THE COPYRIGHT HOLDER OR
CONTRIBUTORS BE LIABLE FOR ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL,
SPECIAL, EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING,
BUT NOT LIMITED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR
SERVICES; LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS
INTERRUPTION) HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF
LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT, STRICT LIABILITY, OR TORT
INCLUDING NEGLIGENCE OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT
OF THE USE OF THIS SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF THE
POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE.

(9) Copyright 1994 Cygnus Support

Redistribution and use in source and binary forms are permitted
provided that the above copyright notice and this paragraph are
duplicated in all such forms and that any documentation, and/or other
materials related to such distribution and use acknowledge that the
software was developed at Cygnus Support, Inc. Cygnus Support, Inc.
may not be used to endorse or promote products derived from this
software without specific prior written permission.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED "AS IS" AND WITHOUT ANY EXPRESS
OR IMPLIED WARRANTIES, INCLUDING, WITHOUT LIMITATION, THE
IMPLIED WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A
PARTICULAR PURPOSE.

WARRANTY DISCLAIMER

This product contains Open Source Software components which
underlie Open Source Software Licenses. Please note that Open Source
Licenses contain disclaimer clauses. The text of the Open Source
Licenses that apply are included in this manual under "Legal Information
and Licenses".
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Service Contacts
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